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1 TEMA

1.1 DELIMITAÇÃO DO TEMA
Especificação da temática a ser desenvolvida com relação ao conteúdo, tempo e espaço. 

2 PROBLEMA
É a pergunta inicial para a investigação. O problema envolve uma dificuldade teórica ou prática para qual se procura uma solução, a partir do tema. Sendo assim, a partir do tema delimitado, o pesquisador deve formular uma questão, problematizando a temática cujo trabalho de investigação procurará solucionar. 
3 HIPÓTESES DE ESTUDO

É a possível resposta ao questionamento realizado a partir do problema. A hipótese é falseável, ou seja, o pesquisador pode refutá-la ao longo do desenvolvimento e implementação da pesquisa.
4 OBJETIVOS
4.1 OBJETIVO GERAL
Objetivo principal do trabalho, quais as metas que se pretende alcançar. Deve ter orientação voltada às atividades projetuais inerentes ao curso.

4.2 OBJETIVO ESPECÍFICO
Objetivos que, direta ou indiretamente, serão atingidos com a realização do trabalho. São desdobramentos que darão suporte ao objetivo geral. 

a.

b. 

c.

d.

5 JUSTIFICATIVA
Motivos de ordem teórica e prática para o desenvolvimento da pesquisa. Explicar os motivos que justificam a pesquisa nos planos teórico e/ou prático, considerando as possíveis contribuições do estudo para meio acadêmico, profissional e solução do problema em questão.

6 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
Revisão bibliográfica acerca do tema e do que já foi pesquisado neste assunto.  Pode determinar o estado da arte, ser uma revisão teórica, empírica ou histórica.

7 METODOLOGIA
Meio em que serão buscados os subsídios e argumentos da pesquisa. Abordar os métodos e técnicas a serem empregados (visando solucionar o problema teórico ou teórico/prático). Caracterizar o objeto de estudo, universo da pesquisa, aspectos e procedimentos éticos, procedimentos previstos para coleta de dados e ou experimentos e procedimentos previstos para análise dos dados.
8 CRONOGRAMA
Detalhamento das atividades apresentadas anteriormente na metodologia e os respectivos períodos.
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	Entrega do Artigo
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	Apresentação oral
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	Entrega da Versão Final 
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REFERÊNCIAS
Fontes bibliográficas utilizadas para compor as ideias contidas no Anteprojeto de Conclusão de Curso.
NORMAS PARA REDAÇÃO E FORMATAÇÃO DO TRABALHO

A redação do Trabalho de Conclusão deverá estar baseada nas normas da ABNT e de acordo com a seguinte bibliografia: 

PRODANOV, Cleber Cristiano; FREITAS, Ernani Cesar de. Metodologia do trabalho científico: métodos e técnicas da pesquisa e do trabalho acadêmico. Novo Hamburgo, RS: Feevale, 2009. 288 p. 
