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1.1 Objetivos


1.1.1 Objetivo Geral

1.1.2 Objetivo Específico

2 REFERENCIAL TEÓRICO 
Prodanov (2013, pg. 252)

* Segundo o livro do Prodanov (2013, p.207), a identificação de figuras e gráficos aparece na parte inferior, precedida da palavra figura/gráfico, seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto em algarismos arábicos, assim como de título e/ou legenda explicativa e da fonte, se necessário, sendo que o primeiro dígito da numeração poderá corresponder ao número do capítulo. As figuras e os gráficos ficam centralizados na folha. 
De acordo com o que está exposto no livro do Prodanov (2013, p.207 e 208), as tabelas e quadros têm numeração independente e consecutiva. O título é colocado na parte superior, precedido da palavra Tabela/Quadro e de seu número de ordem em algarismos arábicos (alinhamento justificado). Nas tabelas utilizam-se fios horizontais e verticais para separar os títulos das colunas no cabeçalho e fechá-las na parte inferior, evitando-se fios verticais para separar as colunas e fios horizontais para separar as linhas. Já os quadros são fechados, com fios para separar linhas e colunas.

3 MATERIAIS E MÉTODOS 
4 RESULTADOS E DISCUSSÕES 
CONCLUSÃO

Prodanov (2013, pg. 253)

PAGINAÇÃO: Segundo o livro do Prodanov (2013), as folhas do trabalho são contadas a partir da folha de rosto (não contamos a capa), mas nem todas receberão um número. Contamos, mas não numeramos, então, a folha de rosto, o resumo, o abstract, as listas, o sumário, e a página de abertura da introdução. Caso a introdução tenha mais de uma página, o número aparece somente na segunda página. Além disso, não colocamos o número em cada abertura de título/capítulo.  A numeração é colocada no canto superior direito da folha.
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