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RESUMO

Situação comum na entrada do estacionamento da Feevale nos horários de pico é a formação de fila, causada pelo funil formado quando o aluno, ou usuário do estacionamento deve mostrar a sua carteira de estudante ao funcionário da portaria, causando perda de tempo e relativo desconforto aos que querem acessar o estacionamento.

A proposta deste projeto é oferecer uma solução para este problema, colocando em cada veículo, cadastrado pelo aluno, uma etiqueta RFID, que será lida e passados seus dados ao sistema quando o veículo passar pelo portão, sem que seja necessário nenhum contato direto do veículo com algum leitor existente na portaria, eliminando o efeito funil, e suas filas características. 
Palavras-chave: RFID; radio freqüência; anticolisão.
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 MOTIVAÇÃO
Como é de conhecimento geral, acontece certo congestionamento nos portões de acesso do estacionamento da Feevale nos horários de pico, que são entrada e saída para os horários de aula. Na saída, deve-se adequar o fluxo dos veículos ao trânsito das vias de acesso, mas durante a entrada é necessária a apresentação do cartão de estudante para entrar com o veículo. Neste momento está criado um funil, pois ainda é um processo manual da coleta de informação do aluno ou da pessoa que quer entrar no estacionamento da Feevale. O processo é feito passando o cartão de estudante por um leitor de códigos de barra.
A proposta deste projeto é colocar em cada veículo, cadastrado pelo aluno, uma etiqueta RFID, que será lida e passados seus dados ao sistema quando este passar pelo portão, sem que seja necessário nenhum contato direto do veículo com algum sistema de portaria, que é onde se forma o funil.
Primeiramente serão apresentados alguns conceitos e componentes da tecnologia RFID, algumas aplicações, suas vantagens, problemas ocorridos e as soluções adotadas.

RFID consiste em uma tecnologia usada para identificação automática, através de ondas de rádio, obtendo-se os dados remotamente através de etiquetas (Tags) e bases de transmissores, chamados de leitores. (COSTA, 2006).

Este sistema é composto de três componentes básicos: uma etiqueta que será aplicada no veículo, um leitor colocado no portão, que captará os dados daquela quando o veículo chegar ao portão do estacionamento e uma antena que é ativada através de ondas de radiofreqüência, fornecendo energia necessária para efetuar o processo. 
As etiquetas de RFID contem um ship de silício e uma pequena antena. São capazes de transmitir dados a uma certa distância sem uma visada direta ou a utilização de fios. (BOLZANI, 2004).
A partir de 2008, o Brasil vai produzir etiquetas eletrônicas inteligentes - e também os sistemas destinados à sua leitura. Toda a tecnologia dos ships, antenas e leitores RFID (Radio Frequency Identification) está sendo desenvolvida no Rio Grande do Sul, por meio de uma parceria entre a PUC-RS, a empresa Innalogics e o Centro de Excelência em Tecnologia Eletrônica Avançada. (info.abril.com.br)
Para que não ocorram problemas de colisão de informações, caso o veículo tenha outra etiqueta RFID aplicada no veículo, para pedágio, por exemplo, será aplicado um fluxograma de controle de colisão de pacotes. O algoritmo anticolisão Btree, é o mais eficiente para os problemas mais comuns. (Azambuja, 2006).
Existirão três tipos de acesso: um apenas para visitante, um exclusivo para cadastrados e um com os dois tipos. À medida que os veículos forem incluídos no sistema, o número de cada tipo de portão será adequado às suas necessidades. 

Será feita uma coleta de dados sobre os momentos de pico e o tempo médio de espera para a entrada de cada carro, sendo gerado um gráfico destes dados para melhor observação. 
Busca-se um resultado no qual o aluno ou o condutor do veículo, desde que contenha uma etiqueta RFID, não perca tempo algum na entrada da Feevale com o procedimento de identificação.
OBJETIVOS
Objetivo geral:
- Propor um sistema de agilização dos registros de acesso (entrada e saída) de veículos no estacionamento da FEEVALE, usando tecnologia RFID. 

Objetivos específicos:
- Apresentar características da tecnologia RFID. 
- Coletar dados estatísticos do fluxo de veículos pelos portões de acesso ao estacionamento da FEEVALE, mostrando o problema do funil abordado no trabalho.
- Buscar no mercado soluções na tecnologia RFID, que possam agilizar o processo de registro de acesso dos veículos nos portões da FEEVALE.

- Propor instalação física de equipamento para atender o projeto (especificação e custos) junto com empresas que usam esta tecnologia (instalação depende de autorização do setor responsável da FEEVALE).
- Fazer comparativo entre sistema atual e sistema proposto.
- Propor a solução que melhor se adapta ao caso.
METODOLOGIA
Para completar este projeto será seguida uma metodologia que consiste em:

- Apresentação do problema existente nos portões de acesso ao estacionamento que geram fila.

- Estudo da tecnologia RFID e alguns sistemas que a utilizam.

- Elaboração e entrega do anteprojeto.

- Apresentação de algumas características, benefícios, problemas e soluções encontradas com o uso da tecnologia RFID.

- Pesquisa de implementações semelhantes (pedágios, estacionamentos etc...).
- Coleta de dados a respeito do fluxo de veículos que acessam os estacionamentos e os horários de pico.

- Criar modelos matemáticos/estatísticos dos mesmos, baseado na Teoria das Filas.

- Apresentação de uma proposta para solucionar o problema.
- Modelagem do sistema.

- Orçamento para implementação.

- Comparação entre o sistema atual e o sistema proposto.

- Entrega do TC2.

- Apresentação à banca do trabalho.
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