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RESUMO

Location-Based Services (LBS) é um conjunto de serviços que usa informações geográficas, combinadas ou não com a posição do terminal móvel, para obter e gerar informações entre os usuários de dispositivos móveis. LBS permite que uma aplicação seja executada em dispositivos móveis, com base na plataforma Java 2 Micro Edition (J2ME), onde há possibilidade de realizar consultas via web a dados georeferenciados, coletados de um Global Positioning System (GPS). A J2ME é ideal para esse padrão de aplicação na LBS, fornecendo um conjunto de classes e funcionalidades voltadas para esse fim e dispõe de outras características como: entrega dinâmica de conteúdo; segurança; compatibilidade entre plataformas; conteúdo interativo; acesso offline; o poder da linguagem orientada a objetos e a padronização da indústria através do Java Community Process. Este trabalho tem como objetivo desenvolver um protótipo de software para telefone celular que permita ao usuário fazer consultas via WEB a uma base de dados georeferenciada, além de estudar conceitos a cerca de GPS, banco de dados geográficos e webmapping.
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MOTIVAÇÃO

Existem diversas definições para os LBSs, do inglês Location Based Services (serviços baseados em localização). A empresa (WHEREONEARTH, 2006) apresenta uma definição sintética, mas abrangente desse conceito: “LBSs podem ser descritos como aplicações que reagem a uma causa geográfica”. A organização OpenGIS
 apresenta a seguinte definição: “Os serviços de localização são todos os tipos de software de serviços que acedem, fornecem ou reagem a uma localização geográfica”. Os LBSs permitem aos usuários de dispositivos móveis utilizarem serviços baseados em sua posição ou localização geográfica (ROCHA, 2001).

Com efeito, os LBSs não são mais do que serviços baseados na localização atual do usuário. A iniciativa do serviço prestado pode partir do usuário, como por exemplo, saber a localização de um dado tipo de restaurante, e o modo de como chegar lá; ou então pode partir do servidor LBS, por exemplo, ao detectar a proximidade do usuário de um dado restaurante que lançará uma promoção, o LBS gera de imediato uma mensagem ao usuário. (BAÇÃO; COSTA, 2006).

Atualmente, a tecnologia wireless atinge um estágio tão avançado de desenvolvimento, que está se tornando um dos tópicos mais instigantes da atualidade. Isso porque ela tem o poder de derrubar as fronteiras entre comunicação, informação, mídias e entretenimento, oferecendo todos estes serviços no celular de mão, em qualquer lugar e a qualquer hora (ROCHA, 2001). Embora tudo isso ainda seja algo novo para muitas pessoas, as empresas envolvidas com esta tecnologia já estão implantando vários serviços para dispositivos wireless, dentre eles os Location Based Services.

Com base nestas tecnologias é possível que empresas comerciais forneçam serviços personalizados, capazes de atender as necessidades de seus usuários independente de onde estiverem. 

Entretanto, para implementar estes serviços são necessárias APIs específicas. As APIs opcionais são funcionalidades adicionais específicas que não serão encontradas em todos os dispositivos de uma determinada configuração ou perfil, mas importantes o suficiente para serem padronizadas. Criadas para disponibilizar requisitos muito específicos de aplicações, esses pacotes opcionais oferecem APIs padrão para uso em tecnologias existentes e emergentes como conectividade à base de dados, mensagens sem fio, multimídia, gráficos 3D, Web Services e Localização.

A plataforma J2ME oferece a Location API for J2ME (JSR-179), que permite ao sistema contido em um dispositivo móvel equipado, por exemplo, com GPS
, acesso utilizando um servidor com base de dados persistente, à localização de serviços sensíveis a sua posição atual.

Um exemplo do uso das tecnologias J2ME estão nas agendas disponibilizadas nos aparelhos celulares que possuem suporte a API, também é válido citar aplicativos como: calculadoras, gerentes financeiros (para controle de gastos realizados) e os jogos. Os celulares ainda são vistos apenas com a função de dispositivos móveis. No entanto, nos últimos anos, a variedade de serviços incorporados a estes aparelhos, permitem que os usuários acompanhem as ações do mercado financeiro, verifiquem suas caixas de correio eletrônico, troquem informações com seus escritórios nas visitas a clientes, entre outras coisas.

Outro exemplo que pode ser citado, são os players MP3 cada vez mais utilizados pelos usuários de celular, principalmente quando há por parte da operadora um repositório de músicas para serem compradas. Desde o iniciar do aplicativo até a efetivação da compra por parte do usuário, há uma comunicação e execução baseada na API J2ME. Isso comprova na prática o uso do Java constantemente nos aparelhos de celulares.

Quanto ao GPS, os provedores de localização são infra-estruturas responsáveis por fornecer a localização de um dispositivo. Essas infra-estruturas podem ser desde um equipamento acoplado ao dispositivo, como GPS, que disponibiliza prontamente os dados; até equipamentos acoplados ao dispositivo que necessitam de tratamento das informações do sinal de rádio para obtenção dos dados de localização, como: Bluetooth, Wi-Fi, Infrared, e telefone celular (similarmente, A-GPS).


Geographic Information Systems (GIS) são sistemas para criação e gerenciamento de dados espaciais e atributos associados. Através deles a API LBS adquire mapas e dados espaciais como lista de serviços próximos de uma coordenada especifica. (GEOGRAPHIC, 2006).


No estudo das tecnologias como suporte para o tema em questão, alguns focos no encaminhamento de problemas estão na área da comunicação, segurança e uso desses recursos para atender as necessidades dos usuários desses serviços. O presente estudo pretende responder as seguintes questões:

- O sistema GPS apóia os usuários com segurança, quanto aos dados disponíveis na WEB para a localização por meio dos mapas geográficos?

- A plataforma J2ME oferece capacidade suficiente para o funcionamento do sistema contido no dispositivo móvel equipado?

- Estas tecnologias oferecem condições de acessibilidade a todos os usuários da WEB, quanto ao custo e conhecimento?

Portanto, o trabalho apresenta princípios da arquitetura J2ME e funcionamento da API Location. Apresenta também, conceitos de GIS, serviços baseados em localização (LBS) e métodos de obtenção de dados de posicionamento, e por fim, envolve conteúdos do universo Location-Based Services (LBS) para desenvolver um protótipo de software para telefone celular que permita ao usuário fazer consultas via WEB a uma base de dados georeferenciada, além de estudar conceitos acerca de GPS, banco de dados geográficos e webmapping.

OBJETIVOS

Objetivo geral

O objetivo deste trabalho é desenvolver um protótipo de software para telefone celular que permita ao usuário fazer consultas via WEB a uma base de dados georeferenciada.

Objetivos específicos

- estudar conceitos acerca de GPS, banco de dados geográficos e webmapping;

- apresentar e utilizar os recursos de conectividade existentes na API J2ME;

- estabelecer comunicação entre o GPS e o software para capturar as informações da localização atual;

- fazer com que o software efetue consultas em um servidor WEB passando como parâmetros os dados colhidos do GPS;

- tratar as consultas recebidas no servidor WEB, retornando apenas as informações condizentes com a localização informada;

- apresentar de forma gráfica ou textual os valores retornados na consulta, demonstrando assim, como seria um aplicativo LBS. 

METODOLOGIA

Para alcançar os objetivos propostos para este trabalho, cujo foco principal é investigar, avaliar e propor uma aplicação para WebMobile utilizando LBS, serão executadas as seguintes atividades:

1 - Estudo preliminar da tecnologia dos LBS’s, visando a elaboração do anteprojeto através de pesquisas em revistas, artigos e livros sobre o assunto em questão. 

2 - Elaboração do anteprojeto.

3 - Pesquisa detalhada em livros, artigos, revistas especializadas, workshops, conferências, visando conhecer a tecnologia dos LBS’s a fim de proporcionar um entendimento global e uma interação com o assunto o qual vai desde sua constituição, especificação, aplicabilidade, tecnologia de programação, ferramentas de desenvolvimento e compatibilidade.

4 - Pesquisa específica sobre tecnologias e ferramentas de desenvolvimento aplicadas aos LBS’s.

5 - Pesquisa sobre a utilização de LBS em casos de usos reais identificando possibilidades de aplicação para o desenvolvimento de futuras implementações, servindo como base para posterior escolha de uma proposta de aplicação a ser implementada. Esta pesquisa possibilitará também identificar os benefícios do uso dos LBS em Localização para GPS com API Location (J2ME).

6 - Redação do texto final de TCI.

7 - Identificação de uma aplicação a ser implementada usando WebMobile e LBS, através das informações obtidas, com o escopo em uma oportunidade e aplicabilidade real para tecnologia.

8 - Implementar uma aplicação usando a tecnologia dos WebMobile, demonstrando as funcionalidades da tecnologia, aplicando um ambiente e linguagem de programação baseados em LBS.

9 - Realizar testes e validações, através da utilização e aplicabilidade da solução, procurando identificar problemas potenciais, sugestões de aprimoramento e possibilidades de futuras implementações utilizando WebMobile.

10 - Redação do texto final de TCII.

Portanto, a metodologia do presente estudo é a pesquisa bibliográfica com coleta de dados e aplicação no laboratório para análise e interpretação dos dados, apresentados em textos, tabelas, gráficos e demais recursos na produção do protótipo de software para consultas.

CRONOGRAMA
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� OpenGIS (ou OGIS) é um padrão de interoperabilidade entre SIGs, baseado em conceitos de orientação por objetos, que estabelece mecanismos normatizados para acesso a informações geográficas. OpenGIS Consortium. Technical Specifications. www.opengis.org/techno/specs.htm. Acesso em: 11 de Março de 2008.





�	 GPS é tecnologia escolhida para o trabalho por não ter custo com a localização através de serviços da operadora. GPS é um sistema de posicionamento por satélite, utilizado para determinação da posição de um receptor na superfície da Terra ou em órbita.





