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Resumo

Este trabalho abordará a utilização de técnicas de processamento de imagens na identificação das letras e números das placas de automóveis.  Sendo assim, serão estudadas algumas técnicas de processamento de imagens para melhorar a qualidade e encontrar a melhor maneira de localizar e segmentar os caracteres da placa. Desta forma, o objetivo deste trabalho é desenvolver um protótipo para localizar e segmentar as placas de veículos automotores a partir de imagens capturadas, para uma futura implementação de um software que, além de localizar e segmentar, seja capaz de reconhecer os caracteres contidos nas placas.

Palavras-chaves: Computação gráfica. Processamento de imagens. Localização. Segmentação.
Motivação

A crescente movimentação de veículos em empresas em geral, em especial nas do ramo automotivo, tem gerado uma necessidade de aprimorar o controle dessas movimentações, buscando com isso maior segurança e melhores controles para essas organizações. 

Neste contexto, as concessionárias de veículos apresentam diariamente um grande fluxo de automóveis em suas dependências, tanto na área de vendas quanto na de manutenção.

Um grupo empresarial atuante no estado do RS, do qual fazem parte 14 concessionárias de veículos, tendo como interesse adquirir um software para reconhecimento de placas de veículos, realizou pesquisas procurando por esse produto. Poucas empresas foram encontradas que disponibilizassem este tipo de software e as existentes o oferecem com preços elevados. 

A movimentação nestas empresas, ultrapassando 12000 carros no mês, cria uma necessidade de controlar o fluxo de automóveis próprio e de seus clientes.

Considerando esses fatores, percebe-se um mercado promissor para desenvolvimento de um sistema de reconhecimento de placas, tendo oportunidade de explorar este mercado ainda carente, fornecendo soluções para as etapas complexas de localização e segmentação de caracteres em imagens de placas de veículos automotores.

Dentre as várias áreas cobertas pela Ciência da Computação, uma área que tem merecido grande destaque e pesquisas constantes é a da Computação Gráfica. A utilização da Computação Gráfica envolve vários segmentos do mercado: na área médica, biometria (reconhecimento de digitais, córneas, etc), entretenimento, engenharia e segurança em geral, dentre tantas outras. Na área de segurança automotiva, o reconhecimento de informações a partir da imagem, como, por exemplo, marca do veículo, modelo e cor, podem auxiliar no cadastro de veículos em uma concessionária ou outro estabelecimento que visa o controle de fluxo de veículos. Outras aplicações como reconhecimento de placas e sinais de trânsito também podem ser implementadas.

Computação gráfica é uma área da ciência da computação que estuda a transformação das imagens em dados e vice-versa. Esta área trata de técnicas e métodos computacionais para a manipulação de imagens através de funções e algoritmos como: atenuação, sombreamento, contraste, contornos da imagem, escala de cores da imagem, binarizar imagens, filtrar informações das imagens, entre várias outras funcionalidades (GONZALEZ & WOODS, 2000). 

Para entender como uma imagem é interpretada computacionalmente, alguns conceitos são importantes, como resolução, pixel, cor e etc.

Resolução é uma medida de qualidade de amostragem entre o número de pixels e o tamanho da imagem. Em geral é a medida em pontos por polegada DPI (dots per inch). Pode-se estabelecer a relação: número de pixels = resolução x tamanho real.

Pixels são pontos normalmente quadrados gerando uma grade (grid). São fundamentais para algoritmos de preenchimento de áreas e algoritmos de determinação de continuidade de objetos na imagem.

A cor está relacionada com a luz de um ponto de vista físico. Podemos dizer que luz é uma radiação eletromagnética que define a energia do comprimento de uma onda.  

Alguns conceitos e teorias de como a luz atua na maneira que nós enxergamos é explicado por OKEN(1998).

No processo de pigmentação, a luz passa por diversos eventos, sendo refletida, transmitida e absorvida, tendo como resultado uma nova cor. Para codificar uma cor se usa um byte para cada componente. Um byte permite 28 = 256 possibilidades. Se assumir três componentes, totalizam 224 bits, ou seja, 18 milhões de possibilidades. Para visualizar uma imagem de boa qualidade precisa-se de 24 bits por pixel (bpp).
Sabendo-se de como a imagem é interpretada computacionalmente, deve-se trabalhar a melhoria da qualidade da imagem, melhorando o contraste e colocando em evidência uma região de interesse. Neste caso, a região de interesse é a placa.

Algumas técnicas de melhoria da qualidade da imagem são apresentadas a seguir:

- Limiarização: este processo consiste basicamente em separar os grupos de cinza de uma imagem e pode ser feita usando técnicas globais ou locais. As técnicas locais são bastante conhecidas e existem vários algoritmos. Esta técnica consiste em determinar um limiar para cada região (BALLARD e BROWN, 1982; SEZGIN e SANKUR, 2004). A definição de um limiar global pode ser feita a partir da análise do histograma da imagem ou usando métodos automáticos. Uma análise dessas técnicas de limiarização pode ser encontrada em Sahoo et al (1988) e em Sezgin e Sankur (2004).

- Realce das imagens: tem por objetivo destacar os detalhes da imagem. São técnicas de realce das imagens: realce no domínio espectral (manipulação de contrastes), realce por ampliação linear e não-linear, realce no domínio espacial e filtragem por convolução, filtragem espacial. É normalmente usado como uma etapa de pré-processamento para sistemas de reconhecimento de padrões (GONZALEZ e WOODS, 2000).

Algumas técnicas para se colocar em evidência a área de interesse serão apresentadas a seguir:

- Filtragem é uma técnica de processamento de imagem que melhora a informação nela contida, realçando ou removendo suas características. Filtragens são transformações da imagem "pixel" a "pixel", que não dependem apenas do nível de cinza de um determinado "pixel", mas também do valor dos níveis de cinza dos "pixels" vizinhos, na imagem original (MARQUES, PINHEIRO; MEDEIROS, F. N. S, 2004).

- Função de detecção edge: é um algoritmo de extração de bordas. Alguns filtros mais conhecidos são: Sobel, Prewitt, Canny, Log, Roberts (GONZALEZ & WOODS, 2000). Estes algoritmos consideram os gradientes de nível de cinza da imagem original, para gerar uma imagem gradiente ou imagem de intensidade de borda. Deste processo gera-se uma imagem binária com os valores de 1 referente às bordas e 0, a regiões de não-bordas.

A consulta realizada durante o anteprojeto apontou para soluções tanto acadêmicas quanto comerciais para a detecção e localização de caracteres em placas de veículos automotores. Dentre os pesquisados encontram-se: o sistema KAPTA foi desenvolvido no Laboratório de Inteligência Computacional da UFRJ (KAPTA, 2008), o sistema SIVEM, desenvolvido pela empresa Compuletra com a cooperação da UFRGS (COMPULETRA, 2008), o Sistema SIAV 2.0, desenvolvido pela empresa Automatisa Ltda e a Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS, 2008), e o sistema PONFAC, desenvolvido pela empresa Ponfac S/A (PONFAC, 2008). Outros sistemas serão buscados para estudo no decorrer do Trabalho de Conclusão.

Este trabalho será focado na localização e segmentação das placas de veículo a partir das imagens capturadas, pesquisando qual a melhor função e algoritmo para identificar estas características das placas. O desenvolvimento desse protótipo possibilitará uma futura implementação de um software que seja capaz de reconhecer os caracteres das placas e que possa ser aplicado nas mais diversas áreas exigidas pelo mercado.

Objetivos

Objetivo Geral

Desenvolver um protótipo para localização e segmentação de placas de veículos automotores.

Objetivos Específicos

· Realizar uma revisão bibliográfica de alguns sistemas encontrados na literatura.

· Obter imagens para testes.

· Localizar a placa em uma imagem com veículo.

· Desenvolver um protótipo para a localização da placa em um veículo automotor.

· Realizar a segmentação dos objetos da placa localizada.

Metodologia

A metodologia a ser usada começa com um levantamento teórico e um estudo das principais técnicas que foram e estão sendo utilizadas na localização de placas em veículos automotores. A seguir serão escolhidas as técnicas a serem utilizadas para cada módulo do projeto, e finalmente serão desenvolvidos os módulos. Quanto a metodologia a ser usada para testes do protótipo, esta ainda não está definida, pois as técnicas serão estudadas no TCC I para ser aplicadas no TCC II. Portanto, a seqüência para o desenvolvimento do trabalho é a citada a seguir:

1. Estudar técnicas e algoritmos possíveis para a localização da placa avaliando qual o melhor procedimento para se aplicar.

2. Estudar métodos para converter a imagem em tons de cinza.

3. Estudar os melhores filtros e algoritmos para melhorar o contraste da placa.

4. Estudar a melhor metodologia na conversão da imagem em binário.

5. Estudar algumas das possibilidades para segmentação das imagens das letras da placa.

6. Escrever o Trabalho de Conclusão I.

7. Entrega do Trabalho de Conclusão I.

8. Testar as técnicas e algoritmos para localização da placa.

9. Testar os possíveis métodos de conversão da imagem em tons de cinza.

10. Testar os filtros e algoritmos para melhoria do contraste das imagens de placas.

11. Testar as metodologias de conversão da imagem em binário.

12. Testar as funções e algoritmos para segmentar as imagens de placas.

13. Escrever o Trabalho de Conclusão II.

14. Desenvolvimento do protótipo.

15. Entrega do Trabalho de Conclusão II.

Cronograma

Trabalho de Conclusão I


MESES


Abril
Maio
Junho

Estudar técnicas e algoritmos possíveis para a localização da placa avaliando qual o melhor procedimento para se aplicar.




Estudar métodos para converter a imagem em tons de cinza.




Estudar os melhores filtros e algoritmos para melhorar o contraste da placa.




Estudar a melhor metodologia na conversão da imagem em binário.




Estudar algumas das possibilidades para segmentação das imagens das letras da placa.




Escrever o Trabalho de Conclusão I.




Entregar o Trabalho de Conclusão I.




Trabalho de Conclusão II


MESES


Ago
Set
Out
Nov

Testar as técnicas e algoritmos para localização da placa.





Testar os possíveis métodos de conversão da imagem em tons de cinza.





Testar as metodologias de conversão da imagem em binário.





Testar as funções e algoritmos para segmentar as imagens de placas.





Escrever o Trabalho de Conclusão II.





Entregar o Trabalho de Conclusão II.





Desenvolver o protótipo.





Apresentar a Banca avaliadora.
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