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RESUMO
À medida que a velocidade dos negócios evolui, a maneira de negociar com o cliente se aprimora, torna-se essencial que as empresas possuam informações corretas e rápidas para que possam se destacar dentro do mercado. A maioria das empresas sofre com a falta de organização das informações, gerando uma barreira para o seu sucesso. A empresa de curtume abordada tem uma difícil e complexa estrutura para obtenção e formação de seus dados gerenciais, tornando sua tomada de decisões lentas e imprecisas. Desta forma, este trabalho tem como objetivo analisar duas ferramentas, Pentaho e JPivot/Mondrian, com o conceito de Business Intelligence e eleger a ferramenta que melhor se adapte para desenvolver um sistema de BI utilizando conceitos de Data Warehouse, Data Mart e OLAP. Desse modo, a empresa poderá obter suas informações de uma maneira ágil e eficaz, auxiliando gerentes na tomada de decisões, garantindo assim, a competitividade da empresa.
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MOTIVAÇÃO
O cenário atual exige das empresas grande capacidade para análise e planejamento rápido e eficiente dos seus negócios, condição importante para suprir as exigências dos clientes e afastar a constante ameaça da concorrência. Para que isso seja possível, a empresa tem de estar preparada para obter as informações necessárias, galgando vantagens competitivas e uma maior satisfação dos clientes.
Um dos grandes problemas existentes na maioria das empresas é a falta de organização de seus dados. Isso ocorre por diversos motivos, sendo um deles a necessidade de evoluir o ERP (Enterprise Resource Planning) para acompanhar o crescimento dos negócios. A necessidade rápida dessa evolução pode exigir a aquisição e adaptação de novos sistemas, gerando assim, informações dispersas em diferentes bases de dados. 
Este trabalho será realizado com uma empresa nacional, de médio porte, do ramo coureiro. É uma empresa relativamente nova no mercado, porém, seu rápido crescimento, gerou sistemas inadequados às suas necessidades gerenciais e estratégicas.
Diariamente diversos tipos de informações relacionados ao negócio da empresa são gerados e armazenados, compondo assim sua base de dados. Porém, esses dados, estão distribuídos por diversos sistemas e em diferentes bases de dados, tornando assim qualquer integração, uma tarefa dispendiosa. Nesta situação, uma boa análise gerencial e uma tomada de decisões adequada torna-se difícil, já que não existem informações consolidadas.
Recentemente, houve a necessidade de obtenção de determinadas informações com o objetivo de descobrir quais produtos não geravam boa rentabilidade. Sabia-se que a produção era grande e com resultado insatisfatório. Com base neste caso, criou-se uma planilha em Excel onde foram catalogados manualmente todos os produtos da empresa, onde, diariamente, registra-se lote por lote de produção e seus respectivos custos por setor. Através deste histórico de custo, pôde-se descobrir que produto não atingia o percentual de lucro esperado.

Como a planilha é preenchida de forma manual, através de relatórios extraídos dos sistemas atuais, deixa margem a erros de digitação, pois o volume de dados é grande e diário. Esse método utilizado para se obter as informações gerenciais é muito ineficiente e desgastante.

Cogitou-se a hipótese do desenvolvimento de um módulo gerencial junto à empresa fornecedora do ERP, porém como a linguagem de desenvolvimento utilizada é muito antiga, tornou-se caro e com um tempo de desenvolvimento alto, além de não ter informação gráfica para comparativos.

Sendo assim, surgiu a possibilidade de propor um trabalho para suprir as dificuldades das informações gerenciais com uma ferramenta sem custo e capaz de mostrar as informações de uma maneira ágil e confiável. O conceito de Bussiness Intelligence (BI) se encaixa perfeitamente para o atual problema da empresa. Segundo Barbieri (2001), BI, pode ser entendido como a utilização de variadas fontes de informação para se definir estratégias de competitividade nos negócios da empresa.

Complementando, entende-se BI como um conjunto de processos que é realizado no seu negócio de modo a torná-lo mais eficiente. A eficiência vem do fato de que as decisões partem de dados que são analisados. Ao invés de decidir por intuição ou pela percepção do que acontece, a decisão é baseada em informações, em dados que são colhidos no próprio negócio e fora dele.

Relacionado a BI, outras tecnologias que merecem destaque são: Data Warehouse e OLAP. Conforme Inmon (1999), Data Warehouse é um banco de dados orientado por assunto, integrado, não volátil e histórico, criado para suportar o processo de tomada de decisão. O mesmo autor salienta que uma Data Mart é uma coleção de assuntos organizados para dar suporte à tomada de decisão e estão baseados nas necessidades de um determinado departamento.

Singh (2001), diz que um Data Warehouse é o processo de integração dos dados corporativos de uma empresa em um único repositório de dados a partir do qual os usuários finais podem facilmente executar consultas, gerar relatórios e fazer análises.

OLAP (Online Analytical Processing) possibilita o acesso rápido, consistente e interativo a uma larga variedade de possíveis perfis de informações que foram transformadas a partir de dados brutos, para refletir as reais dimensões do negócio da empresa e permitir que o mesmo seja entendido pelo usuário.

Thomsen (2002) conceitua OLAP como uma noção ou idéia de múltiplas dimensões hierárquicas podendo ser utilizado no que for necessário para que se pense mais claramente sobre o mundo, seja ele econômico, social ou material. Diz ainda, que o processamento da informação é a chave de um bom negócio para uma empresa. Independente do tipo de informação que está sendo processada, os objetivos desejados são sempre os mesmos. Assim, OLAP, como qualquer outra forma de processamento de informação, precisa oferecer informações existentes, precisas, oportunas e inteligíveis.
Com base nas tecnologias descritas, é proposto o desenvolvimento de uma solução de BI, que permita, de uma maneira rápida e precisa, extrair as informações do sistema atual e disponibilizar aos gestores para auxiliar no processo de tomada de decisões. Desta forma os gestores poderão tomar decisões ágeis, aumentando assim sua margem de rentabilidade e competitividade, focando a agilidade do processo da informação, tendo mais tempo para analisar os dados extraídos do BI.

Para este trabalho, será analisada, basicamente, a utilização de duas ferramentas com o conceito de BI, sendo elas: Pentaho e JPivot/Mondrian. Após análise e comparativo das ferramentas, será eleita uma para a conclusão do projeto. Para definição da ferramenta, serão considerados alguns critérios, como, por exemplo, características técnicas, usabilidade, confiabilidade, agilidade, facilidade de manutenção, entre outros.

OBJETIVOS
Objetivo geral

Desenvolver um sistema de informações gerenciais para o departamento de custos de um curtume, através da tecnologia Business Intelligence, com objetivo de diminuir o trabalho manual e que esta informação seja ágil e precisa para que os gestores da empresa possam tomar as decisões em tempo hábil e aumentar seus lucros.

Objetivos específicos

· Abordar os conceitos necessários a elaboração do trabalho;

· Descrever as características e o funcionamento das ferramentas Pentaho e JPivot/Mondrian;

· Avaliar as ferramentas abordadas e definir qual será utilizada na solução proposta;

· Identificar os requisitos para o sistema de informações gerenciais;

· Elaborar modelagem do Data Mart;

· Identificar a origem das informações e elaborar o processo de ETL;

· Disponibilizar os resultados de uma maneira fácil e prática.
METODOLOGIA

· Pesquisa Bibliográfica para revisão dos principais conceitos que envolvem a área de BI e ferramentas disponíveis para sua implementação. Deverão ser analisados, ainda, trabalhos correlatos, buscando nas experiências anteriores, auxílio para este trabalho;
· Estudo da ferramenta Pentaho e JPivot/Mondrian. Estas ferramentas serão instaladas, analisadas e será efetuada uma comparação entre elas, visando definir a que será utilizada na solução;
· Estudo e compreensão da planilha atualmente utilizada pela empresa para armazenar seus dados gerenciais (preenchida manualmente); 
· Estudar a estrutura atual da base de dados da empresa, relacionamento entre os dados e forma de extração das informações importantes para o processo de tomada de decisão gerencial;
· Redação do TC1;
· Utilização de métodos de coleta de dados, como entrevistas, visando obter requisitos para a solução proposta.
· A modelagem do projeto terá como ponto de partida os dados apresentados na planilha, porém, incorporando informações da gerência quanto às necessidades específicas não atendidas atualmente;
· Contatar à empresa desenvolvedora do sistema legado para a fim de identificar a melhor maneira de extração das informações; 
· Desenvolver rotinas que extraiam e transformem as informações do sistema legado, levando-as para o BI;
· Desenvolvimento do novo sistema;
· Implantação do novo sistema;
· Testes gerenciais do novo sistema;
· Redação do TC2;
· Apresentação do TC2.
CRONOGRAMA
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