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RESUMO

Buscando aumentar a competitividade, as empresas estão investindo cada vez mais em sistemas de informação. Dentre estes sistemas estão o ERP - Enterprise Resource Planning e os Sistemas de Apoio a Decisão, também conhecidos por Business Intelligence (BI). Os ERP`s controlam as informações operacionais da empresa, mas na maioria das vezes não oferecem de forma satisfatória informações pertinentes a tomada de decisão. Diante desta realidade, as empresas fornecedoras de sistemas ERP passaram a identificar a necessidade de incluir em seus sistemas módulos com características de BI. Sendo assim, a proposta deste trabalho é projetar e desenvolver uma solução de BI integrada ao ERP CIGAM. A solução proposta é composta por um Data Mart e por uma ferramenta com consultas analíticas, visando fornecer aos gestores subsídios para a tomada de decisões, baseadas em informações consolidadas pertinentes ao processo de vendas (oriundas dos diferentes módulos do sistema).
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 MOTIVAÇÃO
Buscando aumentar a competitividade, as empresas estão investindo cada vez mais em sistemas de informação. Dentre estes sistemas está o ERP - Enterprise Resource Planning. Os sistemas ERP unificam a informação, surgindo como opção para resolver problemas de integração, disponibilidade e confiabilidade de informações ao incorporar em um único sistema as funcionalidades que suportam diversos processos de negócios em uma empresa (OLIVEIRA & RAMOS, 2002). Segundo Davenport (2002), ERP`s são pacotes de aplicativos de computador que suportam a maioria das necessidades de informação de uma organização. 
Entre os vários ERP existentes no mercado está o ERP CIGAM (Controle Integrado Gerencial Administrativo e Modular), desenvolvido pela empresa CIGAM Software Corporativo LTDA, na cidade de Novo Hamburgo – RS. Este sistema possui clientes atuando em áreas como: comércio, indústria e prestação de serviço. Como exemplos destes clientes, pode-se citar lojas, postos de combustíveis, concessionárias de veículos, indústrias, frigoríficos, empresas de manutenção de redes elétricas, manutenção de computadores, oficinas mecânicas, entre outros. Cada cliente pode adquirir pacotes de módulos de acordo com as suas necessidades específicas. O CIGAM possui quarenta e seis módulos com funções organizacionais bem distintas, por isso permite a sua utilização por usuários de diversos ramos de atividade.

Além dos sistemas ERP outra categoria de sistemas que vem recebendo grande atenção por parte das empresas são os Sistemas de Apoio a Decisão (SAD). Segundo Annes (2009), SAD são sistemas informatizados interativos que proporcionam ao usuário um acesso fácil a modelos decisórios e dados a fim de dar apoio a atividades de tomada de decisão semi-estruturadas ou não-estruturadas. 
Os sistemas de Apoio a Descisão  auxiliam o executivo em todas as fases  de tomada de decisão, principalmente, nas etapas de desenvolvimento, comparação e classificação de riscos, além de fornecer subsídios para a escolha de uma boa alternativa em seus negócios (Rezende 1999, p.50).
Em substituição ao termo SAD, atualmente tem-se usado muito o temo Business Intelligence (BI), que significa 

a habilidade de se estruturar, acessar e explorar informações, normalmente guardadas em DW/DM (Data Warehouse/Data Mart), com o objetivo de desenvolver percepções, entendimentos, conhecimentos, os quais podem produzir um melhor processo de tomada de decisão (BARBIERI, 2001, p.5).
Segundo Vanti (2003, p.70), o BI é uma ferramenta capaz de automatizar a inteligência. Porém a inteligência não é do BI, mas dos executivos que trabalham com os fatores macro e micro econômicos e que impactam no negócio.

O conceito de BI segundo Jacobson, Misner e Hitachi (2007), é simplesmente fazer uso de informações já disponíveis em uma empresa para ajudar os responsáveis pelas tomadas de decisões a adotar as melhores opções e de forma mais rápida. Para Barbieri (2001), o BI estrutura, acessa e explora informações armazenadas em Data Warehouse (DW) ou Data Mart (DM).
Os bancos de dados tradicionais foram criados para o armazenamento de dados operacionais e analíticos. Contudo, mesmo existindo usuários com diferentes necessidades, os bancos operacionais receberam maior atenção. Após compreender as diferenças foram criados os DW para fins analíticos.  (Fortulan & Filho 2005)
Segundo Inmon (1997, p.33), “[...] Data warehouse é um conjunto de dados baseado em assuntos, integrado, não-volátil, e variável em relação ao tempo, de apoio às decisões gerenciais [...]”. 
Singh (2001, p.12) define o Data Warehouse como 
o processo de integração dos dados corporativos de uma empresa em um único repositório a partir do qual os usuários finais podem facilmente executar consultas, gerar relatórios e fazer análises.

Um Data Mart pode ser definido como um subconjunto do DW, desempenhando o papel de DW departamental. Uma empresa pode construir uma série de DM e uni-los através de um DW. (Singh, 2001)
Para explorar o DW completamente é necessária uma ferramenta OLAP (On-line Analytic Processing) que irá extrair e aproveitar totalmente as informações nele contidas (ANZANELLO, 2005). 
OLAP são ferramentas de BI criadas com o objetivo de gerar informações baseadas em dados extraídos de diversas fontes externas, permitindo várias visões no intuito de possibilitar perspectivas sobre o negócio da organização em vários níveis de detalhe (STAUDT, 2007, p. 47). 

Nos últimos anos, as empresas fornecedoras de sistemas ERP passaram a identificar a necessidade de incluir em suas soluções módulos com características de BI. Um exemplo é o ERP CIGAM, que não possui uma solução de BI integrada ao sistema. Esta ausência pode gerar transtornos aos clientes que desejam tomar decisões baseadas nas informações contidas no sistema, pois para acessá-las terão que procurar no ERP um relatório ou pesquisa que as forneça. Se não existir nenhum mecanismo capaz de apresentar os dados procurados será necessário solicitar o desenvolvimento de um novo que o faça. Porém até o recurso solicitado ser disponibilizado, o cliente poderá perder uma série de oportunidades de mercado.
Sendo o CIGAM compatível com os bancos de dados Microsoft SQL Server e Oracle, a proposta deste trabalho é desenvolver uma solução de BI voltada ao módulo de Vendas do CIGAM, reunindo e consolidado informações dos diversos módulos do sistema em um Data Mart compatível com ambos os bancos de dados. Desta forma, a informação estará disponível para os gestores das empresas no momento e no formato em que forem necessárias, facilitando e agilizando a tomada de decisões, e evitando assim uma provável perda de mercados. Os benefícios de uma solução de BI integrada ao CIGAM não se limitam aos usuários do software, pois a empresa desenvolvedora do ERP também será beneficiada com um diferencial competitivo, na manutenção dos atuais e na busca por novos e maiores clientes. 
OBJETIVOS
Objetivo geral

O objetivo geral deste trabalho é projetar e desenvolver uma solução de BI integrada ao ERP CIGAM, reunindo e consolidando em um Data Mart informações pertinentes ao processo de vendas, oriundas dos diferentes módulos do sistema, para posterior demonstração com a utilização de consultas analíticas.
Objetivos específicos

· Abordar conceitos pertinentes à concepção do trabalho;

· Analisar a estrutura de módulos e informações do CIGAM;
· Identificar as informações pertinentes ao desenvolvimento de uma solução de BI de vendas;
· Modelar um Data Mart a partir das tabelas do ERP CIGAM;

· Desenvolver módulos de ETL (Extract, Transform, Load); 
· Utilizar uma solução OLAP para análise das informações extraídas do DM;
· Implantar a solução desenvolvida utilizando um estudo de caso.
METODOLOGIA
1. Pesquisa Bibliográfica sobre os conceitos de Business Ineligence, Data Warehouse, Data Mart, OLAP e SAD, através de livros, artigos e Internet;
2. Redação do Anteprojeto;
3. Análise da estrutura de módulos e informações do CIGAM;
4. Identificar as informações pertinentes ao desenvolvimento de uma solução de BI de vendas;
5. Levantamento das ferramentas OLAP existentes no mercado;

6. Escolha da ferramenta OLAP para implementação da solução proposta;

7. Elaboração do modelo físico preliminar do Data Mart;

8. Redação do TCI;

9. Conclusão da modelagem do Data Mart;

10. Desenvolvimento do processo de extração, transformação e carga do DM para Oracle e SQL Server;

11. Análise das informações extraídas do DM, através de uma solução OLAP;
12. Implantação da solução em um estudo de caso;

13. Avaliação dos resultados obtidos;
14. Redação do TCII.   
CRONOGRAMA
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