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RESUMO

Atualmente toda empresa que deseja competir necessita de agilidade no poder de tomar decisões rápidas a fim de não ficar obsoleta e menos competitiva, e busca na área de TI, mais precisamente nos Sistemas de Informação a ferramenta necessária para o apoio nestas tomadas. A informação, encontra-se hoje distribuída em vários servidores, e a internet é o grande motivo desta expansão e descentralização, tornando-se imprescindível ter acesso aos dados em qualquer lugar e a qualquer hora. 

Mudanças radicais na forma de comércio, passando do físico ao virtual, deram início ao desenvolvimento de sistemas para a Web e revelaram o grande negócio que estava por trás de um browser de navegação. Focando o interesse das empresas neste novo ambiente, restou às mesmas evoluírem os seus sistemas para este legado. Eis que começa a surgir os primeiros problemas nesta mudança de paradigma de sistemas (conhecimento de varias tecnologias ao invés de uma apenas, OOP, sistemas distribuídos, entre outras), antes desenvolvidos em ambiente cliente/servidor (onde existe uma série de linguagens, ferramentas e outros tantos softwares disponíveis para o desenvolvimento e manutenção).

A definição tecnológica neste contexto não é fácil e tende a levar às vezes um tempo  grande e até inviabilizar a continuidade do projeto. Isto ocorre em virtude da defasagem tecnológica, pois a quantidade de novas tecnologias que surgem todo dia é muito grande.

Sendo assim, o objetivo deste trabalho é apresentar o desenvolvimento de uma aplicação dentro do ambiente Web com o auxílio de ferramenta RAD baseada em banco de dados, dando ênfase ao software livre, levando-se em conta os mais variados aspectos que fazem hoje um software de sucesso, tais como: escalabilidade, portabilidade, manutenibilidade.

Palavras-chave: Sistemas Web, Ferramentas RAD, Desenvolvimento de Sistemas.

Motivação

O desenvolvimento de sistemas é algo fundamental e aplicável em todas as áreas de TI (YUORDON, 1999). Os gerentes de desenvolvimento de software sempre buscam soluções capazes de gerar código de forma rápida, com alto nível de clareza e com grande portabilidade, minimizando custos quando ocorre a troca de plataforma.

A área de desenvolvimento de software a muito tem voltado o seu foco para sistemas Web e baseado estes novos sistemas na programação orientada a objetos. 

Com a evolução dos mercados e da forma de relacionamento empresa-cliente e empresa-empresa, o advento da Internet impulsionou o desenvolvimento e evolução de tecnologias para facilitar a implementação e implantação de aplicações corporativas e de relacionamento eletrônico.(NETO, 2005-b, p.1)

No contexto da Web, necessita-se de liberdade para a informação, com o cliente não necessariamente precisando saber onde estão as bases de dados. A transparência na solução e a independência de plataforma surgem como requisitos mínimos para ter-se um sistema qualificado. 

A maioria das ferramentas de desenvolvimento de software incorporam conceitos de orientação a objetos. Destes, o de reutilização do código (reusabilidade), possibilita que o processo de codificação seja mais rápido e abrangente, eliminando a redundância no código, tornando-o mais enxuto, claro e diminuindo tempo e o esforço de programação. (JANDL, 1999). 

A utilização de padrões no desenvolvimento de sistemas torna-se uma necessidade imposta pela cultura da OOP (Object Oriented Programming), surgindo assim os design patterns (padrões de projeto), que segundo Marinescu (2002, p. 14)
, “é a melhor solução prática de resolver um problema”, nas fases de desenvolvimento e implantação de um sistema. Esta padronização vem para auxiliar na solução de uma das maiores dificuldades dos desenvolvedores de sistemas para Web, que é a separação da camada de negócio do modelo de visualização e do modelo de persistência.

Neste segmento de padronização, surgem vários frameworks que estão sendo desenvolvidos e pesquisados, permitindo que partes ou todo um sistema possa ser reutilizado (HUSTED apud  JOHNSON, 2004, p. 5), com a priorização no conceito de multicamadas. 

Os sistemas multicamadas (n-tier) apresentam várias contribuições, dentre as quais destaca-se: aumento de produtividade, integrabilidade e manutenção dos sistemas em si. Além disto, cria-se uma melhor divisão de responsabilidades dentro de uma equipe de desenvolvimento, visto que os profissionais podem ser alocados para trabalharem em diferentes partes do projeto ao mesmo tempo, sem comprometer o andamento do mesmo como um todo. (ASHMORE, 2004).

Uma das tecnologias que vem recebendo grande atenção, tanto da comunidade acadêmica quanto do mercado, é Java, da Sun Microsystems. Na parte de Web, que é o foco deste trabalho, Java apresenta fortes contribuições, sendo considerada hoje uma das principais linguagens para desenvolvimento, devido às diversas vantagens em relação às demais, tais como a sua modularidade, escalabilidade, segurança, evolução e robustez. (TEMPLE, 2004). 

As empresas que estão desenvolvendo sistemas Web vêm esbarrando em uma série de dificuldades, tais como:

· Mudança de paradigma de desenvolvimento, pois a maioria dos sistemas desenvolvidos está em ambiente cliente/servidor e desenvolvido com ferramentas que usam na sua maioria programação estruturada (topdown) e não programação orientada a objetos;

· Aquisição de conhecimento de novas tecnologias (CORBA, RMI, ADO, WebServices, XML, Frameworks) e novas linguagens como Javascript, Java, JSP, PHP, HTML, DHTML, .NET, ASP, C#, entre tantas outras;

·  Ferramentas RAD que atendam a demanda de desenvolvimento tão boas quanto as que existem hoje para o ambiente Cliente/Servidor;

· No contexto de desenvolvimento, a dificuldade de separar as regras de negócio da camada de visualização;

· Continuidade da plataforma de desenvolvimento;

· Perda de produtividade;

· Dificuldade de integrar pessoas aos projetos pelo alto grau de conhecimento das tecnologias envolvidas;

· Segurança;

· Escalabilidade dos sistemas;

· Integração com sistemas legados.

As empresas buscam então soluções que permitam que seja possível desenvolver e/ou migrar as suas atuais aplicações para este novo contexto.

Sendo assim, um dos objetivos deste trabalho é demonstrar que é possível resolver ou amenizar a grande maioria dos problemas especificados. Isto será feito através da apresentação das novas tecnologias de desenvolvimento de sistemas para Web, focando principalmente a utilização de softwares livres. Os pontos principais a serem explorados são as ferramentas RAD de desenvolvimento e os frameworks e/ou padronizações, normalmente contribuem satisfatoriamente para redução de custos e viabilização dos projetos, independente do tipo ou tamanho de cliente que fará uso dos mesmos.

O segundo grande objetivo deste trabalho é escolher entre as tecnologias avaliadas para desenvolvimento Web (Egen, Dbforms, Japple, JSF, Struts, Hibernate, Xdoclet, Spring, SOA, AOP) algumas para serem utilizadas. A fim de demonstrar as tecnologias escolhidas, será realizado o desenvolvimento de uma aplicação usando as mesmas. 

O sistema proposto tem como foco principal fornecer o gerenciamento e controle de toda a regra fiscal tributária de uma empresa. Este sistema facilita em muito o uso de rotinas para faturar/receber as notas fiscais de mercadorias e serviços. Como este controle de regras é composto principalmente por cadastros, packages (pacotes) e functions (funções) instalados no banco de dados, serão acrescidos ao sistema proposto, dois módulos parciais que fazem o uso da regra fiscal, que são o faturamento e o recebimento de mercadorias.  
Objetivos

Objetivo geral

O Objetivo geral deste trabalho é apresentar uma avaliação sobre as ferramentas de desenvolvimento para WEB, enfatizando ferramentas open source (software livre) e demonstrando a sua aplicabilidade através de um estudo de caso que consistirá da elaboração de um sistema.
           Objetivos específicos

Como objetivos específicos, pode-se destacar:

· Apresentar os principais conceitos relacionados ao desenvolvimento de software para Web;
· Apresentar as principais plataformas atuais (J2EE e .NET);

· Detalhar a tecnologia Java (J2SE, J2EE, J2ME);

· Identificar as ferramentas, frameworks e padronizações existentes para Java;

· Caracterizar as ferramentas RAD para desenvolvimento na WEB: Egen, DBforms, Japple;

· Escolher e justificar as ferramentas que serão utilizadas no estudo de caso;

· Elaborar um estudo de caso com desenvolvimento de um sistema;

Metodologia

Para atingir os objetivos propostos, serão realizadas as seguintes atividades:

1) Elaboração do Anteprojeto: Embasado em pesquisas realizadas na Web, livros, revistas e apostilas;

2) Pesquisa e detalhamento sobre as arquiteturas de softwares: pesquisa em livros e materiais na Web.

3) Consulta sobre as plataformas de desenvolvimento na Web: Basicamente será feito uso de artigos de revistas da área pesquisada, de material disponível na Web e de livros;

4) Consulta sobre as principais linguagens de desenvolvimento em Ambiente Web: A consulta em livros, apostilas e artigos na Web;

5) Consulta sobre as principais ferramentas RAD para ambiente Web de origem open source: internet;

6) Instalação e avaliação de algumas ferramentas para o ambiente Web: Nesta etapa serão instaladas diversas ferramentas para desenvolvimento Web em Java. Depois de instaladas, as mesmas serão avaliadas  quanto as suas características e funcionalidades.

7) Escrita do Trabalho de Conclusão I: Com base em todos os dados coletados através dos passos descritos na etapa 6, será escrito o trabalho de conclusão.

8) Revisão e Entrega do Trabalho de Conclusão I: Junto com o professor orientador será revisado o trabalho.

9) Definição das ferramentas que serão utilizadas: Baseado no resultado da avaliação realizada na etapa 6, serão definidas as ferramentas que serão utilizadas para a execução do estudo de caso.

10) Desenvolvimento de um sistema com a ferramenta RAD escolhida: Será utilizado o Egen para desenvolver um sistema específico ( Regra Fiscal ). 

11) Escrita do Trabalho de Conclusão II: Com base em todos os dados coletados através dos passos descritos à cima, será escrito o trabalho de conclusão.

12) Revisão e Entrega do Trabalho de Conclusão II: Junto com o professor orientador será revisado o trabalho.
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