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RESUMO

Muitas empresas possuem computadores muitas vezes ociosos, que não são utilizados em sua melhor forma, e outros que são sobrecarregados. Isto para uma empresa é uma perda, desperdício, pois estas máquinas que são sobrecarregadas têm a necessidade em serem substituídas, para atender a demanda de processamento. Para melhor rentabilidade destes recursos, a distribuição de processamento e a utilização de redes Peer-to-Peer, trazem um ganho de desempenho e economia. 

Desta forma, nos próximos capítulos deste trabalho mostrarão o objetivo principal que é demonstrar a criação de um algoritmo que faca o balanceamento da disponibilidade dos nodos em uma rede P2P. Fazendo com que os recursos sejam mais bem aproveitados quando houver disponibilidade dos recursos.

Palavras-chave: P2P. Nodos. Sistemas Distribuídos. Desempenho.
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MOTIVAÇÃO

A complexidade na implantação e pós-implantação de um sistema ERP faz com que empresas e pessoas saiam da zona de conforto e busquem garantia e agilidade aos processos. Re-aprendendo e re-estruturando os processos para que atendam os objetivos impostos pelo software e pela operação de trabalho.
Este processo de mudança foi sentido na implantação do ERP SAP na empresa Altero, e como resultado obteve-se uma intensa desorganização ocasionando atrasos e cancelamento de pedidos. Para a solução destes problemas foi consultado várias empresas para avaliar como estas enfrentaram a mesma situação, chegando às seguintes opções:

· Desenvolver todos os cenários dentro do próprio SAP, onde o custo seria elevado e o retorno seria demorado, necessitando de uma empresa terceirizada para o suporte.
·  Outra opção seria desenvolver um sistema que se comunicasse com o SAP, o qual demandaria menos tempo devido a linguagem de programação, e necessitaria somente uma equipe minimizada de uma empresa terceirizada
O desenvolvimento de uma ferramenta de comunicação direta com o SAP foi a melhor opção de acordo com a direção, o objetivo deste software seria consultar as informações e demonstrá-las de maneira mais amigável, facilitando o entendimento dos usuários. Este software foi denominado SIGA (Sistema Integrado de Gestão Altero).
Nesta solução novos desafios surgiram, um deles era a demora entre a troca de informações, o resultado disso era que em algumas vezes consultas simples demoravam minutos para serem geradas, acarretando perdas de tempo nas operações. De acordo com os responsáveis por TI, a criação de sincronizadores para gravação em uma base auxiliar atenderia o problema, pois os dados seriam armazenados de forma resumida para o aumentando de desempenho.

O processo foi implantado, porém grandes cuidados com a sincronização foi exigido, pois as áreas comerciais e produtivas se baseiam nestas consultas para a execução e controle dos processos produtivos, além do controle logístico. A forma para este controle foi à criação de uma rede Peer-to-peer, juntamente com o particionamento das rotinas de atualização, com o objetivo de facilitar a distribuição em vários nodos, conseguindo melhor gerenciar os processos de sincronização e aumentando o desempenho nas sincronizações.
De acordo Coulouris, Dollimore e Kindberg definem sistemas distribuídos como sendo o conjunto de software e hardware interligados em rede, que se comunicam trocando mensagens entre si. A distribuição de processamento é algo bastante difundido, a arquitetura mais conhecida é o Cliente/ Servidor, onde o cliente envia uma solicitação ao servidor e este efetua a tarefa, retornando o resultado.

Conforme AKL e Dong (2006) atualmente a internet e o uso mais freqüente dos computadores, trazem novas oportunidades entre elas a utilização da distribuição geográfica dos sistemas e sistemas P2P, que resolvem uma alta escala de problemas na área da computação. A partir destas oportunidades foi verificado que a unificação das rotinas de sincronizações em um software, além da estruturação de uma rede Peer-to-Peer (P2P), poderia aperfeiçoar os recursos ociosos dos computadores e aumentar o gerenciamento sobre as sincronizações. Com isto novas necessidades surgiram:
· Política de disponibilidade das máquinas na rede P2P

· Controlar o fluxo de envio

· Controle de entrada e saída das máquinas na rede P2P

· Particionar as rotinas existentes nos atualizadores, para otimizar o processamento

· Problemas na comunicação das máquinas (Rede)

· Rotina para envio e recebimento de solicitações de execução

· Interfaceamento para controle de execução

· Verificar se a rede não esta ficando sobrecarregada com os processos de distribuição

· Controle de erros internos no banco de dados e no software.
Sendo assim o objetivo deste trabalho, é desenvolver um algoritmo que balanceie a distribuição de processamentos da rede P2P, de modo que nenhum nodo fique sobrecarregado. Os processos da rede P2P serão executados em segundo plano, deixando disponibilidade para que o usuário utilize o equipamento e nem perceba os processos de segundo plano. Isto será feito para aproveitar a ociosidade e com isso diminuir a necessidade de investimentos em novos equipamentos.
O gerenciamento e sistemas de programação para Grid de Computadores necessitam o gerenciamento dos recursos e execução da aplicação, dependendo dos recursos do cliente e as próprias solicitações, e eles continuamente necessita adaptar-se as mudanças na disponibilidade do recurso. Estes requerimentos introduzem a um numero de questões desafiadoras que necessitam ser endereçadas; a saber, autonomia do site, substrato heterogêneo, política extensibilidade, alocação do recurso ou co-alocação, controle on-line, a negociação de recursos e qualidade de serviço. (BUYYA, 2002, p.2)

Conforme proposto por CASAVANT e KUHL (1988) existem três componentes principais para a avaliação da utilização eficiente e eficaz de um mesmo recurso por mais de um cliente, que seriam: os recursos, os clientes e as políticas implantadas. O recurso deve estar disponível para os clientes para sua utilização, só que não o utilizará de maneira constante, e sim variavelmente, cada usuário é uma ilha tendo suas necessidades de maneira individual, processando o que bem entender na hora que bem entender. Porém a dificuldade agora é como classificar o usuário ou o recurso de maneira que consiga distribuir os processamentos e não sobrecarregar o recurso, tendo em mente a problemática de que a forma de utilização do recurso é bem variável.  

Inicialmente neste estudo houve a tentativa em classificar os recursos através de um calculo matemático ponderado que englobasse a disponibilidade e a capacidade dos recursos. Porem não se obteve sucesso em abranger cenários que não eram uniformes, como por exemplo, alocação do recurso para processos iniciados pelo usuário no meio da execução dos processos da rede P2P. 
[...] várias tecnologias de middleware (por exemplo, serviços de seleção de recursos para localizar recursos de Grid com os requisitos das aplicações), destinada a fornecer serviços de nível de usuário para a construção e execução de grande área de aplicações foram desenvolvidas e um tremendo esforço ainda está em andamento para fornecer e afinar essas tecnologias de middleware. Estas tecnologias de middleware coletivamente permitem aos usuários da rede para acessar recursos grandes para resolver os problemas mais desafiadores computacionalmente (ABAWAJY, p.1, 2004).

O balanceamento de toda a rede P2P consistira em classificar os usuários e rotinas, aperfeiçoando o fluxo de processamento. Os nodos da rede serão gerenciados de acordo com a sua configuração e grau utilização, para isto será necessário classificar usuários e os processos gerados pela rede P2P. Aprimorando assim com este estudo a distribuição dos processamentos da rede, otimizando a utilização dos recursos disponíveis.

OBJETIVOS
Objetivo geral

· Criação de um algoritmo que faca o balanceamento de uma rede P2P para distribuição de processos.
Objetivos específicos

· Melhorar o desempenho da execução dos processos de sincronização;

· Aproveitar os recursos da empresa sem necessidade de investimentos em novos equipamentos;

· Balancear a rede P2P para que o nodo fique disponível para os usuários alem de processar os pacotes recebidos pelo gerenciador.
METODOLOGIA
Este trabalho terá como fontes livros, artigos, documentos encontrados na internet, afim de identificar o ganho em desempenho e economia utilizando a avaliação de disponibilidade de nodos em uma rede P2P.

A primeira etapa do trabalho, que compreende o TCI, será utilizada para efetuar o levantamento do referencial teórico, sendo que as informações sobre este tipo de avaliação serão buscadas a partir de estudos, encontrados em artigos e livros. Consultas em outros materiais, como documentos retirados da internet também serão necessários a fim de complementar os estudos.

Na segunda fase do trabalho (elaboração do TCII), partindo do estudo bibliográfico será realizada a desenvolvimento, a implantação e a comprovação dos ganhos com este tipo de recurso.  
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