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RESUMO

Com o avanço da tecnologia as empresas estão cada vez mais automatizando seus processos. Esta demanda está fazendo com que o mercado de desenvolvimento de softwares cresça e tenha uma maior competitividade. Um dos diferenciais de uma empresa em relação à outra é a qualidade do produto, ou seja, do software. A necessidade de melhoria da qualidade nos softwares desenvolvidos faz com que o planejamento e os controles internos das empresas tenham uma importância cada vez maior. Para diminuir riscos nas tomadas de decisões gerenciais é recomendável ter um banco de dados que forneça informações completas e confiáveis e ferramentas que sejam de fácil usabilidade, onde o gestor possa realizar suas próprias consultas de forma ágil. As soluções de BI (Business Intelligence) visam contribuir neste processo de tomada de decisões gerenciais, sendo as ferramentas OLAP um importante componente destas soluções. Desta forma este trabalho tem como objetivo analisar a base de dados de uma empresa de desenvolvimento de softwares hospitalares, a fim de fornecer informações gerenciais internas como produtividade da equipe, indicadores de erros e implementações do sistema. Objetiva-se fazer isto usando duas tecnologias distintas para construção de soluções de BI, a fim de identificar também pontos fortes e fracos de cada uma destas tecnologias visando assim contribuir para geração de material analítico sobre o tema. A base de dados da empresa utilizada neste trabalho possui as informações dos desenvolvedores e analistas, dos sistemas desenvolvidos, dos seus módulos, dos erros dos sistemas, entre outros.
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MOTIVAÇÃO
As empresas ligadas ao desenvolvimento de sistemas hospitalares possuem uma rigorosa exigência de qualidade por parte de seus clientes. Pois, de uma forma indiscutível, os hospitais são empresas ligadas a saúde do ser humano, onde erros em sistemas informatizados podem afetar a vida do paciente. 

Desta forma, é enorme a preocupação com a qualidade do software. Para auxiliar neste processo de melhoria da qualidade é importante que os gestores tenham a disposição dados estatísticos, informações detalhadas dos processos de desenvolvimento e da qualidade de sua equipe de analistas e desenvolvedores. Assim, é possível identificar e melhorar os processos internos, qualificar a equipe e tomar decisões com melhor embasamento.

Em muitas situações os sistemas de informações existentes nas empresas não atendem de forma adequada as necessidades dos gestores. Isto gera insatisfação, pois estes não possuem as informações necessárias nas tomadas de decisões.

Atualmente não é mais aceitável que gestores de empresas possuam ferramentas complexas e de difícil usabilidade. É necessário que os gestores possuam ferramentas simples, fáceis de usar para que a tomada de decisão seja a melhor e a mais rápida possível. Objetiva-se neste trabalho analisar duas tecnologias para criação de soluções de BI existentes no mercado e realizar um comparativo entre elas, identificando qual delas se destaca em características como usabilidade, melhor visualização das informações, flexibilidade, facilidade de construção da solução, entre outros critérios.

Conforme Jacobson, Misner e Hitachi (2007), o conceito de Business Intelligence é simplesmente fazer uso de informações já disponíveis na empresa para ajudar os responsáveis pelas tomadas de decisões a adotar as melhores opções e de forma mais rápida. Uma solução de BI é de certa forma composta por alguns componentes, como os sistemas de origem que irão fornecer as informações, o repositório que irá armazenar as informações consolidadas, o processo de ETL, e por fim as ferramentas responsáveis pela visualização e análise das informações.

Segundo Barbieri (2001) estruturas especiais de armazenamento de informações como Data Warehouse (DW), Data Marts (DM) e Operational Data Store (OBS) são capazes de sustentar a camada de inteligência da empresa, possibilitando sua aplicabilidade nos negócios como elementos diferenciais e competitivos.

Segundo Inmon, Terdeman, Imhoff (2001) o DW corporativo contém os dados granulares integrados que formam a fundação do ambiente para análises gerenciais. Este repositório permite a integração de dados provenientes de diferentes sistemas.
Outro componente importante de uma solução de BI são as ferramentas OLAP, que possibilitam o processamento analítico dos dados armazenados. 

O termo OLAP (On-Line Analytical Processing), hoje muito difundido, traduzido para Processamento Analítico On-Line, representa essas característica de se trabalhar os dados, com operadores dimensionais, possibilitando uma forma múltipla e combinada de análise.(BARBIERI, 2001, p.49)

Uma das etapas para a realização deste trabalho será realizar o processo de ETL (Extract, Transform and Load) que é o processo mais crítico e demorado na construção de um DM, onde serão construídos os cubos de dados para as análises futuras pelos gestores.
Ao analisar no mercado ferramentas existentes para a construção de soluções de BI, pode-se destacar algumas, dentre elas: 

· Pentaho: ferramenta open source de Business Intelligence, que fornece relatórios, análises de OLAP, integração de dados, mineração de dados e uma plataforma BI completa (PENTAHO, 2010);

· Jpivot / Mondrian :  ferramenta open source de Business Intelligence onde o Jpivot trabalha junto com Mondrian que é um servidor OLAP (JPIVOT, 2010);

· Oracle Business Intelligence Suite Enterprise: ferramenta proprietária da Oracle (ORACLE, 2010);

· SQL Server 2005: ferramenta proprietária da Microsoft, que possui junto com seu banco de dados SQL Server 2005 Analysis Services que além de facilitar a criação de cubos (OLAP) armazena indicadores de desempenho (MICROSOFT, 2010).
Estas ferramentas serão abordadas no trabalho sendo duas delas escolhidas para a construção prática de uma solução de BI aplicada à qualidade de software de uma empresa de desenvolvimento de Sistemas Hospitalares, que possui várias filiais espalhadas pelo Brasil. O foco do trabalho será primeiramente voltado para auxiliar o gestor da unidade de Porto Alegre e depois poderá ser adotado por toda a empresa. Será utilizada para análise a base interna da empresa que possui como principal informação as solicitações de erros, de suportes ao cliente e de implementações realizadas para o cliente. Além disto, possui informações do tempo gasto pelos desenvolvedores para a realização e conclusão das tarefas.
Diversos trabalhos tem abordado o tema BI. Um trabalho que merece destaque é o trabalho realizado pelo aluno Denis Luis Staudt, cujo título é: Proposta de uma solução Business Intelligence com foco em Gerência de Projetos. Este trabalho teve como foco principal auxiliar os gestores de uma fábrica de software no processo decisório.
Além da fonte de dados diferente e de informações e foco em certos pontos distintos, este trabalho terá como contribuição adicional um comparativo de duas ferramentas para a construção de uma solução de BI e auxiliar o gestor na obtenção de dados estatísticos de uma empresa de desenvolvimento de softwares hospitalares de uma forma ágil. Esta empresa possui uma realidade e controles internos diferentes das demais empresas que já foram realizadas trabalhos usando ferramentas de Business Intelligence (BI).
Espera-se com a análise realizada usando soluções OLAP auxiliar e facilitar o gestor para que ele consiga visualizar de forma rápida dados estatísticos da sua equipe e dos seus clientes. Assim o gestor poderá ter uma melhor visão da sua equipe em relação a produtividade e qualidade de cada um dos seus desenvolvedores. Também poderá ter uma visão mais real da qualidade do sistema e da quantidade de solicitações dos clientes, podendo assim melhorar as tomadas de decisões gerenciais. Além disto, ainda podemos realizar comparativos em relação a produtividade por regiões, pois a empresa possui várias filiais pelo Brasil.
OBJETIVOS

Objetivo geral:

Analisar uma base de dados de uma empresa de desenvolvimento de softwares hospitalares, a fim de fornecer dados estatísticos aos gestores nas tomadas de decisões, comparando a usabilidade, flexibilidade e facilidade de uso de duas ferramentas para construção de uma solução de Business Intelligence.

Objetivos específicos:

· Caracterizar OLAP, BI, DW, DM e demais conceitos importantes;

· Analisar tecnologias e ferramentas existentes no mercado para construção de soluções BI;

· Analisar a base de dados existente na empresa;

· Modelar a base de dados;

· Elaborar o processo de Extração, Transformação e Carga dos dados (ETL);
· Desenvolver a solução de BI com duas ferramentas distintas;
· Comparar os resultados obtidos nas ferramentas escolhidas.

METODOLOGIA

Para a elaboração deste trabalho serão realizadas pesquisas bibliográficas em livros, internet e artigos para a definição e entendimento dos conceitos que envolvem a área de Business Intelligence e um estudo sobre as ferramentas selecionadas para a realização deste trabalho. Destacam-se como atividades para a conclusão deste trabalho:
1) Redação do Anteprojeto;

2) Pesquisa Bibliográfica sobre conceitos de Business Intelligence, DW, DM, OLAP, através de artigos, Internet e livros;

3) Identificar as soluções de BI existentes no mercado;

4) Escolha de duas ferramentas de BI para realização do comparativo entre elas e implementação da solução;

5) Identificar os sistemas de controle interno da empresa utilizados;

6) Elaboração do relatório do TCI;

7) Modelar o banco de dado da empresa;

8) Elaborar o processo de ETL para um DM;
9) Realizar o processo de instalação e estudo das ferramentas selecionadas;
10) Avaliar os resultados obtidos com a  implementação;

11) Elaboração do relatório do TCII.
CRONOGRAMA
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