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RESUMO

A Programação de Produção tem por objetivo, alocar cada recurso de um processo produtivo, conforme a demanda dos pedidos, levando em conta a carga horária e a capacidade de produção. Alguns sistemas apresentam falhas nesse ponto, seja pelo método que utilizam ou pelo problema de possibilitar o acompanhamento da produção dos pedidos apenas dentro de um sistema desktop. Sendo assim, este trabalho tem como objetivo desenvolver uma proposta de um simulador, em Java, para programação de produção, com base nos métodos do sistema MRP II, disponibilizando aos usuários, uma maneira de acompanhar a produção de cada pedido e/ou produto da empresa, através das informações calculadas, permitindo alterar ou realocar os pedidos na programação prevista, de acordo com a necessidade.
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 MOTIVAÇÃO
A programação de produção tem extrema importância dentro de uma empresa, visto que controla a produção de cada recurso, tornando mais rápida a visualização da situação dos produtos, acrescentando flexibilidade às decisões a serem tomadas pelos gerentes de produção, podendo trazer inúmeros benefícios para a empresa.

Segundo Tubino (2009, p.1), para que um sistema produtivo transforme insumos em produtos, ele precisa ser pensado em termos de prazos, em que planos são feitos e ações são disparadas com base nestes planos para que, transcorridos estes prazos, os eventos planejados pelas empresas venham a se tornar realidade.

De acordo Ritzman, Krajewski e Moura (1996), é necessário entender primeiramente o significado do MRP (Planejamento das Necessidades de Materiais) e, depois, de uma forma mais abrangente, o MRP II (Planejamento de Recursos de Manufatura).
A meta do MRP II é prover dados consistentes para todos os envolvidos no processo de manufatura enquanto o produto se move através da linha de produção. Para Slack et al (1999, p.50), “Planejamento e controle é a atividade de se decidir sobre o melhor emprego dos recursos de produção, assegurando, assim, a execução do que foi previsto.”
Segundo Corrêa e Gianesi (1996, p.139), uma das principais vantagens do sistema MRP II é que sua natureza é dinâmica, reagindo bem às mudanças, o que faz com que, por exemplo, uma realocação de um pedido na programação, que poderia ser bastante complexa, se torne muito simples.
A lógica do MRP II permite que se trate de forma mais apropriada os itens de demanda dependente do que a lógica de ponto de reposição, cujos modelos mais conhecidos para o cálculo de seus parâmetros assumem demanda constante ao longo do tempo.
Corrêa, Gianesi e Caon (2011, p.153) salientam que o MRP II pode ser considerado um sistema “passivo”, visto que aceita passivamente suas parametrizações, como tempos de preparação de máquina, não incluindo nenhuma sistemática de questionamento e melhoria desses parâmetros. 
Os sistemas MRP II começaram com MRP, que se baseia na entrada de previsões de vendas pelos departamentos de Vendas e Marketing. Estas previsões determinam a demanda de materiais na linha. MRP e MRP II se baseiam em um Plano Mestre de Produção, o detalhamento dos planos específicos para cada produto em uma linha de produção.

Ainda segundo Corrêa, Gianesi e Caon (2011), enquanto MRP permite a coordenação do fluxo de compra de materiais, MRP II permite o desenvolvimento de um plano detalhado de produção que considera as capacidades de máquinas e humanas, programando a execução da produção de acordo com a chegada dos materiais.
A saída de um sistema MRP II é um programa de operações, envolvendo pessoas e máquinas. Informações sobre o tempo de máquina, tempo de trabalho humano e consumo de materiais, bem como os números finais de quantidades produzidas são disponibilizados pelo sistema MRP II para contabilização e análise dessas informações.

De acordo com Gaither e Frazier (2002, p.261), um fator importante que deve ser considerado no desenvolvimento de um Planejamento de Produção é a Teoria das Restrições, já que alguns processos podem demandar mais tempo para produzirem do que outros, e nesse caso todos andam de acordo com o que foi definido como gargalo.

Para Slack et al (1999), prover a capacitação de satisfazer a demanda atual e futura é uma responsabilidade fundamental da administração de produção. Um equilíbrio adequado entre capacidade e demanda pode gerar altos lucros e clientes satisfeitos, enquanto o equilíbrio “errado” pode ser potencialmente desastroso.
Com base nessas informações, é levantada a seguinte questão: É possível desenvolver um simulador para programação de produção para auxiliar o setor de PCP de uma empresa e que faça não apenas a distribuição da produção nos recursos, mas permita também realocar pedidos/produtos, de acordo com a necessidade de cada entrega?
O objetivo do presente trabalho é, através do aprofundamento do conhecimento da linguagem da plataforma Java, apresentar nela uma proposta de simulador para Programação de Produção, com base nos conceitos do sistema MRP II, levando em conta também alguns critérios do MRP, que possa ser utilizado na definição de planos de produção para cada pedido, conforme capacidade de cada recurso.
A ideia principal é disponibilizar uma ferramenta que contribua para melhoria das atividades de gestão dos processos produtivos, estabelecendo um equilíbro entre a capacidade dos recursos, de acordo com a demanda dos mesmos.
OBJETIVOS
Objetivo geral:
· Desenvolver uma proposta de um simulador para programação de produção, com base nos conceitos do sistema MRP II, a fim de proporcionar uma visualização do andamento da produção dos pedidos de uma forma direta e completa, bem como possibilitar a manipulação das informações previstas de acordo com a necessidade de cada pedido/cliente.
Objetivos específicos:
· Entender conceitos e métodos de aplicação de Programação de Produção, com base no sistema MRP II;
· Efetuar a modelagem dos dados, considerando os parâmetros e vínculos necessários entre as tabelas;
· Aperfeiçoar o conhecimento em Java e na sua linguagem, para efetuar o desenvolvimento do simulador;
· Desenvolver um protótipo do simulador, disponibilizando os cadastros e parametrizações necessárias, além do programa que efetuará a simulação dos processos e também as consultas e relatórios, a fim de permitir a visualização do andamento de cada pedido/produto;
· No futuro, avaliar a possibilidade de implementar o simulador ao software da AT&M Informática Ltda, para utilização de seus clientes.
METODOLOGIA
· Elaborar o Anteprojeto;
· Estudar os conceitos e métodos envolvidos na área da Programação de Produção;

· Entender o mecanismo de funcionamento do sistema MRP II;
· Desenvolver o Trabalho de Conclusão I;

· Efetuar a modelagem dos dados, considerando as informações necessárias para os cálculos da programação;
· Aprofundar o conhecimento na linguagem Java e identificar as ferramentas que serão utilizadas;
· Desenvolver o simulador, conforme os critérios estudados, que são necessários para efetuar alocação dos recursos da produção, além de consultas e relatórios que permitam a visualização do andamento de cada pedido/produto;
· Validar o simulador desenvolvido, no que diz respeito a consistência dos dados gerados, com base em exemplos consideráveis;
· Elaborar o Trabalho de Conclusão II, com base nos resultados obtidos.
A metodologia descrita compreende no desenvolvimento dos objetivos propostos, desenvolvendo o simulador e concluindo com a validação do mesmo, conforme exemplos considerados relevantes e o mais próximo possível ao dia-a-dia de uma empresa do setor calçadista. Portanto, o trabalho, segundo classificação de Prodanov e Freitas (2009), é de natureza aplicada. O objetivo de estudo é exploratório, utilizando a pesquisa experimental como procedimento técnico. A abordagem é do tipo qualitativa.
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