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Resumo

Com os avanços constantes na área de Tecnologia da Informação, todo desenvolvedor precisa se manter atualizado para permanecer no mercado competitivo dos dias atuais. Para auxiliar na produtividade existem ferramentas que são peças chave para um desenvolvimento rápido e prático permitindo assim desenvolver programas complexos mais rapidamente. 

A área de desenvolvimento de software pode ser altamente beneficiada com a utilização de ferramentas CASE (Computer-Aided Software Engineering). Existem diversos ambientes de programação que implementam estas funcionalidades, como é o caso do Borland JBuilder, do IBM Rational ou do Oracle Developer. Por outro lado, existem linguagens de programação que não dispõe destas funcionalidades como é o caso do PHP. 

A necessidade de ferramentas para desenvolvimento de aplicações web vem contribuindo para o crescimento da linguagem PHP, que está cada vez mais presente na internet. Esta linguagem de programação é gratuita e muito conhecida devido a sua simplicidade e portabilidade. Assim como outras linguagens, o PHP não tem uma interface de programação amigável com possibilidade de geração automática de código, tornando assim o desenvolvimento uma tarefa monótona e improdutiva. 

A fim de contribuir para o desenvolvimento de aplicações web, este trabalho tem como objetivo desenvolver uma ferramenta CASE, voltada para desenvolvimento web utilizando a linguagem de desenvolvimento PHP.

Palavras-Chave: Desenvolvimento de Software, Ferramentas CASE, PHP
Motivação

Com a evolução da Internet, as aplicações web estão cada vez mais presentes, através dos sites de comércio eletrônico, bancos, entre outros. O desenvolvimento de aplicações para web tem conceitos diferentes dos de aplicações cliente-servidor tradicionais. 

As aplicações web são executadas em um ambiente distribuído e utilizam uma estrutura em camadas. A camada relativa à interface com o usuário é o browser, na estação do cliente. A camada de acesso aos dados é mantida no servidor de banco de dados. O web server é uma camada intermediária, responsável pela lógica da aplicação, que fica entre a interface do usuário e o banco de dados. 
 “As aplicações WEB utilizam uma arquitetura multinível onde as funções executadas pelas aplicações podem estar distribuídas por uma rede de computadores. Elas fazem uso de uma infra-estrutura de rede que é o padrão atual adotado pela Internet.” (ARAUJO, 2005)
O PHP é uma linguagem de programação que foi concebida para atender as necessidades de aplicações web. Desde que surgiu em 1994, vem sendo aprimorada e ganhando cada vez mais espaço na internet (CONVERSE, 2001). Uma de suas desvantagens é a produtividade. Devido a não dispor de uma interface moderna para desenvolvimento, acaba sendo desfavorecida em relação às ferramentas existentes no mercado que dispõe de um ambiente de desenvolvimento avançado com recursos gráficos.
Uma alternativa para melhorar a produtividade do PHP são as ferramentas CASE, que auxiliam o desenvolvimento de aplicações. Nos dias atuais muitas ferramentas estão usando esta tecnologia e revolucionando o desenvolvimento de softwares. Como disse Martin (1991), “O futuro pertence a tecnologia CASE”. 

CASE significa Engenharia de Software Auxiliada por Computador. CASE é apoiada por ferramentas que podem suportar todos os aspectos do desenvolvimento de software, tais como: gerência de projetos, compiladores, geração automática de código, ferramentas de tradução, software de testes, e assim por diante (WIKIPEDIA, 2005-a).

Dentre as atividades freqüentemente suportadas pelas ferramentas CASE, destaca-se neste trabalho, a possibilidade de geração automática de código fonte. A principal vantagem é a produtividade, acompanhado pelo aumento da qualidade, uma vez que a ferramenta automatiza procedimentos desgastantes e repetitivos do desenvolvimento, contribuindo para uma maior agilidade e conseqüentemente reduzindo a quantidade de erros.
De acordo com Gane, (1998, p.154) as ferramentas CASE de apoio ao desenvolvimento de software contém os seguintes componentes integrados:

· Interface Gráfica – um ambiente amigável que permita ao usuário desenvolver aplicações, através de interações com o repositório de dados e geradores;

· Repositório de Dados – local destinado para o armazenamento integrado de descrições de todos os elementos de dados, entidades, processos e assim por diante;

· Gerador de Tela – interface de auxílio de prototipagem para o desenvolvimento automatizado de layouts de telas e relatórios;

· Gerador de Código Fonte – uma vez que as estruturas de dados tenham sido projetadas e a lógica de um processo tenha sido especificada com exatidão, é possível a geração total ou parcial dos programas numa linguagem alvo.

Diversas ferramentas para PHP já usam funcionalidades CASE e facilitam o trabalho de desenvolvimento, como é o caso do Zend Studio, TruStudio e Komodo. A desvantagem é o do custo de aquisição, e em alguns casos, despesas com atualizações e suporte. Existem também ferramentas livres como o PHPMaker e o Tulip. Apesar de mais simples e com menos funcionalidades, auxiliam o programador no desenvolvimento do software.
O que falta tanto nas ferramentas pagas quanto nas gratuitas, é uma interface de desenvolvimento em português, uma vez que todas as ferramentas analisadas somente disponibilizam versões em inglês, dificultando a utilização.
Para facilitar o desenvolvimento de aplicações em PHP, este trabalho visa pesquisar as características e as funcionalidades das ferramentas CASE, tendo como objetivo a especificação e o desenvolvimento de uma ferramenta gratuita voltada para aplicações WEB.

A ferramenta proposta será desenvolvida em PHP e irá disponibilizar para o usuário uma interface em português. Deverá implementar os requisitos: interface gráfica, repositório de dados, gerador de telas e o objetivo principal que é a geração automática de código fonte. Com isso, esta nova ferramenta visa aumentar a produtividade e reduzir a quantidade de erros da aplicação final.

Outros recursos como documentação integrada, tradução da interface, formatos de datas e horas também são desejáveis e serão disponibilizados juntamente com funcionalidades que ainda serão pesquisadas.
Objetivos

Objetivo geral

O objetivo geral deste trabalho é projetar e desenvolver uma ferramenta gratuita, em português, usando funcionalidades CASE com o propósito de auxiliar o desenvolvimento de aplicações para a WEB.

Objetivos específicos

Destacam-se como objetivos específicos:

· Apresentar os principais conceitos de ferramentas CASE;

· Apresentar as vantagens da utilização de ferramentas CASE;

· Caracterizar a linguagem de programação PHP;

· Avaliar ferramentas já existentes no mercado;

· Definir os requisitos da ferramenta proposta;

· Modelar e implementar a ferramenta proposta;
· Demonstrar a aplicabilidade da ferramenta através de um estudo de caso.

Metodologia

Para atingir os objetivos propostos o trabalho fará uso de referências bibliográficas como livros, revistas, artigos e sites da internet, além de documentações e manuais de softwares relacionados existentes no mercado. Etapas a serem desenvolvidas no projeto:

1) Elaboração do Anteprojeto;

2) Estudo bibliográfico sobre ferramentas CASE;

3) Levantamento das vantagens de programação com ferramenta CASE;

4) Instalação e avaliação de ferramentas CASE existentes no mercado;

5) Apresentação de características de desenvolvimento para a WEB e da linguagem PHP;

6) Apresentação preliminar dos requisitos da ferramenta;

7) Definição das funcionalidades da ferramenta CASE proposta;

8) Desenvolvimento da ferramenta proposta;

9) Aplicação da ferramenta proposta em um estudo de caso.
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