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RESUMO

Com a proposta de melhorar a qualidade de vida, proporcionar conforto e segurança para os moradores, a automação de residência (domótica) vem atraindo um número crescente de pessoas. Com a inclusão digital, e utilização de smartphones em conjunto com tecnologias wireless, a domótica oferece uma interface amigável ao usuário.  Ela inclui controles para auxiliar nas tarefas diárias, tais como, controle de iluminação, de persianas automáticas, de condicionadores de ar, CFTV(circuitos fechados de TV), biometria, e muitos outros. A automação residencial cresceu consideravelmente nos últimos anos, mas ainda é considerada um artigo de luxo pelos consumidores, devido ao considerável custo de implantação. Desta forma, este trabalho tem como objetivo propor uma conectividade, utilizando protocolo IEEE 802.11, entre um aplicativo e um controlador lógico programável, a partir de tecnologias existentes e de baixo custo, para que se possa ter controle de equipamentos residenciais.
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 MOTIVAÇÃO
A automação residencial cresceu muito nas últimas décadas e atualmente ocupa uma posição de destaque no mercado mundial. Um dos principais objetivos é proporcionar conforto para os moradores, auxiliando nas tarefas diárias e possibilitando a redução do consumo energético. (SILVA, 2014).

Segundo Dias (2011), a incorporação da tecnologia ao ambiente residencial oferece novas oportunidades na concepção de espaços interiores, aumentando a qualidade de vida de seus ocupantes, respondendo a suas necessidades de comunicação, segurança, controle e gerenciamento das instalações e, ainda, racionalizando o consumo de energia e água, contribuindo assim com a preservação do meio ambiente.
A indústria de casa inteligente ainda é um mercado nascente que está tentando fazer incursões com os moradores, muitos dos quais desconhecem a tecnologia ou não querem gastar muito dinheiro em tecnologia ainda a ser comprovada. Mas a empresa de pesquisa IHS prevê que o mercado vai crescer para 44,6 milhões de dispositivos instalados em 2018, o que implica um enorme mercado potencial. (AURESIDE, 2014).

No mercado brasileiro, a definição de Automação Residencial (AR) surgiu como herança de Home Automation utilizada pelo mercado americano. (MURATORI; DAL BÓ, 2013, p. 17). Segundo a AURESIDE (2013), o termo “Domótica” resulta da junção da palavra “Domus” (casa) com “Robótica” (controle automatizado de algo). Os sistemas domóticos podem incluir o controle centralizado de segurança, iluminação, climatização, audiovisuais, comunicação de voz, e até mesmo de telefonia e outros aparelhos.
Muitos dos sistemas domóticos são executados com CLP (Controlador Lógico Programável), [...] que possuem alto grau de confiabilidade e grande capacidade de processamento. (MURATORI; DAL BÓ, 2013, p. 101). Segundo Bryan et al. (1997, tradução nossa), um CLP, pode ser definido como um aparelho eletrônico digital que utiliza uma memória programável para o armazenamento interno de instruções para implementações específicas, tais como lógica, sequenciamento, temporização, contagem e aritmética, para controlar, através de módulos de entradas e saídas, vários tipos de máquinas ou processos.

Conforme Filho (1999), os CLPs, são equipamentos eletrônicos utilizados em sistemas de automação flexível. São ferramentas de trabalho muito úteis e versáteis para aplicações em sistemas de acionamentos e controle, e por isso são utilizados em grande escala no mercado industrial. Permitem desenvolver e alterar facilmente a lógica para acionamento das saídas em função das entradas. Desta forma, pode-se associar diversos sinais de entrada para controlar diversos atuadores ligados nos pontos de saída.

O CLP nasceu dentro da General Motors, em 1968, devido à grande dificuldade de mudar a lógica de controle dos painéis de comando a cada mudança na linha de montagem. Tais mudanças implicavam em altos gastos de tempo e dinheiro. Sob a liderança do engenheiro Richard Morley, foi preparada uma especificação que refletia as necessidades de muitos usuários de circuitos e relés, não só da indústria automobilística como de toda a indústria manufatureira. (FILHO, 1999, p. 3).
Quanto à forma de comunicação entre os dispositivos, as soluções propostas pela domótica geralmente são cabeadas ou por radiofrequência. Dentro das soluções cabeadas, podem ser utilizados cabos de dados ou a rede elétrica. (TERUEL, 2008, p.29). 
As áreas de automação, tanto residencial como industrial, vêm buscando cada vez mais as novas tecnologias de comunicação sem fio. Em função disso, o mercado de redes de transmissão de dados também está se expandindo, principalmente em redes sem fio para ambientes locais. (ESCHNER, 2011).
A conectividade wireless para computadores já é um fato consolidado e praticamente todos os novos dispositivos (laptops, tablets, celulares, etc.) incluem esta alternativa de comunicação (TELECO, 2015). Ainda, segundo Teleco (2015), uma rede Wi-Fi é uma rede que está em conformidade com a família de protocolos 802.11 do IEEE (Instituto de Engenheiros Eletricistas e Eletrônicos). Esse padrão IEEE 802.11 tem, entre outras, as seguintes premissas: suportar diversos canais; sobrepor diversas redes na mesma área de canal; apresentar robustez com relação à interferência; oferecer privacidade e controle de acesso ao meio. (TELECO, 2015).
Tendo em vista que a automação residencial tem como objetivo a integração de equipamentos, onde procura-se centralização em um sistema inteligente e de fácil controle, o presente trabalho propõe uma automação residencial a partir de tecnologias existentes e de baixo custo. Para isto, escolheu-se um roteador wireless para ser integrado a um CLP, com isto, utilizando uma conexão sem fio, no protocolo IEEE 802.11, o controle de equipamentos poderá ser realizado através de aplicação móvel, em um smartphone, por exemplo.
OBJETIVOS
Objetivo geral


Propor uma solução de automação residencial, integrando um controlador lógico programável (CLP) à tecnologia wireless, para que assim seja possível um controle através de aplicativo móvel, que também será proposto neste trabalho. 

Objetivos específicos

· Aprofundar conhecimentos em domótica.
· Realizar estudo teórico sobre CLPs e suas funcionalidades.
· Buscar conhecimentos sobre protocolo IEE 802.11.
· Propor cenários residenciais automatizados utilizando CLP.
· Propor um aplicativo móvel para controle de equipamentos residenciais.
METODOLOGIA
Do ponto de vista da sua natureza, este trabalho caracteriza-se como pesquisa aplicada, visto que objetiva gerar conhecimentos para aplicação prática dirigidos à solução de problemas específicos. (PRODANOV, FREITAS, 2013).
Em relação aos objetivos, será realizado pesquisa exploratória, para que se possa compreender e estudar o tema proposto, identificando a melhor forma de aplicar domótica em uma residência, utilizando um controlador lógico programável integrado à tecnologia wireless. Segundo Prodanov e Freitas (2013), este tipo de pesquisa “[...]tem como finalidade proporcionar mais informações sobre o assunto que será investigado, possibilitando sua definição e seu delineamento, isto é, facilitar a delimitação do tema da pesquisa; orientar a fixação dos objetivos e a formulação das hipóteses ou descobrir um novo tipo de enfoque para o assunto”. 

Para busca de conhecimentos técnicos sobre o tema proposto, e sugestão de modelos teóricos de cenários residenciais automatizados, e de sistema para controle, serão realizadas buscas de referências em literaturas e artigos em geral, para dar embasamento teórico ao que será proposto. Será realizada pesquisa bibliográfica, que significa a realização de buscas de conhecimentos sobre um tema através de procedimentos e fontes que são capazes de trazer confiabilidade à pesquisa feita.  (PRODANOV, FREITAS, 2013). 
A pesquisa bibliográfica é um processo que faz busca em materiais manuais e/ou informatizados (livros, revistas, publicações em periódicos e artigos científicos, jornais, boletins, monografias, dissertações, teses, material cartográfico, internet, etc) e visa com que o pesquisador tenha acesso a todo conteúdo sobre o assunto a ser explorado (PRODANOV, FREITAS, 2013). Sendo assim, após a pesquisa bibliográfica e estudo das tecnologias, será desenvolvido um projeto para implantação do controle de um CLP através de tecnologia wireless em dispositivo de telefonia celular.
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