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Resumo

Na última década, o uso da Programação Orientada a Objetos (POO) trouxe inúmeras vantagens no desenvolvimento de projetos de software.  Para realizar a persistência dos dados porém, as tecnologias mais utilizadas são as propostas pelo Sistema Relacional, ou seja, Bancos de Dados Relacionais. O paradigma da POO se baseia em práticas da Engenharia de Software, como acoplamento, coesão, encapsulamento e herança enquanto que os Bancos de dados relacionais se baseiam em princípios de álgebra relacional.

Portanto, estes diferentes paradigmas não apresentam uma relação biunívoca, mas cada um apresenta as suas vantagens. A POO permite principalmente uma melhor modularização, facilidade na manutenção e reaproveitamento do código fonte, enquanto que os Bancos de Dados Relacionais apresentam grande facilidade e rapidez no acesso aos dados com o uso da linguagem SQL (Structured Query Language).

Entre estas duas abordagens se torna então necessária à conversão dos dados presentes nos atributos dos objetos, para a estrutura de tabelas e colunas contida no respectivo banco de dados relacional, e vice-versa. Esse processo de conversão é chamado de mapeamento objeto-relacional, e existem atualmente vários modelos, ou métodos, diferentes de realizá-lo.

Sendo assim, este trabalho terá como objetivo apresentar alguns dos modelos de mapeamento objeto-relacional mais utilizados, demonstrando as suas vantagens e características, juntamente com a construção de um novo modelo em forma de uma arquitetura reaproveitável (framework) em diferentes ferramentas de desenvolvimento de software, que utilizam a linguagem Object Pascal.

Motivação

Com a evolução dos sistemas operacionais, fazendo uso de interfaces gráficas para o usuário, surgiram também as ferramentas visuais de desenvolvimento. Por apresentarem vários recursos integrados e assistentes que facilitam e agilizam a criação de novas telas de interface ou até sistemas inteiros, algumas dessas ferramentas são também conhecidas como sendo do tipo RAD (Rapid Application Development).

Neste tipo de ferramenta de desenvolvimento de software, mesmo que utilizando uma linguagem de POO, esta linguagem pode acabar sendo encapsulada ou escondida por controles visuais externos, fazendo com que o mau uso destas ferramentas por desenvolvedores inexperientes, possa acabar criando um software de má qualidade ou até mesmo gerando efeitos colaterais inesperados durante sua manutenção. Por exemplo, segundo MORRIS, uma prática ruim de desenvolvimento que muitos ainda fazem é misturar o código fonte da camada de interface do usuário, com o código fonte das regras do negócio, o que pode ser muito bem separado com algumas técnicas de POO.


O Object Pascal é uma extensão com suporte a POO da clássica linguagem Pascal, a qual segundo CANTU, possui o mesmo poder das linguagens orientadas à objeto mais novas, como Java ou C#. Como exemplo de ferramenta visual de desenvolvimento RAD, e que utiliza a linguagem Object Pascal, pode ser destacado o DELPHI, da empresa americana Borland, que inclusive se consolidou no mercado de desenvolvimento de software, e atualmente possui uma grande comunidade de empresas e profissionais que a utilizam em seus projetos. Quanto a recursos de acesso a bancos de dados relacionais, possui um modelo simples que gera uma abstração dos dados para o desenvolvedor, sob a forma de um objeto da classe TDataSet. Contudo, tal solução limita as possibilidades de implementação de persistência conforme os modelos praticados na POO.


Dito isto, verifica-se a necessidade de elaborar um trabalho de pesquisa motivado a divulgar melhores práticas no desenvolvimento de software com a linguagem Object Pascal e acesso a bancos de dados relacionais, servindo de referência para profissionais e empresas que atuam com estas tecnologias.
Segundo MARTINS, o processo de mapeamento objeto-relacional, também chamado de Persistência de Objetos, pode ser feito por um framework específico de forma reutilizável, permitindo assim o desenvolvedor da aplicação se preocupar única e exclusivamente com as regras do negócio.


Atualmente já existem outros projetos de frameworks disponíveis que realizam o processo de mapeamento objeto-relacional, para a ferramenta Borland Delphi, como DEPO, INSTANTOBJECTS e TECHINSITE. Existem também projetos para outras linguagens, Java e C# (.NET), como HIBERNATE e XPREVAIL. Porém, motivado pelo estudo das técnicas utilizadas por estas ferramentas, e aquisição dos conhecimentos necessários para a construção das mesmas, a partir da comparação entre o modelo orientado a objetos e o modelo relacional, e escolha de uma das técnicas de conversão, decidiu-se realizar o presente trabalho, visando assim melhorar a qualidade de futuros projetos de software com a linguagem Object Pascal, a partir do desenvolvimento de um novo framework.

Sendo assim, o principal objetivo deste trabalho será realizar um estudo sobre os modelos, projetos disponíveis e métodos mais utilizados atualmente para realizar o processo de mapeamento objeto-relacional, e de como as empresas e profissionais que desenvolvem software podem se beneficiar de ferramentas que realizam esta tarefa. Além de projetar e desenvolver um modelo de infraestrutura (framework) para realizar o mapeamento objeto-relacional, reutilizável em diferentes ferramentas de desenvolvimento de software baseadas na linguagem Object Pascal.

Objetivos

Objetivo geral

Realizar um estudo sobre os modelos, projetos disponíveis e métodos mais utilizados atualmente para realizar o processo de mapeamento objeto-relacional, e de como as empresas e profissionais que desenvolvem software podem se beneficiar de ferramentas que realizam esta tarefa. Além de projetar e desenvolver um modelo de infraestrutura (framework) para realizar o mapeamento objeto-relacional, reutilizável em diferentes ferramentas de desenvolvimento de software baseadas na linguagem Object Pascal.

Objetivos específicos

1. Pesquisa de material bibliográfico;

2. Estudo do modelo relacional e suas características;

3. Estudo da metodologia de orientação a objetos;

4. Estudar e estabelecer as diferenças entre o modelo relacional e o modelo da POO, e os métodos de mapeamento mais utilizados;

5. Elaborar uma nova arquitetura de mapeamento;

6. Selecionar e apresentar ferramentas de desenvolvimento de software;

7. Implementação do Framework.

Metodologia

O estudo proposto seguirá uma metodologia de pesquisa e aplicação conforme a discriminação a seguir:

1 – Pesquisa de material bibliográfico.

Busca de material que servirá de subsídio no desenvolvimento do trabalho. As fontes de consulta predominantes serão livros sobre programação orientada a objetos e bancos de dados relacionais, busca de sites sobre ferramentas de desenvolvimento de software baseadas em Object Pascal e com monografias e teses universitárias.

2 – Estudo do modelo relacional e suas características.

O estudo sobre os bancos de dados relacionais se refere à busca de referências, técnicas e acadêmicas, a fim de alcançar o conhecimento necessário que permita estabelecer as diferenças em relação ao modelo de programação orientada a objetos.

3 – Estudo da metodologia de orientação a objetos.

O estudo sobre a programação orientada a objetos se refere à busca de referências, técnicas e acadêmicas, a fim de alcançar o conhecimento necessário que permita estabelecer as diferenças em relação ao modelo de programação orientada a objetos.

4 - Estudar e estabelecer as diferenças entre o modelo relacional e o modelo da POO, e os métodos de mapeamento mais utilizados.

Nesta fase serão analisadas e apontadas as principais diferenças conceituais e estruturais entre o modelo dos bancos de dados relacionais e o modelo da programação orientada a objetos, assim como os projetos disponíveis e métodos mais utilizados atualmente para realizar o mapeamento entre estes dois modelos.
5 – Elaborar uma nova arquitetura de mapeamento.

Nesta fase será elaborado um novo modelo de mapeamento objeto-relacional em forma de uma arquitetura reutilizável e modularizada (framework), para uso no desenvolvimento de aplicações com a linguagem Object Pascal, visando melhorar a qualidade de futuros projetos de software, ou até mesmo permitir o reaproveitamento de código fonte já existente.
6 – Selecionar e apresentar ferramentas de desenvolvimento de software.

Selecionar e apresentar as ferramentas de desenvolvimento de software, baseadas na linguagem Object Pascal, nas quais poderão ser criadas aplicações utilizando o novo framework de mapeamento objeto-relacional a ser construído.

7 - Implementação do Framework.

Nesta fase serão utilizadas as ferramentas selecionadas anteriormente, para desenvolver e testar o novo framework de mapeamento objeto-relacional, de modo que o mesmo possa ser reutilizado entre estas ferramentas, na construção de novas aplicações ou simplesmente acoplado a aplicações já existentes, caso seja necessário.
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