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Resumo

Este trabalho propõe o estudo e avaliação de experiências realizadas na integração de redes de computadores multi-institucionais por meio de uma infra-estrutura de Tecnologia da Informação (TI) baseada em sistemas de controle diretórios aberta.

A descrição de projetos pilotos realizados por diferentes instituições, bem como os resultados alcançados, os problemas e as soluções da implementação serão avaliados por meio de experimentos, que serão realizados ao longo deste estudo.
Motivação


As instituições de ensino superior no Brasil enfrentam problemas similares quando o assunto envolve as atuais estruturas de redes de computadores implantadas em seus parques universitários, a integração(compartilhamento) das mesmas com serviços de outras instituições para troca de dados, e o fornecimento de serviços específicos e interação/integração multi-institucional (pesquisas compartilhadas, palestras, EAD, apresentações, etc). Esses problemas estão geralmente relacionados com carência de recursos financeiros e os altos custos com o desenvolvimento e manutenção de sistemas de tecnologia em serviços de dados, obrigando as instituições ao longo do tempo a desenvolver e adotar soluções diferentes e/ou personalizadas. Nesse contexto existem grupos de pesquisas, como a RNP
, que desenvolvem projetos de compartilhamento de recursos multi-institucionais. A integração de diferentes  aplicações legadas, como sistema de arquivos, e-mail, aplicações, matrículas, RH e etc, já estabelecidos no modus vivendi destas instituições muitas vezes inviabiliza a criação e o posterior aproveitamento de soluções comuns.
A exemplo de muitas universidades, a tecnologia de informação cresceu de forma espontânea, seguindo cada uma seu próprio planejamento e distribuição de recursos. Estes processos resultaram em ambientes de diferentes contrastes na qualidade dos serviços de TI oferecidos para as unidades e departamentos. Mesmo as universidades que possuem departamentos de excelência em Ciência da Computação e contam com equipamentos computacionais poderosos como foi o caso da UFMG. Muitas não dispõem de uma política coerente de tecnologia da informação. Aplicações institucionais tinham forçosamente poucos usuários, tipicamente funcionários administrativos, devido à impossibilidade de implantação de um esquema abrangente de autenticação.


O desenvolvimento de um diretório multi-campus exige que se considere uma série de questões técnicas, tais como a definição de protocolos de acesso e intercâmbio de dados, a necessidade de replicação do serviço e a questão de segurança. Por outro lado, uma série de questões mais políticas também devem ser consideradas. Por exemplo, para construir um diretório multi-campus é preciso ter políticas que agradem as diversas instituições que estudam integrarem este serviço.

O Grupo de Trabalho de Diretórios
, executado pela PUC-Rio em 2002/2003, disponibilizou no ano de 2005 um projeto piloto que está em funcionamento, o qual envolve instituições do sudeste, nordeste e sul do país. No ano de 2005 foram estudados serviços que adotam o padrão LDAP(Lightweight Directory Access Protocol), assim como o software LDAP de domínio público, o OpenLDAP. Foram também implementados dois experimentos, um deles uma aplicação tradicional de diretórios, contendo informações pessoais sobre pesquisadores e alunos, porém com o diferencial de integrar cinco instituições distintas, e o outro uma aplicação na área de vídeo sob demanda, desenvolvida em conjunto com o GT de Vídeo Digital
.


O grupo da UFMG tem grande experiência com tecnologia de informação universitária. Desde o fim de 1999 o Programa Grude vem sendo executado, com os seguintes projetos já implantados:
· Sistema GERUS (Gerência de Usuários): base relacional que consolida dados sobre pessoas e seus vínculos com a UFMG, controla a admissão de novos usuários, e alimenta com estes dados os diretórios da universidade:
· Portal corporativo: apresentação racional de informações e aplicações personalizadas de acordo com os vínculos do usuário com a UFMG e suas preferências.
· Sistema Opus: base para lançamento da produção intelectual da UFMG, com integração com Lattes e DataCapes.
· Administração e-learning: integração administrativa do LearningSpace com os sistemas acadêmicos da UFMG.

O sucesso deste programa pode ser medido pela adesão voluntária de mais de 7000 usuários
.

Diversas universidades desenvolveram recentemente sistemas de lançamento de sua produção intelectual, como o SIGMA da UFRJ, ou o Opus na UFMG. Uma Arquitetura de TI para a Universidade Brasileira é o registro de eventos como congressos, simpósios e demais encontros científicos. Quando se pensa que os eventos são os mesmos para todos, percebe-se que está havendo uma multiplicação de esforços para um mesmo serviço. Um serviço centralizado poderia ser aproveitado por todas as universidades, através de conexões SOAP(Simple Object Access Protocol). Réplicas do serviço poderiam ser colocadas em pontos estratégicos pela RNP, garantindo desempenho e disponibilidade. O registro de eventos e de suas realizações poderia ser feito diretamente pelas entidades promotoras, o que garantiria a qualidade das informações, e também permitiria a divulgação antecipada de chamadas de trabalho, abertura de inscrições, dentre outras vantagens
.

Em resumo, o estudo de tecnologias e projetos de pesquisa envolvidas com  processos de interligação de redes heterogêneas, a elaboração de experimentos e material sobre esses temas são questões de pesquisa com um amplo campo de investigação.

Objetivos

Objetivo geral


O trabalho em questão objetiva estudar diferentes projetos de integração de redes de computadores estudados, projetados e implantados em diferentes instituições educacionais de ensino superior, que visam a uniformização da infra-estrutura de TI de universidades brasileiras para uma integração multi-institucional. 
Objetivos específicos

- Estudo de modelos de implementação de unificação e compartilhamento de redes heterogêneas.


- Pesquisar projetos sobre compartilhamento de serviços em redes heterogêneas, adotados em universidades brasileiras.


- Avaliar a tecnologia de diretórios que seguem o padrão X-500 (LDAP
e derivados) para o desenvolvimento de um experimento.

Metodologia
A metodologia empregada neste trabalho consiste no desenvolvimento de duas grandes etapas: 
i) investigar e acumular material sobre pesquisas, implementações e projetos relacionados com a motivação deste trabalho.

ii) modelagem e implantação um projeto piloto de sistema de integração multi-institucional.

De forma mais específica, essas etapas serão realizadas com seguintes atividades:

1) Revisão do estado da arte de sistemas de integração multi-institucionais e das tecnologias que direta ou indiretamente se relacionam com o tema;

2) Revisão teórica das tecnologias envolvidas com o tema;

3) Modelagem de um sistema integração simplificado;

4) Elaboração da monografia de TC1

5) Elaboração de um plano de implantação do sistema modelado na atividade anterior

6) Implantação do sistema modelado;

7) Avaliação do modelo proposto e implementado;

8) Elaboração da monografia de TC2
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