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Resumo

Muitas empresas estão repensando seus processos para redução de custos. A logística de distribuição para a indústria jornalística tem um considerável percentual nos custos totais da empresa. A otimização da distribuição de produtos e pessoas é um problema que há muitos anos é estudado por pesquisadores da área de pesquisa operacional, matemáticos e cientistas da computação. Este tipo de problema é dado como um típico problema de otimização combinatória. O Problema do Caixeiro Viajante é um clássico deste, onde resumidamente se conceitua em encontrar o menor caminho dentre N lugares de destino. A resolução deste tipo de problema está sob uma grande dependência da capacidade computacional, pois é influenciado por várias grandezas. Na literatura há muitos trabalhos e abordagens propostas, sendo que algumas destas heurísticas serão estudas e analisadas. Busca-se com este trabalho estudar os métodos existentes com o objetivo de aplicar sobre um cenário real. Para isso uma indústria jornalística será usada como estudo de caso. O cenário utiliza uma abordagem empírica para avaliar suas rotas, ou seja, não há nenhum estudo científico para a formação destas. Pretende-se com isso encontrar uma solução ótima para o problema, ou aquela que melhor atender as requisições deste segmento. Desta forma, serão analisados os resultados obtidos em comparação com a estrutura empírica existente. Com isso comprovar-se-á, a existência de algum ganho na função objetivo. O mesmo justificaria a utilização desta abordagem se houver minimização dos custos com transportes.

Palavras Chave: PRV, otimização combinatória, menor caminho.
Motivação

Atualmente as empresas estão focando-se na redução de custos, tanto na fabricação de seus produtos como na otimização de seus processos. Para que isso aconteça, alguns conceitos sobre processos devem ser estudados e reavaliados. O problema a ser estudado neste trabalho é a logística de distribuição, definida como PRV (Problema de Roteamento de Veículos). Este aborda um dos mais clássicos problemas de otimização combinatória, descrito originalmente como Traveling Salesman Problem (O Problema do Caixeiro Viajante).
Pode-se descrever o problema referente ao estudo de caso em questão sucintamente da seguinte forma: tem-se um depósito, ou seja, o parque gráfico, no caso, da indústria jornalística, de onde os veículos saem para o inicio da distribuição. Espalhados pela região estão os operadores lógicos (distribuidores de jornais) que são os receptores dos pacotes de jornais que farão a distribuição para o cliente final. O problema consiste em transportar os pacotes de jornais do depósito até os operadores lógicos, utilizando um roteiro de menor custo possível.
Conforme (Ballou, 2001), (Barbarosoglu e Ozgur, 1999) os custos com transporte variam na ordem de um e dois terços dos custos logísticos. O montante gasto com distribuição justifica a importância deste problema, pois pequenas reduções de custos representam uma economia significativa (Bodin, Golden e Assad, 1983).
Há muitas abordagens heurísticas na literatura apresentando soluções parciais e ótimas para o problema, visto que, devido a um grande número de grandezas que influenciam o processamento computacional, como a capacidade de carga, velocidade, número de veículos, tempo e distância, o mesmo precisaria de uma grande capacidade computacional para apresentar soluções exatas. Abaixo são descritas duas das várias abordagens:
- Algoritmos Genéticos (AG) utiliza conceitos da evolução das espécies, proposto inicialmente por John Holland (Holland, 1975).  Os AGs são aplicados em processos de otimização de funções, ou seja, eles utilizam algumas operações semelhantes ao processo biológico para preservar informações de vital importância para a solução do problema. Estes operadores são de seleção, cruzamento e mutação.  

- Busca Tabu foi proposta por [Glover, 1986] e aprofundada em [Glover, 1997]. Esta se utiliza de rotinas iterativas para gerar vizinhanças e faz-se proveito de proibições do bloqueio em ótimos locais. Ou seja, o método de Busca Tabu procura a melhor solução, da mesma maneira que uma heurística de busca local, sua diferença é que utiliza trocas de vizinhança conforme a busca avança. Podendo tirar uma solução tabu de proibitiva se ela for melhor que outra solução.
Além das abordagens citadas acima se encontram na literatura muitas outras. Algumas delas serão abordadas.
O propósito deste trabalho é estudar os principais conceitos e heurísticas existentes para resolução deste problema e dentre eles, escolher um para aplicar sobre o cenário real, utilizando como estudo de caso uma empresa jornalística. Atualmente ela tem sua distribuição formatada de maneira empírica, ou seja, não utilizando nenhum tipo de sistemática para resolver o roteiro de entrega de seus pacotes. Os mesmos devem ser distribuídos em pontos em cidades previamente estabelecidas. Diminuindo o percurso percorrido com o mínimo de investimento, espera-se um ganho de tempo e minimização dos custos da empresa, podendo-se até mesmo abater o repasse do custo para seus clientes, assim baixando o preço de seu produto (jornal). 

Atualmente as indústrias jornalísticas estão cada vez mais ágeis e versáteis em seus editoriais, levando aos limites o adiamento do fechamento de suas edições, isto tudo para que as notícias que sairão ao final de um dia estejam nas mãos de seus leitores (clientes) pela manhã, logo nas primeiras horas do dia seguinte. Para uma editora é fundamental que a entrega de seu produto se dê de forma ágil e com um menor custo possível. 


Além do mais, a mídia impressa (jornal), vem enfrentando a concorrência de outro forte veículo de comunicação, que é a internet. Este veículo está cada vez mais presente nas casas da população, trazendo a notícia de forma rápida e instantânea. 


Conforme (Fisher et al, 1997), os custos com o transporte de mercadorias e pessoas agregam entre 10% e 15% no valor final das mercadorias comercializadas, custos estes que são repassados na maioria das vezes para os clientes (assinantes).

.

Objetivos

Objetivo geral: 


Propor uma otimização para o Problema de Roteamento de Veículos de Entrega de Indústria Jornalística, utilizando, dentre os testados, o algoritmo que obtiver melhores resultados, para o mesmo tipo de cenário.

Objetivos específicos

· Estudar o problema e suas variações;

· Pesquisar na literatura diversos métodos propostos e soluções;

· Pesquisar algoritmos implementados;

· Criar critérios para avaliação dos mesmos;

· Aplicar a proposta escolhida sobre o cenário;

· Comparar os resultados obtidos com o sistema empírico.

Metodologia


Primeiramente, será realizada uma pesquisa bibliográfica em livros e artigos relacionados ao problema abordado, com o intuito de observar suas características e variações. Isto servirá para obter um maior embasamento teórico sobre a problemática a se estudar.


Com o problema já conceituado e definido, irão se buscar na literatura métodos para a resolução do problema, tendo como fonte de pesquisa a internet, os estudos de casos, livros e artigos.


Após se estudar alguns métodos existentes, serão criados critérios para a escolha do melhor método a se aplicar sobre o cenário real. Isto se alcançará ao longo da pesquisa, pois cada abordagem estudada será comparada com os requisitos do Estudo de Caso.


Em seguida serão pesquisados algoritmos que propõem soluções para o cenário escolhido e, sobre este, serão testados os dados do cenário real. Para a pesquisa de um algoritmo implementado serão utilizados busca na internet, fóruns e grupos de pesquisas na área. 


Com os testes gerados serão analisados os resultados obtidos e comparados com a abordagem empírica. 
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