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RESUMO

Este trabalho atua na área dos sistemas de apoio a decisão (SAD’s), com foco específico para data warehouse, data mart e ferramentas OLAP. Os sistemas de apoio a decisão e seus componentes existem para auxiliar as organizações na tomada de decisões estratégicas, ou seja, na obtenção de conhecimento, que atualmente é de suma importância para que as organizações alcancem vantagem competitiva. O grande problema deste contexto está na dificuldade enfrentada pelas empresas de explorar e analisar a grande quantidade de dados que geralmente encontram-se dispostos em vários repositórios dos diversos sistemas transacionais da empresa, causando problemas de inconsistência em relatórios, informações imprecisas e inseguras, dificuldade de análise e perda de tempo na tomada de decisões. Este trabalho visa solucionar o problema descrito identificado no setor de gestão de pessoas de um Tabelionato de Notas e Protestos. Para solucionar os problemas encontrados é proposto o desenvolvimento de um data mart com dados dos recursos humanos do tabelionato, reunindo-os em um único local e também aplicar uma ferramenta OLAP para analisar os dados e auxiliar a tomada de decisões do departamento de gestão de pessoas.

Palavras chaves: Sistemas de apoio a decisão. Data warehouse. Data mart. OLAP. Gestão de pessoas.
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MOTIVAÇÃO

Diante do mercado competitivo em que as empresas estão inseridas, surge a necessidade da obtenção de conhecimento para agregar valor aos seus produtos e ou serviços, e gerar uma vantagem competitiva perante outras organizações.

Atualmente os dados transacionais armazenados em bancos de dados fornecem informações operacionais de transações ocorridas e através da exploração destes, é possível identificar padrões que podem ser úteis na obtenção da vantagem competitiva (INMON; TERDEMAN; IMHOFF, 2001). Existe, cada vez mais, a necessidade de informações interligadas entre os departamentos, organizadas de forma que possam ser extraídas através de consultas práticas, fornecendo informações pertinentes para a tomada de decisões gerenciais da organização.

Visando solucionar os problemas encontrados nas organizações referentes ao montante de dados operacionais, espalhados entre os departamentos, e possibilitar a análise dos dados para auxílio na tomada de decisões da empresa, surgiram os SAD's (Sistemas de Apoio a Decisão) que são compostos por ferramentas como: DW (Data Warehouse), DM (Data Mart), OLAP (Processamento Analítico On-Line), entre outras. Em substituição ao termo SAD, atualmente tem-se usado muito o temo Business Intelligence (BI), que significa “a habilidade de se estruturar, acessar e explorar informações, normalmente guardadas em DW/DM (Data Warehouse/Data Mart), com o objetivo de desenvolver percepções, entendimentos, conhecimentos, os quais podem produzir um melhor processo de tomada de decisão”. (BARBIERI apud FELBER, 2006, p. 18)

Conforme Singh (2001, p. 12) o data warehouse:

É o processo de integração dos dados corporativos de uma empresa em um único repositório a partir do qual os usuários finais podem facilmente executar consultas, gerar relatórios e fazer análises. Um data warehouse é um ambiente de suporte à 

decisão que alavanca dados armazenados em diferentes fontes e os organiza e entrega aos tomadores de decisões da empresa, independente da plataforma que utilizam ou de seu nível de qualificação técnica.

Com base no conceito proposto, entende-se que o data warehouse propõe auxiliar os responsáveis pelas decisões estratégicas da empresa na busca de informações, reunindo os dados em um único local.

O desenvolvimento de um data warehouse em uma empresa exige um alto custo e a disponibilidade de um longo período de tempo (FELBER, 2006). Em conseqüência disto, muitas empresas optam por desenvolver o repositório de dados em um ou alguns setores da empresa, não abrangendo todos os seus departamentos. Um DW departamental é chamado de data mart, que exige um tempo menor para seu desenvolvimento e implantação; e também um custo menor, sendo direcionado somente a algumas pessoas dentro da organização e abrangendo somente as informações do departamento para o qual foi desenvolvido (INMON; TERDEMAN; IMHOFF, 2001).

Um data mart é definido como “[...] um subconjunto do data warehouse empresa-inteira. Tipicamente, desempenha o papel de um data warehouse departamental, regional ou funcional.” (SINGH, 2001, p. 14).

Analisando este contexto, o trabalho em questão será desenvolvido com o intuito de resolver alguns problemas enfrentados pelo departamento de gestão de pessoas de um tabelionato. O principal problema identificado é a dificuldade de análise de informações existentes em diversos repositórios de dados diferentes e de informações pertinentes que ainda estão em formato desestruturado e desorganizado. Os diversos repositórios de dados também contribuem para a inconsistência dos dados, acarretando em relatórios contraditórios e com informações imprecisas. A falta de uma interface amigável, prática e produtiva também é um problema, já que dificulta o trabalho do responsável pelo setor de gestão de pessoas.

Tentando encontrar uma solução para estes problemas propõe-se o desenvolvimento de um data mart para o departamento de gestão de pessoas que integrará os diversos dados espalhados; e também o desenvolvimento de uma ferramenta para extração destes dados desestruturados. Para efetuar a análise dos dados, é proposta a aplicação de uma ferramenta OLAP.

Para o Conselho de OLAP apud Inmon; Welch e Glassey (1999, p. 175) esta tecnologia é a:

Categoria da tecnologia de software que permite que analistas, gerentes e executivos obtenham, de maneira rápida, consistente e interativa, acesso a uma variedade de visualizações possíveis de informação que foi transformada de dados puros para refletir a dimensão real do empreendimento do ponto de vista do usuário. 

Ou seja, OLAP são ferramentas que possibilitam ao usuário final analisar os dados para identificar tendências, exceções e detalhes, possibilitando a melhor compreensão do negócio da empresa. (SINGH, 2001).

Através da aplicação de ferramentas OLAP, de mineração de dados e outras, no data mart, os usuários contam com uma interface prática e de fácil utilização que não exige conhecimento técnico dos mesmos.

Com o desenvolvimento de um data mart é possível resolver o problema de integração das informações em um único local, facilitando o trabalho do usuário que busca informações para serem analisadas. Para facilitar a análise efetuada pelo usuário em cima das informações dispostas no data mart, é necessária uma ferramenta OLAP. 

Os benefícios esperados mediante a solução proposta são: a agilidade em que serão executadas as consultas e análises pelo responsável do departamento de gestão de pessoas; a transformação de dados em informações, através da análise, auxiliando o processo de avaliação de desempenho dos funcionários, e também auxiliando o tomador de decisões a determinar quais atitudes e estratégias (treinamentos, promoções, adequações de cargos, contratações e adequações salariais) devem ser tomadas em relação aos resultados da avaliação de desempenho. A solução proposta também abrange o problema de inconsistência dos dados, pois propõe a integração dos dados em um único repositório, gerando assim relatórios consistentes e precisos.

Dentro da organização, esta solução beneficiará o tomador de decisão do departamento de gestão de pessoas; os funcionários da organização que serão avaliados através deste processo, pois terão uma avaliação de desempenho ágil e baseada em informações confiáveis; e a organização em si, que terá uma solução para prevenir e resolver questões em relação aos seus colaboradores e também em relação às decisões estratégicas da mesma.

Concluindo, este trabalho tem o propósito de construir um data mart e aplicar uma ferramenta OLAP que auxilie a obtenção e análise de informações gerenciais pelo departamento de gestão de pessoas da empresa.

OBJETIVOS

Objetivo Geral


Desenvolver um Data Mart (DM) com informações referentes aos recursos humanos de um Tabelionato de Notas e Protestos e aplicar uma ferramenta OLAP para analisar as informações contidas no Data Mart com a finalidade de auxiliar a tomada de decisões no departamento de gestão de pessoas.


Objetivos Específicos

· Pesquisar e descrever os conceitos, características e funcionamento de Business Intelligence (BI), Data Warehouse, Data Mart, ferramentas OLAP e XML.
· Desenvolver uma ferramenta para inserção dos dados referentes ao questionário de avaliação do funcionário e outros dados do mesmo.

· Analisar os bancos de dados existentes e escolher quais tabelas são necessárias para o Data Mart.

· Desenvolver um modelo dimensional para o Data Mart.

· Desenvolver o script para extração dos dados das diversas fontes e inclusão no data mart.

· Escolher e aplicar uma ferramenta OLAP para obtenção de informações úteis na tomada de decisão do departamento de gestão de pessoas.

· Analisar e descrever os resultados obtidos

METODOLOGIA

1. Redação do anteprojeto através de pesquisa bibliográfica e orientação;

2. Estudo dos conceitos e características de data warehouse, data mart, OLAP e XML; utilizando material bibliográfico e Internet;

3. Estudo de ferramentas OLAP disponíveis no mercado;

4. Escolha de uma ferramenta OLAP para implementação do trabalho;

5. Desenvolvimento de uma ferramenta para inserção dos dados referentes ao questionário de avaliação do funcionário e outros dados do mesmo;
6. Escolha, através da análise dos bancos de dados, quais tabelas serão extraídas para o data mart;

7. Redação do TCI com base nos estudos realizados;

8. Revisão e entrega do TCI;

9. Desenvolvimento do modelo dimensional do Data Mart;
10. Desenvolvimento do script para extração dos dados das tabelas escolhidas e inclusão do data mart.

11. Aplicação da ferramenta OLAP escolhida;

12. Redação do relatório com os resultados obtidos;

13. Redação do TCII;

14. Revisão e entrega do TCII;

15. Defesa do trabalho perante a banca avaliadora.

CRONOGRAMA
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