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RESUMO

 Nos dias atuais, é cada vez mais acirrada a competição entre as empresas. O acompanhamento da concorrência, o buscar contínuo pela percepção das tendências dos clientes e a busca pela melhoria dos produtos e serviços é vital, no sentido de se manter competitivo dentro do mercado. A elaboração de sistemas voltados à Gestão do Conhecimento constitui-se em uma estratégia eficaz e sistematizada na área de TI voltada a este acompanhamento. Deste modo, este trabalho tem por objetivo o estudo e aplicação de técnicas de Business Intelligence objetivando traçar um perfil de clientes adequado a uma estratégia competitiva.
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 MOTIVAÇÃO

Desde o início da civilização humana, diversos povos de certa forma já realizavam uma espécie de Business Intelligence.

Há milhares de anos atrás, Fenícios, Persas, Egípcios e outros Orientais já faziam, a seu modo, Business Intelligence, ou seja, cruzavam informações provenientes da natureza, tais como comportamento das marés, períodos de seca e de chuvas, posição dos astros, para tomar decisões que permitissem a melhoria de vida de suas comunidades. Nas últimas décadas a economia industrial vem passando por uma transformação, onde a economia industrial passa a se tornar uma economia de informação (SERAIN, 2007).

Por volta da década de 70, a partir da inserção da tecnologia de informação na indústria, o modo como as organizações passaram a operar os seus produtos e suas formas de comercialização sofreram grandes transformações.

Num mercado onde a concorrência entre as organizações se torna cada vez mais forte, as indústrias precisam se preocupar com a capacidade de captar, tratar, e decodificar a informação, de forma a torná-la eficaz na tomada de decisões. “[...] à medida que os recursos do mundo passarem a se compor cada vez mais de bits, em lugar de átomos, a sociedade irá assumindo uma condição digital. (MILLER,  2002, pág. 32).”

Para as empresas conseguirem competir no mercado atual, elas precisam deter o máximo de conhecimento possível, com isso, precisam saber mais sobre seus clientes, mercados, tecnologias e processos, e precisam ter essas informações antes que seus concorrentes (HEINRICHS; LIM, apud FORTULAN; GONÇALVES, 2005). Desta forma, executivos e responsáveis pela tomada de decisão devem identificar o papel que a informação irá desempenhar na sua estratégia competitiva (MCGEE, 1994).

No momento em que a informação torna-se cada vez mais à base para a competição no mercado, surge à necessidade de alternativas tecnológicas para gerenciar as mesmas.

As ferramentas de Business Intelligence permitem a busca e a compreensão de informações armazenadas nas corporações, garantindo maior exatidão na tomada de decisões. Os sistemas de BI atuais têm como características:

· Extrair e associar dados de múltiplas fontes;

· Fazer uso da experiência;

· Analisar informações contextualizadas;

· Trabalhar com ou sem hipóteses;

· Procurar relações de causa e efeito;

· Transformar os registros obtidos em informação útil para o conhecimento empresarial.

A metodologia que esta por trás de um sistema de BI, é coligar padrões nos dados armazenados, e com base nestes padrões é possível sugerir análises que possam prever o comportamento de um determinado perfil, seja cliente, produto, período. Com isso, é possível extrair informações importantes para a área financeira, marketing, segurança, dentre outras (SERIAN, 2007).

Nos dias atuais, se tornou muito difícil uma organização sobreviver sem alguma ferramenta de BI. Elas necessitam de um sistema de suporte à decisão eficaz e confiável, que tenha condições de administrar diversas unidades de negócios, por isso o sistema de BI torna-se cada vez mais indispensável para a sobrevivência e a competitividade de empresas no mercado atual.

Segundo SERIAN, dentre as vantagens que incidem da utilização de ferramentas de BI, a mais importante é o acesso a informação de qualidade que permita que as empresas conheçam melhor a sua realidade, proporcionando-lhes obter indicadores preciosos para melhorar seu desempenho e a sua atuação nas inovações tão necessárias nos dias atuais (2007).

Hoje o BI se tornou um ponto crucial para qualquer organização que necessite de um sistema confiável, simples e acessível para a análise das informações.

O ramo metalúrgico que hoje sofre grandes pressões de seus clientes devido a forte concorrência estrangeira e a baixa cotação da moeda norte americana, necessita de um diferencial em meio a seu ramo, para se manter atualizado e competitivo as novas tendências e expectativas do mercado. Assim sendo, este trabalho tem por objetivo definir características essenciais, conceituações pelos autores a respeito de sistemas de BI e a modelagem de um mesmo para a busca de perfil de cliente para o ramo metalúrgico.

OBJETIVOS
Objetivo geral

Busca-se o desenvolvimento de uma MODELAGEM DE SISTEMA DE BUSINESS INTELLIGENCE PARA A BUSCA DE UM PERFIL DE CLIENTES, através da análise das forças da concorrência, oportunidades de mercado, fraquezas dos concorrentes e as ameaças do mercado.

Objetivos específicos

Estudar os sistemas de informação e a gestão de conhecimento:

· Identificar, a partir do referencial teórico, os principais conceitos referentes à business intelligence;

· Pesquisar a tecnologia OLAP (On Line Analytical Processing);

· Pesquisar a técnica Data Mining;

· Pesquisar a tecnologia Data Warehouse;

· Analisar as necessidades de informação e processos baseados na referida metodologia;

· Verificar as tecnologias que poderão ser utilizadas para a proposta de solução;

· Elaborar a Modelagem do projeto proposto;

· Validação da modelagem através da utilização de uma ferramenta de BI. 

METODOLOGIA

Define-se como objetivos específicos deste trabalho os que seguem:

· Pesquisa de material bibliográfico.A pesquisa de material bibliográfico servirá de subsídio para a apresentação da proposta de trabalho (anteprojeto), bem como no auxilio a definição das características de sistemas de business intelligence;
· Estudo das técnicas de BI e seleção das mais adequadas ao estudo de caso proposto. Apoiado na pesquisa bibliográfica e no conhecimento de profissionais da área e de projeto e de sistemas já em funcionamento;

· Modelagem do projeto proposto. A partir da avaliação de soluções já existentes no mercado será selecionada a ferramenta que melhor se adequará ao projeto proposto;
· Validação do projeto proposto, através de implementação em parte da modelagem em uma ferramenta de BI;

· Avaliação dos resultados obtidos.
CRONOGRAMA
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