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RESUMO


 Nosso objetivo é construir um método para a geração de textos inteligente, onde a interação entre modelos de texto e informações armazenadas em banco de dados, através de métodos de seleção do usuário, permita a montagem de um texto final com concordância verbal e nominal. A aplicabilidade deste método visa facilitar a redação de contratos, comunicação interna nas empresas, correspondências, ofícios, procurações. A vantagem de sua utilização é a consistência, a padronização que se estabelece ao utilizar modelos que transcendem a passagem de pessoas pela empresa. A geração de textos através deste método proporciona o imediato e conseqüente controle de índices através de um fichário onde as partes e objetos envolvidos no texto estão armazenados e disponíveis para consulta. Assim, decorrido um tempo, é possível saber através do fichário, tudo o que se escreveu para uma determinada parte, facilitando a busca e armazenamento. Manter um acervo de minutas para encaminhamento de correspondências e demais tipos de textos já citados, é uma estratégia de otimização de tempo e padronização de métodos muito importante no ganho de competitividade de negócios e de produtividade, otimizando recursos humanos e materiais.  

Palavras-chave: Textos. Minutas. Concordância. Competitividade. Produtividade.  
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MOTIVAÇÃO

A produção de documentos, no decorrer da história, evidencia etapas distintas, entre elas, a produção de manuscritos, sucedida pelo surgimento da imprensa, da máquina de datilografia e, por último, o computador. Em todas as etapas citadas, escrever requer a habilidade de um redator, mas por último, programas de computador montam textos, mesclando dados a estruturas formatadas através de programas. Este trabalho visa aprimorar métodos geradores de textos, permitindo a concordância verbal e nominal, em gênero e número, banindo situações como o exemplo seguinte: “Caro(a) Integrante da Comunidade Acadêmica.  Ao saudá-lo(a), informamos que o processo de Avaliação de Infra-estrutura e Serviços, foi prorrogado até dia 06 de abril de 2007.” (1)
Ao final deste trabalho, a implementação do sistema permitirá gerar o texto sem a necessidade de expressar variáveis entre “chaves”, porque o texto estará personalizado,  buscando no banco de dados informações sobre sexo e quantidade. 

Esta proposta encontra amparo no trabalho de outros acadêmicos, sendo que um deles expõe o assunto da seguinte maneira: “Nos dias de hoje, as bases de dados estão presentes em grande parte dos sistemas informáticos, aplicando-se às mais diversas áreas. A informação contida nas bases de dados encontra-se em tabelas, pelo que será complicado para a maioria dos utilizadores analisarem os dados nestas estruturas. Torna-se muito mais agradável ao utilizador, ver os dados num relatório, do que vê-los numa tabela” (3)
A metodologia proposta encontra aplicabilidade em variadas atividades onde se emprega o computador, tendo como exemplos o uso na geração de contratos nas mais 

variadas formas e finalidades, redação de instrumentos jurídicos, comunicados formais entre fornecedores e clientes. 

Foram realizadas pesquisas na internet, utilizando ferramentas de busca, com o objetivo de encontrar aplicações similares ao trabalho proposto. Como resposta, encontra-se apenas referências a montagem de textos para mala direta e geração de etiquetas.

A empresa “Bisa – Tecnologia da Informação” apresenta um gerador de textos com as seguintes características: 
“GTW: Gerador de Textos: Partindo de um texto base, é possível definir 'tags' para serem substituídas por informações que venham do banco de dados que se possuir as informações.
“Então, é possível fazer cartas personalizadas solicitando complementação de informações (recadastramentos), cobranças de débitos em aberto, dentre outras situações que o usuário que vai definir” (2) 
A Microsoft, desenvolvedora do pacote Office, enumera os dez principais benefícios de sua versão 2007, relativas ao MS-Word, dente os quais, o de número três, traz o seguinte enunciado:

Montar rapidamente documentos com base em conteúdo predefinido. 

É possível usar os Blocos de Construção do Office Word 2007 para montar documentos com base em conteúdo predefinido ou usado com freqüência, como texto de avisos de isenção, citações, barras laterais, folhas de rosto e outros tipos de conteúdo. Desse modo, você não gastará tempo desnecessário para recriar o conteúdo e, além disso, garantirá consistência em todos os documentos criados na sua organização. (4)

Já, no benefício sete, o texto é o seguinte:

Conectar seus documentos a informações comerciais. 

Crie Documentos Inteligentes dinâmicos que se atualizem por meio da conexão com seus sistemas de back-end, usando novos controles de documentos e ligações de dados. Utilizando o novo recurso de integração XML, as organizações podem implantar modelos inteligentes para ajudar as pessoas a criar documentos altamente estruturados. (4)


Observando as propriedades contidas no aplicativo MS-Word da Microsoft, percebemos que a aplicabilidade de métodos de inserção de dados em textos, bem como modelos como minutas, encontram recepção em muitas necessidades existentes no dia a dia de escritórios.

A solução proposta será construída com base nas idéias que seguem:

- Banco de dados para cadastro de pessoas físicas e jurídicas, objetos transacionados, minutas de textos, controle de geração de documentos e índice contendo as partes envolvidas no texto.

- Alguns campos do banco de dados, principalmente os do grupo “objetos transacionados” poderão ser customizados pelo usuário, visando adequar o sistema a usuários de diferentes atividades;
- O usuário poderá criar seu acervo de minutas, as quais estarão disponíveis no controle de geração de documentos;
- A geração dos textos finais, que envolve formatação, efeitos visuais e de impressão utilizará biblioteca específica desenvolvida por terceiros ou a combinação dos recursos do editor de textos MS-Word, por se tratar da preferência da maioria dos usuários de computador;

- O usuário poderá criar seu acervo de minutas, as quais estarão disponíveis no controle de geração de documentos;
- A geração dos textos finais, que envolve formatação, efeitos visuais e de impressão utilizará biblioteca específica desenvolvida por terceiros ou a combinação dos recursos do editor de textos MS-Word, por se tratar da preferência da maioria dos usuários de computador;

OBJETIVOS

Objetivo geral

Desenvolver um sistema gerador de textos com concordância verbal e nominal, utilizando base de dados, minutas de textos e tabelas, índice dos textos gerados, possibilitando pesquisar por nome das partes e objetos envolvidos no texto.

Objetivos específicos


Como objetivos específicos, podem-se listar:



- Detalhar através de ferramentas de modelagem, a estrutura do sistema;



- Projetar os algoritmos de leitura de minutas e montagem dos textos;



- Projetar o banco de dados;



- Projetar as telas que compõem a interface com o usuário;



- Escrever o programa usando linguagem orientada a objetos;



- Aplicar testes de funcionalidade;


- Eleger um ramo de atividade para aplicar o uso do sistema;


- Criar as minutas de textos a serem usados nesta atividade;



- Demonstrar o funcionamento do sistema;

METODOLOGIA


O projeto será desenvolvido baseado em etapas que representam as metodologias empregadas na construção do sistema. Serão pesquisadas quais ferramentas apresentam melhor adequação para a solução do problema.


Para a execução do projeto proposto, as etapas são:

1. Revisão bibliográfica e de conteúdos na área de análise de sistemas;
2. Escrever o texto do anteprojeto;
3. Levantamento de requisitos;

4. Descrição da solução a ser adotada dentro do projeto proposto;

5. Representar as funções desenvolvidas via diagrama de contexto;

6. Representar a estrutura lógica global do banco de dados do sistema que será desenvolvido através de diagrama entidade-relacionamento;
7. Representar o diagrama de classes, com seus atributos, papéis e multiplicidade em todas as associações existentes;
8. Escrever o texto do trabalho de conclusão I;
9. Levantamento de hardware e software necessários;

10. Representação hierárquica do sistema através de janelas funcionais;
11. Layout de telas e relatórios, representando todas as telas (interfaces gráficas), além dos relatórios que o sistema deverá emitir;

12. Desenvolver uma ferramenta para demonstrar a aplicabilidade do projeto;

13. Produção do texto do trabalho de conclusão II;

14. Revisar o programa e o texto do trabalho junto ao professor orientador

15. Apresentar o trabalho de conclusão à banca avaliadora.

CRONOGRAMA

Trabalho de Conclusão I 

	Etapa
	Meses
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Trabalho de Conclusão II 
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