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RESUMO
Com o surgimento das fábricas de software, impulsionadas pelo mercado de desenvolvimento de sistemas de informação sob demanda, a prática de gerenciamento de projetos tornou-se essencial para garantir que os objetivos dessas empresas sejam alcançados. Para tanto, são utilizadas ferramentas especializadas em gerência de projetos, controle de erros e medição de produtividade, entre outras. A utilização de ferramentas distintas, cada uma com formato e base de dados específica, torna praticamente inviável a visualização de informações históricas consolidadas contemplando todos os projetos da organização. Portanto, esse trabalho tem como objetivos construir um Data Mart (DM), que servirá de repositório para os dados extraídos desses sistemas e o desenvolvimento de uma solução de Business Intelligence (BI), que utilizará uma ferramenta OLAP com a finalidade de analisar de forma multidimensional as informações do DM. Sendo assim, os gestores terão a disposição um sistema de apoio à decisão, que fornecerá subsídios para qualificar o processo decisório. Espera-se que essa ferramenta forneça um diferencial competitivo para a fábrica de software onde a solução será utilizada, apresentando informações importantes em um nível gerencial.
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MOTIVAÇÃO
Nos dias de hoje, é totalmente indiscutível que os sistemas de informação tornaram-se ferramentas indispensáveis para as empresas, tendo como finalidades a padronização dos serviços efetuados, o aumento da qualidade do trabalho e uma maior praticidade no desenvolvimento das atividades.

Impulsionados por esse mercado, surgiram as fábricas de software, empresas especializadas na construção de sistemas de informação sob demanda, que atendem as necessidades específicas de um cliente. Como o negócio principal dessas empresas é o desenvolvimento de sistemas, torna-se indispensável à utilização de conceitos de engenharia de software, para garantir a qualidade dos seus processos e produtos. Além disso, a prática da gerência de projetos se torna essencial para o cumprimento dos objetivos de cada uma das demandas.

Conforme Heldman (2002), “o gerenciamento de projetos é um processo que exige várias atividades, incluindo planejar, colocar em ação o plano do projeto e acompanhar o progresso e o desempenho”. Para tornar possíveis essas atividades existem vários sistemas especializados no auxílio aos gerentes de projeto, como o MS Project, da Microsoft, o Project Builder, da Project Builder Ltda e o dotProject, que é um software livre de gerência de projetos. Esses softwares possuem recursos para auxiliar na definição e seqüência das atividades, no planejamento dos recursos, na estimativa de tempo e custo, na definição do cronograma e no acompanhamento do projeto. Porém, essas ferramentas não dispõem de recursos que apresentem informações gerenciais consolidadas de todos os projetos da organização. 

Além de um software de gerência de projetos, as fábricas de software normalmente possuem outros sistemas para auxiliar nas suas necessidades, inclusive softwares desenvolvidos internamente, modelados para se adequar a metodologia da empresa, ajudando a manter um processo de desenvolvimento mais consistente e eficaz.

Todos esses sistemas geralmente guardam os dados operacionais em diferentes bases de dados, que podem inclusive estar localizadas em servidores diferentes, dificultando a extração de informações que poderiam agregar conhecimento ao negócio da organização e se tornar um excelente diferencial competitivo.

No intuito de solucionar esse problema, existem os sistemas de informação que utilizam o conceito de Business Intellingence (BI), que segundo Barbieri (2001), “de forma mais ampla, pode ser entendido como a utilização de variadas fontes de informação para se definir estratégias de competitividade nos negócios da empresa”. Esses dados extraídos de diversas fontes são armazenados no Data Warehouse (DW) ou Data Mart (DM), possibilitando o seu processamento analítico através de ferramentas OLAP (Processamento Analítico On-Line).

 Data Warehouse pode ser definido, segundo Inmon (1997), como “um conjunto de dados baseado em assuntos, integrado, não-volátil, e variável em relação ao tempo, de apoio às decisões gerenciais”. Já um Data Mart, é uma espécie de subconjunto do DW, com um escopo mais definido e de menor tamanho. 

Inmon, Welch e Glassey (1999) definem OLAP como “uma categoria da tecnologia de software que permite que analistas, gerentes e executivos obtenham, de maneira rápida, consistente e interativa, acesso a uma variedade de visualizações possíveis de informação que foi transformada de dados puros para refletir a dimensão real do empreendimento do ponto de vista do usuário”.
Os sistemas de apoio á decisão (SAD’s), baseados em ferramentas como DW, DM e OLAP, conforme Rezende (1999), “auxiliam o executivo em todas as fases de tomada de decisão, principalmente, nas etapas de desenvolvimento, comparação e classificação de riscos, além de fornecer subsídios para a escolha de uma boa alternativa em seus negócios”.

Dito isto, vislumbram-se os benefícios que a implantação de um sistema que auxilie os gestores a tomarem decisões pode trazer às fábricas de software, tais como: o auxilio na montagem de equipes; uma precisão maior na estimativa de tempo das atividades; visualizar a curva de produtividade dos recursos envolvidos; e identificar onde e quando erros acontecem. 

Esse trabalho será executado em uma fábrica de software, cujos produtos são desenvolvidos através de projetos solicitados pelos clientes, totalmente executados pela empresa. A fábrica de software utiliza o MS Project para gerenciar seus projetos e outros sistemas desenvolvidos internamente para auxiliar no controle da qualidade e na medição do desempenho dos recursos envolvidos. O MS Project possui muitos recursos que auxiliam os gerentes de projeto em suas atividades. Entretanto, não dispõe de informações consolidadas de vários projetos, o que seria de grande utilidade para os executivos da empresa.

O sistema de controle de qualidade é utilizado em todos os ciclos de testes efetuados em cada projeto, armazenando o resultado dos erros encontrados. Já o software que mede o desempenho dos recursos, guarda em seu banco de dados o tempo real gasto para a conclusão de cada atividade do projeto que está sendo executado pela fábrica.

Um Data Mart será modelado para receber as informações extraídas do software de gerenciamento de projetos, do software de controle de qualidade e do software medidor de desempenho. Serão utilizadas ferramentas Microsoft para gerenciamento de bancos de dados, pois além de terem a sua excelência comprovada, já estão inseridas no padrão de desenvolvimento da empresa. Também será utilizada uma ferramenta OLAP, que poderá ser acessada através da internet, para visualizar de forma multidimensional os dados contidos no DM.

Com esse DM e a ferramenta OLAP, os gestores responsáveis pela fábrica de software, terão a sua disposição um importante sistema de apoio á decisão, onde informações como fases do projeto, complexidade da atividade, número de erros, cliente, tecnologia utilizada no projeto, recursos envolvidos, tempo planejado para as atividades e tempo real de execução poderão ser cruzados de diversas maneiras, dando suporte para que ações corretas sejam efetuadas.

Espera-se através desse projeto, diminuir os problemas na definição das equipes responsáveis pela execução do projeto, minimizar os erros na estimativa de tempo das atividades, identificar em que fase os projetos costumam sofrer mais atrasos, monitorar o desempenho dos recursos ao longo da sua vida empresarial e quais erros ocorrem com maior freqüência durante o ciclo de vida dos projetos, entre outros.

Concluindo, esse trabalho tem como finalidade a construção de um Data Mart e o desenvolvimento de uma solução BI utilizando uma ferramenta OLAP para análise das informações em um nível gerencial pelos gestores da fábrica de software.
OBJETIVOS
Objetivo geral

O objetivo geral desse trabalho é propor, desenvolver e implantar um sistema que forneça informações gerenciais relacionadas ao processo de gerência de projetos de software, utilizando conceitos e tecnologias de BI, com a finalidade de auxiliar o processo de tomada de decisões dos gestores de fábricas de software.

Objetivos específicos

· Abordar os conceitos de BI, DW, DM, OLAP e SAD;

· Identificar as ferramentas de gerenciamento de projetos utilizadas na Fábrica de Software;

· Definir as ferramentas envolvidas na solução a ser proposta;

· Modelar o Data Mart;

· Elaborar o processo de Extração, Transformação e Carga do DM;

· Desenvolver a solução BI para análise das informações;

· Apresentar os resultados obtidos com a implantação da solução proposta.
METODOLOGIA
1) Redação do Anteprojeto;

2) Pesquisa Bibliográfica sobre os conceitos de Business Ineligence, Data Warehouse, Data Mart, OLAP e SAD, através de livros, artigos e Internet;

3) Identificar as ferramentas de gerência de projetos utilizadas na fábrica de software onde o projeto será executado;

4) Estudar as ferramentas de gerência de projetos que serão utilizadas como fonte de dados do Data Mart;

5) Levantamento das ferramentas OLAP existentes no mercado; 
6) Escolha da ferramenta OLAP para implementação da solução proposta;

7) Elaborar um modelo físico preliminar do Data Mart;

8) Redação do TCI;

9) Finalizar a modelagem do Data Mart;

10) Desenvolvimento do processo de extração, transformação e carga do DM;

11) Construção da solução BI para análise das informações;

12) Executar o processo de ETL na fábrica de software;

13) Avaliar os resultados obtidos com a implantação da solução;

14) Redação do TCII;

15) Defesa do trabalho perante a banca avaliadora.
CRONOGRAMA
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