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RESUMO
O mercado vive um momento em que as empresas possuem grandes volumes de dados armazenados em seus discos rígidos. No entanto, poucas estão valendo-se disso para ampliar sua capacidade competitiva através da aplicação de técnicas computacionais para obter conhecimento. A tecnologia de data mining utiliza como matéria prima o dado e, a partir deste, produz conhecimento. Desta forma, auxilia os responsáveis pela tomada de decisões a efetuarem isso de forma mais assertiva, com o objetivo de obter o retorno do investimento de forma satisfatória, trazendo assim um diferencial competitivo. Sendo assim, esse trabalho tem o objetivo de estudar e aplicar as técnicas e algoritmos de data mining, apresentando ferramentas existentes para mineração de dados. Serão analisados os resultados e apontados os algoritmos que demonstrarem resultados satisfatórios, quando aplicados em uma base de clientes do setor de varejo calçadista visando à elaboração de campanhas de marketing mais eficazes.
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MOTIVAÇÃO
Devido ao crescente volume de dados gerados a cada dia pelas organizações, somado ao aumento constante da competitividade do mercado, surge a necessidade da utilização de ferramentas capazes de gerar conhecimento a partir dos dados armazenados. Considerando um cenário de mercado globalizado, onde a concorrência é mais acirrada, as empresas necessitam reduzir cada vez mais suas margens de lucros para se manterem competitivas. Para tanto, torna-se essencial utilizar as informações de forma mais ativa.
Com o intuito de auxiliar as empresas nessa exploração de dados, alguns conceitos e ferramentas para organizar as informações se fazem necessárias. Destacam-se o Data Warehouse (DW), Data Mart (DM), Bussines Intelligence (BI) e ferramentas OLAP que formam os pilares estratégicos dos Sistemas de Apoio a Decisão (SAD)
. Existe também o processo de Descoberta do Conhecimento em Bancos de Dados (Knowledge Discovery in Database - KDD). Esses recursos têm aumentado o seu grau de maturidade e também sua participação no orçamento dos gestores de TI, devido a extração de padrões e conhecimento da base de dados ser uma das áreas do negócio, onde é possível ter vantagens competitivas de forma tangível.
A análise de grandes quantidades de dados pelo homem é inviável sem o auxílio de ferramentas computacionais apropriadas. Portanto, torna-se imprescindível o desenvolvimento de ferramentas que auxiliem o homem, de forma automática e inteligente, na tarefa de analisar, interpretar e relacionar esses dados para que se possa desenvolver e selecionar estratégias de ação em cada contexto de aplicação. (GOLDSCHMIDT; PASSOS, 2005, p.1).
Segundo Elmarsi (2005), o Processo de Descoberta de Conhecimento é composto por seis fases, sendo elas: seleção dos dados, limpeza, enriquecimento, transformação ou codificação, data mining e construção de relatórios e apresentação da informação descoberta. Durante a etapa de Mineração de Dados, é realizada a busca efetiva por conhecimentos úteis no contexto da aplicação de KDD (GOLDSCHMIDT, 2005). 
Mineração de Dados é definida como: “O processo não-trivial de identificar válidos, novos, potencialmente utilizáveis e por último, padrões compreensíveis dentro dos dados.” (tradução nossa) (Fayyad, 1996, p. 40 e 41). Isto é obtido através da aplicação de determinados algoritmos que são utilizados para descoberta de padrão nos dados armazenados em uma base. 

Vários autores, dentre eles Elmasri (2005) e Goldschmidt (2005), tem apontado data mining como uma das tecnologias mais promissoras para o futuro próximo. Os autores citam cinco técnicas de descoberta de conhecimento durante o data mining:

· Regras de Associação – contempla a busca por itens que ocorram na mesma freqüência em transações de banco de dados. Pode servir de exemplo, a descoberta sobre a melhor aproximação de produtos nas gôndolas de supermercados.
· Hierarquias de classificação – o objetivo é um mapeamento de um conjunto de registros através da criação de hierarquia de classes em forma de rótulos categóricos predefinidos. A divisão de clientes de uma financeira em faixas de crédito pode servir como exemplo.
· Padrões seqüenciais – é uma extensão da regra de associação com a finalidade de descobrir padrões através de várias transações ocorridas durante um período de tempo. Na regra de associação os padrões a serem conhecidos referem-se a cada transação, denominados padrões intratransações. Na descoberta de seqüências, um número variado de transações é analisado em um período de tempo denominado por padrões intertransações.
· Padrões com séries temporais – algumas similaridades podem ser encontradas em uma série temporal de uma seqüência de dados através de movimentos de tendências cíclicas, sazonais e irregulares ou randômicos como vendas diárias ou fechamento de valores de ações que podem servir como exemplo.
· Clustering (agrupamento) – dado pelo particionamento dos registros que compartilhem propriedades comuns entre os elementos do cluster que os distinguem de outros clusters tendo por objetivo aumentar a similaridade interna do cluster e diminuir a similaridade externa.

As técnicas citadas apresentam resultados diferentes. Portanto, a partir da aplicabilidade dessas técnicas, é necessário efetuar uma análise para verificar qual se mostra mais eficaz, considerando o tipo de tarefa específica a qual se deseja da Descoberta de Conhecimento.
As tecnologias de Data Mining têm sido aplicadas em uma grande variedade de contextos empresariais. No contexto do marketing
, a aplicação de técnicas de Data Mining permite descobrir o padrão de comportamento do público consumidor e definir estratégias de marketing mais eficazes, padrão esse, que não pode ser obtidos através das ferramentas convencionais de inferência
 de dados. 
Segundo MaKenna (2002, p.28), a tecnologia da informação é agora um componente tão essencial para reagir às mudanças do mercado e satisfazer os clientes que os executivos de muitas áreas da organização estão tomando decisões sobre marketing e executando plano de marketing. Um exemplo bastante conhecido foi a aplicação feita por uma grande rede de supermercados americana, onde foi descoberto um universo de compradores de fralda que também compravam cerveja nas vésperas de finais de semana em que jogos eram transmitidos na televisão. Esse conhecimento foi utilizado na aproximação das gôndolas desses dois produtos, aumentando assim a venda dos mesmos.
[...] uso de banco de dados e redes para analisar as tendências do consumidor e da concorrência, realizar várias simulações, compilar informação atual e comunicá-la a todos na empresa que devem adaptar-se e responder de acordo. A rede muda a natureza de quem participa do processo estratégico. Usando a rede, os planos estratégicos podem ser mais abrangentes, monitorados constantemente e adaptados com uma comunicação instantânea. (McKenna, 2002, p.34).

O setor financeiro tem utilizado intensamente esse recurso na análise de concessão de crédito a clientes, análise de performance do mercado acionário e também na detecção de fraudes, buscando por compras no cartão de crédito que divirjam do perfil habitual de compra do proprietário.  Na área da saúde, tem sido utilizado em análise dos efeitos colaterais dos medicamentos, na estimativa de sobrevivência de um determinado paciente, considerando o resultado diagnosticado através dos exames.
No setor do varejo calçadista, recursos computacionais como a mineração de dados ainda são pouco utilizados. Na maioria dos casos os investimentos são direcionados para melhorar a estrutura da área de vendas, ficando esse tipo de investimento em segundo plano. Outro fator é o desconhecimento dos gestores sobre esses recursos e qual o retorno financeiro real que pode trazer através da aplicação da mineração dos dados, produzindo campanhas de marketing com menores investimentos e maior retorno. Segundo MaKenna (1999, p. 53) a tecnologia de computadores projetada especificamente para automatizar as funções de marketing e vendas sem dúvida melhora os lucros. Pode gerar conhecimento para reorganizar o layout das lojas, dispondo seus produtos em um melhor formato, com base na análise do padrão de consumo identificado nas informações dos clientes.

Com base nos conceitos citados, o objetivo deste trabalho é identificar os resultados obtidos pelas técnicas e algoritmos de mineração, buscando o que possua a maior aderência a uma base de clientes do setor de varejo calçadista, através da utilização de ferramentas que implementem essas técnicas. Dessa maneira, espera-se gerar conhecimento que permita o desenvolvimento de campanhas de marketing mais eficazes, aumentando o retorno financeiro e diminuindo o custo destas, aproveitando de forma eficiente as informações disponíveis.

OBJETIVOS
Objetivo geral:

Explorar e aplicar as técnicas e algoritmos de data mining e identificar os algoritmos que apresentam resultados satisfatórios, quando aplicados em uma base de clientes do setor de varejo calçadista para auxiliar o departamento de marketing na elaboração de campanhas mais eficazes.
Objetivos específicos:
· Caracterizar mineração de dados e demais conceitos importantes;

· Detalhar algoritmos de mineração de dados;
· Apresentar ferramentas de Data Mining;
· Aplicar algoritmos de mineração de dados em uma base de clientes do setor de varejo calçadista;

· Analisar os resultados obtidos na mineração de dados;

· Identificar algoritmos que apresentarem resultados satisfatórios;
METODOLOGIA
Para a realização deste trabalho de conclusão a seguinte metodologia será seguida:

1. Elaboração do anteprojeto e definição do escopo do trabalho;
2. Pesquisa na bibliografia existente em livros, artigos, revistas e páginas da internet para o desenvolvimento da fundamentação teórica para o trabalho;
3. Análise e estudo de ferramentas de data mining, identificação dos algoritmos, seu funcionamento, testes iniciais e investigação sobre as formas de visualização dos resultados;
4. Estruturação do ambiente de testes;

5. Instalação das ferramentas necessárias a execução dos testes;

6. Identificação dos sistemas que irão fornecer os dados;
7. Redação do Trabalho de Conclusão I;
8. Seleção dos dados, limpeza, enriquecimento, transformação ou codificação;
9. Realização de testes e comparativos de resultado entre as ferramentas analisadas;

10. Discussão sobre a aplicabilidade dos algoritmos de Data Mining para o varejo calçadista;

11. Avaliação dos resultados;
12. Redação do Trabalho de Conclusão II;
CRONOGRAMA
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� O Sistema de Apoio a Decisão, segundo Sprague; Watson (1991) é um sistema de informação que apóia qualquer processo de tomada de decisão em áreas de planejamento estratégico, controle gerencial e controle operacional.


� Marketing: é uma arquitetura integradora que permite o contínuo processo de aprendizado organizacional através do qual a empresa acumula conhecimento por meio da interação contínua com os consumidores e o mercado para aprender, adaptar-se e responder de forma criativa e competitiva. (McKenna, 2002, p.202)





� Inferência: Deduzir por meio de raciocínio, tirar por conclusão ou conseqüência.












