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RESUMO

A corrida tecnológica, principalmente nas empresas, tem transformado a área de TI em uma área estratégica de fundamental importância nos negócios. Alguns dos grandes desafios dos gestores de TI são administrar estruturas e investimentos cada vez maiores com orçamentos cada vez mais restritos. Esses desafios motivam estes gestores a trabalhar sempre em busca de novas tecnologias que possam auxiliar nesse processo de adequação da estrutura de TI a realidade do negócio sem reduzir a sua capacidade. Uma das alternativas para suportar o crescimento da estrutura de TI e a necessidade de investimentos é utilização de virtualização de servidores. A virtualização permite uma melhor administração de recursos disponíveis o que reflete no volume de investimentos necessários para suportar a estrutura de TI. Os bancos de dados demandam recursos e investimentos, pois armazenam e processam a grande maioria das informações das corporações. A utilização de banco de dados em servidores virtuais pode ser considerada uma alternativa as necessidades da área de TI das corporações, pois proporciona um maior aproveitamento dos recursos disponíveis, conseqüentemente possibilita a melhor administração dos recursos financeiros destinados a TI. Desta forma, este trabalho tem como objetivo realizar uma investigação comparativa sobre o desempenho de Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados SGBDs e identificar como se porta um SGBD em um ambiente virtual e em quais situações a utilização de SGBDs em ambiente virtual torna-se viável para as empresas.
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MOTIVAÇÃO
Os sistemas de banco de dados surgiram com o objetivo de fornecer organização, integridade, confiabilidade e disponibilidade aos dados. A evolução das organizações e o aumento no volume de dados manipulados fizeram surgir uma série de sistemas específicos para tratar as várias necessidades de um banco de dados como controlar acessos, controlar a integridade e otimizar o desempenho. Para facilitar a administração surgiram os Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados (SGBDs) que são conjuntos de aplicações diversas que auxiliam na administração e gerenciamento. 
A importância das informações na maioria das organizações e o conseqüente valor dos bancos de dados têm orientado o desenvolvimento de conceitos e técnicas para o gerenciamento eficiente de dados. (KORTH, SILBERSCHATZ, 1995, p.1).

O banco de dados e os sistemas de banco de dados se tornaram componentes essenciais no cotidiano da sociedade moderna. No decorrer do dia, a maioria de nós, se depara com atividades que envolvem alguma interação com banco de dados.  Por exemplo, se formos ao banco para efetuarmos um depósito ou retirar dinheiro, se fizermos reservas em um hotel ou para compra de passagens, se acessarmos o catálogo de uma biblioteca informatizada para consultar uma bibliografia, ou se comprarmos produtos – como livros, brinquedos ou computadores – de um fornecedor por intermédio de sua página na web, muito provavelmente essas atividades envolverão uma pessoa ou um programa de computador que acessará um banco de dados. (ELMARSI, NAVATHE , 2005, p.3)

Um dos grandes problemas das organizações hoje é suportar o crescimento no volume de informações a serem processadas, analisadas e armazenadas. Para suportar essa evolução são necessários altos investimentos em Tecnologia da Informação (TI). A virtualização é uma das soluções que vem sendo utilizadas pelas empresas para racionalizar investimentos e aproveitar recursos ociosos.
Entre os principais desafios empresariais que confrontam CIOs e gestores de TI hoje estão: custo efetivo da estrutura de TI, capacidade de suportar novas iniciativas da empresa e novos negócios e flexibilidade para adaptar-se as mudanças organizacionais. Se for adicionado um clima de urgência, esse é o panorama das restrições de um orçamento de TI. A virtualização apresenta alternativas criativas para que o gestor de TI consiga superar os desafios organizacionais. [tradução nossa] (VMWARE INC, 2008, p.3)
A virtualização de servidores é uma técnica que consiste em criar um ambiente operacional completo comportando-se como um computador independente. A possibilidade de utilizar recursos ociosos de servidores e reduzir a infra-estrutura física de TI faz com que a virtualização torne-se uma alternativa atraente para os gestores que assim podem dimensionar melhor os investimentos sem que seja necessária a redução da capacidade dos recursos de TI.
O termo virtualização descreve a separação de recursos ou chamadas de serviços da forma física para a forma virtual. Um software em um computador ganha acesso somente à memória instalada fisicamente, mas o computador consegue disponibilizar mais memória ao software através da alocação de espaço no disco rígido e disponibiliza este espaço como se fosse memória física. A técnica de virtualização usa do mesmo princípio podendo ser utilizada em várias camadas incluindo rede, armazenamento, servidores, computadores, sistemas operacionais e aplicações. [tradução nossa] (VMWARE INC, 2008, p.3) 

A utilização de ambientes virtuais pode trazer uma série e benefícios para as empresas tais como:

· Utilização de recursos ociosos através da utilização de servidores virtuais em máquinas que possuem recursos disponíveis;

· Facilitam os testes de otimização, configuração, novas implantações de servidores e aplicações, pois podem ser feitos testes em máquinas virtuais simulando o ambiente de trabalho;

· Reduz o tempo e custo de recuperação de desastres, pois todo o ambiente virtualizado pode ser replicado para outro hardware sem que seja necessária a instalação e configuração do servidor ou computador em questão. Isto reduz o tempo off-line;

· Redução do espaço físico e conseqüentemente economia nos gastos com energia, refrigeração e manutenção de ambientes.

 A crescente necessidade de investimento em equipamentos e tecnologia para o desenvolvimento e manutenção de banco de dados gera uma busca constante por alternativas para reduzir os investimentos em TI sem prejudicar o desempenho e a disponibilidade dos mesmos. A virtualização de servidores vem de encontro a essa necessidade, pois pode trazer, entre outras coisas, um melhor aproveitamento de recursos, otimização de investimentos e aumento de disponibilidade. No entanto, como se portaria um SGBD em um ambiente virtualizado?

O grande desafio do gestor de TI é buscar o equilíbrio entre orçamento e adequação tecnológica para suportar a demanda presente e futura. Com este trabalho de investigação comparativa pretende-se analisar, testar e medir o desempenho de SGBDs em servidores virtuais buscando reunir informações que possam auxiliar os gestores de TI na tomada de decisão em busca de novas tecnologias, redução de custos, aproveitamento de recursos ociosos entre outros. 
O principal objetivo deste trabalho é realizar uma investigação comparativa sobre o desempenho de SGBDs em ambientes nativos e virtualizados. Para tanto, pretende-se utilizar uma ferramenta de benchmark e efetuar esta avaliação considerando sistemas operacionais diferentes (Windows e Linux), SGBDs diferentes (Oracle e SQL Server) e tamanhos de bases de dados diferentes. Com isto pretende-se identificar como se porta um SGBD em um ambiente virtual e em quais situações a utilização de SGBDs em ambiente virtual torna-se viável no ambiente corporativo.

OBJETIVOS
Objetivo Geral

O principal objetivo deste trabalho é realizar uma investigação comparativa sobre o desempenho de SGBDs em ambientes nativos e virtualizados. Com isto pretende-se identificar como se porta um SGBD em um ambiente virtual e em quais situações a utilização de SGBDs neste ambiente torna-se aplicável no contexto corporativo.
Objetivos Específicos
· Especificar os SGBDs que serão avaliados;
· Indicar plataformas e sistemas operacionais a serem utilizados;

· Contextualizar virtualização e apresentar a ferramenta escolhida;
· Identificar uma ferramenta de benchmark de banco de dados a ser utilizada;

· Definir critérios de avaliação;

· Definir cenários de teste;
· Avaliar os SGBDs nos cenários e critérios definidos;
· Analisar os resultados;

· Comentar a aplicabilidade dos SGBDs com solução de virtualização em alguns contextos empresariais.
METODOLOGIA
Para atingir os objetivos propostos serão realizadas as seguintes atividades.

1. Elaboração do anteprojeto: utilizando-se de pesquisas nos sites dos fabricantes dos produtos, pesquisa em livros e artigos disponíveis sobre os assuntos a serem abordados;

2. Pesquisar sobre os SGBDs selecionados para utilização no trabalho: pesquisa através de livros, revistas, artigos publicados e sites especializados;
3. Pesquisar sobre instalação e compatibilidade dos SGBDs selecionados nos Sistemas Operacionais Windows 2003 Server Standart Edition e Red Hat Enterprise Linux 4: consulta aos sites dos fabricantes do sistema operacional e fabricantes dos SGBDs. Consulta a sites especializados, livros e artigos;
4. Pesquisar as principais ferramentas de virtualização do mercado e selecionar uma para utilização no trabalho;
5. Pesquisar as principais ferramentas de benchmark de banco de dados do mercado e selecionar uma para utilização no trabalho;

6. Definir critérios de avaliação de desempenho dos SGBDs
7. Definir os cenários de testes;

8. Redação do TC I;

9. Preparar o cenário de testes em ambiente físico;

10. Efetuar os testes e organizar os resultados; 
11. Preparar o cenário de testes em ambiente virtual;
12. Efetuar testes e organizar os resultados;
13. Reunir e analisar resultados confrontando os cenários definidos;

14. Apresentar parecer baseado na análise dos resultados obtidos.

15. Redação do TC II.
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