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RESUMO

O aumento de descobertas e avanços científicos dos últimos tempos fez com que a tecnologia se expandisse de forma exponencial em todas as áreas e assuntos. Com isso, ocorreu um significativo crescimento de utilização da informática nos processos empresariais com a intenção de obter aumento de produtividade, de performance e de lucros nos negócios. Para tal, foi preciso surgir novos conceitos de conectividade, interação, agilidade, informação, processos etc. Essa mudança no âmbito empresarial provocou alterações no comportamento, responsabilidades e características do profissional do setor de tecnologia da informação, tendo este que se adaptar e se aprimorar de acordo com as exigências atuais. Desta forma, surgiu um novo cargo, designado por CIO (Chief Information Officer). O posto de CIO é o topo da hierarquia na área de tecnologia da informação, esse profissional tem o objetivo de extrair o máximo de benefícios em tecnologia em prol da empresa, justamente para maximizar os itens citados anteriormente: (produtividade; performance; lucro nos negócios), fazendo assim com que a corporação se torne competitiva e tenha diferencial em nível de mercado. É função do CIO, garantir que essas premissas sejam alcançadas controlando os gastos com tecnologia da informação, gerenciando a equipe de TI e sem que ocorra qualquer tipo de falha de segurança no ambiente tecnológico. Sendo assim, o objetivo deste trabalho é fazer uma análise do perfil técnico-administrativo do profissional CIO na atualidade, para verificar os problemas e desafios enfrentados por ele, a fim de definir características e qualidades gerais necessárias para o sucesso no cargo.
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 MOTIVAÇÃO
A informática ao longo dos anos vem tendo um papel cada vez mais importante no mundo empresarial. Freqüentes mudanças e inovações tecnológicas fazem parte deste cenário, tornando-o muito dinâmico. Este avanço tecnológico surgiu para as empresas como um amplo desafio trazendo consigo suas oportunidades e ameaças. A tecnologia permitiu que aparecessem:

- Novas formas de negócios;
- Diferentes tipos de serviços;
- Outros tipos de parcerias.

As empresas que não estão seguindo essas tendências estão perdendo em agilidade, na qualidade de atendimento, na redução de custos nos produtos finais e, com isso, cedendo espaço para a concorrência. É dever do setor de tecnologia da informação fornecer para empresa, não apenas suporte e garantias de funcionamento referente às questões relacionadas ao setor de informática, mas - também - oferecer, sugerir e implementar soluções que auxiliem todos os processos da empresa. Para que isso aconteça, é imprescindível que a equipe de tecnologia esteja em sintonia com o planejamento estratégico da empresa. 
Conforme Ione Coco (apud FÉ, Ana L. Moura, 2006, p31), é função do CIO (Chief Information Officer), entre outras:

- Garantir o alinhamento de negócios com a tecnologia;

- Entregar serviços para gerar crescimento para empresa;

- Traçar um plano para obter harmonia com o CFO (Chief Financial Officer). 
Segundo Coutinho (apud BOARINI, Margareth, 2006, p80) “CIO enterrou a função reativa e de suporte para assumir uma posição estratégica e direcionada a alavancar os negócios”.
De acordo com Kosminsky (apud NOGUEIRA, Juliana, 2005, p78), “a função do CIO é uma das mais completas do organograma por acumular muitas áreas de relacionamento e por precisar traduzir todas elas em tecnologia”.

A proposta deste trabalho é basear-se no referencial bibliográfico pesquisado a fim de apurar as características, conhecimentos e qualidades gerais que o CIO precisa ter, além de diagnosticar as funções que o mesmo deve desenvolver na atualidade para ser um profissional de sucesso e de valor para empresa que representa. Ao mesmo tempo, o trabalho busca identificar os problemas e desafios por ele enfrentados, nos quesitos técnicos e de gestão. O foco desta pesquisa de perfil trata-se de questões que são comuns a todas as empresas, excluindo-se características que sejam pontuais em determinada corporação, também se abstém da investigação do perfil pelo lado psicológico e/ou humano. 
A escolha do assunto foi motivada no interesse do aluno em exercer tal cargo futuramente, no prosseguimento do estudo e pesquisa em nível de gestão de tecnologia da informação, cada vez mais necessário nos dias de hoje em nossa área de atuação.  A seleção do tema também foi originada pela lacuna existente em termos de profissionais capazes de desempenhar tal função e falta de material/artigo específico sobre o perfil técnico-administrativo de CIO’s para área de tecnologia da informação.    
Este estudo visa contribuir como fonte de pesquisa bibliográfica no sentido de esboçar o perfil técnico-administrativo do CIO contemporâneo. 
OBJETIVOS
Objetivo geral

Definir o perfil técnico-administrativo do profissional CIO na atualidade para servir como referencial aos profissionais de tecnologia da informação que almejam este cargo. Esta definição que se busca é sobre o perfil geral, ou seja, comum a todas as empresas.
Objetivos específicos


Com base na pesquisa bibliográfica, são objetivos específicos deste trabalho:

· Identificar as responsabilidades do cargo;

· Verificar as qualidades necessárias ao profissional;

· Constatar conhecimentos e estudos gerais cogentes ao CIO;

· 
Propor grade onde constam informações sobre perfil técnico-administrativo do CIO;

· Realizar estudo de caso para investigar atribuições, metas e funções de um CIO;

· Averiguar e validar se o perfil do case está de acordo com a pesquisa.
METODOLOGIA
A metodologia de pesquisa e execução deste trabalho será feita primeiramente através da pesquisa em livros e artigos sobre a função do CIO dentro das empresas. Onde será realizado o levantamento de informações pertinentes aos CIO’s de sucesso em empresas de renome. Após essa etapa serão mapeadas as principais atribuições do cargo, as responsabilidades, os problemas e/ou desafios encontrados pela função e o que a corporação espera do CIO. 
Será realizado um estudo de caso para confrontar com a pesquisa desenvolvida.
Abaixo segue atividades que deverão ser executadas para atingir os objetivos do trabalho: 
· Revisão bibliográfica sobre o assunto CIO;

· Analisar o perfil técnico-administrativo de acordo com o que o mercado sinaliza;

· Pesquisar sobre as responsabilidades;
· Examinar as qualidades, conhecimentos e estudos associados ao CIO;
· Entrega - TC I;

· Início - TC II;

· Proposição de grade com informações mapeadas sobre o cargo;

· Verificação de estudo de caso;

· Validação do case com a pesquisa bibliográfica sobre o perfil técnico-administrativo;

· Análise de resultados do estudo de caso e da validação – TC II;

· Apresentação final do trabalho de conclusão de curso.
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