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RESUMO

A todo momento são tomadas decisões nos diversos setores de uma empresa, inclusive muitas delas podem afetar diretamente a própria sobrevivência da organização frente à concorrência global. O modo como são calculados os custos de produção é fundamental para garantir mercado e lucratividade. Por isso, o uso métodos científicos para análise de problemas tem ganhado espaço no mundo empresarial. Um dos motivos desta popularização foi o uso de sistemas computacionais para a resolução dos modelos matemáticos visando a tomada de decisão. Desta forma este trabalho tem como objetivo oferecer aos tomadores de decisão ferramentas para proporcionar maior segurança no momento de lidar com os recursos de produção.

Palavras-chave: Pesquisa Operacional. Programação Linear. Modelos Matemáticos. Processo Decisório.
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MOTIVAÇÃO

Em face da grande concorrência, as empresas têm buscado reduções de preços a fim de competir no mercado global. Um meio de alcançar menores custos é o uso mais racional e eficaz de seus recursos de produção. Como forma de resolver não este problema especificamente, mas sim, problemas relacionados especialmente à logística na Segunda Guerra Mundial, surgiu a Pesquisa Operacional como forma de lidar com os recursos escassos da época.

Conforme Andrade (2004), “o sucesso dessas aplicações levou o mundo acadêmico e empresarial a utilizar as técnicas criadas em problemas da administração”. De uma época tão ruim para a humanidade, a técnica foi transportada para uma nova dimensão de aplicação, a guerra comercial entre empresas de diversos países.

O grande alvo da Pesquisa Operacional é encontrar a melhor forma de utilização de um recurso ou atividade através de um método sistemático. Sua metodologia se dá através do uso de modelos que permitam a simulação de cenários, e assim, permitir que os gestores das empresas avaliem as alternativas para a solução de um problema.

A Pesquisa Operacional é uma ferramenta aplicada à resolução de problemas que possuem como objetivo a otimização de um sistema. Isto significa que, dependendo dos parâmetros envolvidos a melhor situação pode ser aumentar ou diminuir variáveis para, por exemplo, obter mais lucro ou ter menores custos de produção.
Um modelo, segundo Stevenson, (1981), “é uma versão simplificada de algum problema ou situação da vida real destinada a ilustrar certos aspectos do problema sem levar em conta todos os detalhes”. Entretanto, na vida real existem limitações ou restrições que impedem uma melhor eficácia de um modelo. O número de pessoas ou de máquinas é um exemplo claro de que determinado sistema não pode utilizar mais do que o número disponível destes recursos.

O objeto proposto para o estudo de caso é uma empresa do ramo gráfico com mais de 50 anos de mercado, situada na região metropolitana de Porto Alegre/RS. Sua especialização é na produção de embalagens de papel-cartão e microondulado
, para qualquer segmento de mercado, dentre os quais se destacam o mercado calçadista, o mercado alimentício e o mercado metal-mecânico.

A empresa está situada em uma área de 20.000 m2, possuindo seu parque fabril em uma área construída de 13.000 m2, contando com modernos equipamentos para impressão, corte e acabamento das embalagens. A fabricação de embalagens possui uma característica marcante na formulação de custos, uma vez que cerca de 60% do preço final é oriundo da matéria-prima (cartão e micro-ondulado). Em função disto, é de vital importância a maximização de uso dos recursos. 

Outra questão importante é a preocupação com o meio ambiente. O desperdício de matéria-prima deve ser minimizado, uma vez que a própria sociedade está exigindo essa atitude das empresas. Prova disto são as normas de certificação ambiental que crescem a cada dia. 

Encontrar rapidamente a melhor máquina impressora e o papel-cartão a ser utilizado, que minimize os custos de produção, é o problema a ser resolvido. Para fazer todas as combinações se perde tempo e não são levadas em consideração algumas restrições operacionais que não estão inclusas no sistema informatizado de cálculo utilizado atualmente.

Com o desenvolvimento e uso em massa de computadores, não é de se estranhar que existam soluções prontas para a resolução de problemas lineares. Alguns dos mais popularmente conhecidos são o software Lingo da Lindo Systems e o complemento Solver do Microsoft Excel. O último é a ferramenta que deverá ser escolhida em virtude de já estar presente em vários equipamentos da empresa tendo sua interface simples e conhecida.

Por ser uma disciplina que pode ser aplicada em diversos tipos de organizações e nos mais diversos processos, pode-se buscar referências em outras situações. Existem algumas aplicações clássicas da Pesquisa Operacional como o problema de corte de bobina, o problema de transporte, o problema de escala de produção, etc.

Conforme Lachtermacher (2007) “Podemos entender a tomada de decisão como o processo de identificar um problema ou uma oportunidade e selecionar uma linha de ação para resolve-lo”.
Enfim, com o desenvolvimento do trabalho e participação da diretoria da empresa no processo, espera-se que a natureza sistemática da técnica e a possibilidade de análises quantitativas de riscos, transforma Pesquisa Operacional deverá ser uma importante aliada dos gestores da empresa no momento da tomada de decisões.

OBJETIVOS

Objetivo Geral

O objetivo geral deste trabalho é encontrar a forma mais econômica para a empresa produzir embalagens, dando suporte aos tomadores de decisão, através da implementação de Pesquisa Pperacional com o uso de ferramentas computacionais.

Objetivos específicos

- criar modelo para ser utilizado na área pertinente;

- conhecer a programação linear e não-linear;

- fazer uso de ferramentas computacionais para resolução de problemas;

- verificar se o resultado obtido pela aplicação da PO demonstra vantagem frente ao método atual de cálculo;

- propor novas aplicações em outros processos da empresa.

METODOLOGIA

O início deste trabalho será através da pesquisa bibliográfica em diversas fontes de consulta, para adquirir a base de conhecimento sobre a pesquisa operacional.

A ação seguinte é o levantamento de dados do processo a ser resolvido. Para tal será necessário estabelecer uma metodologia de coleta e análise dos mesmos na empresa.

A próxima etapa será a elaboração de um modelo matemático e o teste com algoritmos escolhidos durante a fase de pesquisa e elaboração do trabalho.

A comparação dos resultados obtidos através da aplicação do modelo com os resultados do método atual da organização, será a fase onde poderão ser quantificados os benefícios, ou não, da Pesquisa Operacional.

  Na finalização do trabalho irá se buscar novas oportunidades de aplicação da metodologia em outros processos da empresa.

CRONOGRAMA
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� É uma estrutura formada por um ou mais elementos ondulados (miolo) colados a um ou mais elementos planos (capa), geralmente fabricado de materiais reciclados de aparas de cartão.





