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RESUMO

Os gestores de negócios estão sempre à procura de novas soluções para melhorar o desempenho e  reagir com rapidez às novas demandas do mercado. A necessidade de atingir as metas implica na criação constante de projetos e melhorias nos processos de negócio. No entanto, a maioria das empresas encontra grandes dificuldades na execução desses projetos que, muitas vezes, falham ou não atingem seus objetivos completamente. O maior desafio para as empresas é o gerenciamento de todo o ciclo de vida dos processos, que exige recursos de vários departamentos e não raramente contém regras complexas de interação entre os envolvidos. Possibilitar a visibilidade dos processos e as entradas/saídas pertinentes a cada setor na empresa, acompanhar e monitorar as tarefas com intuito de entregar no prazo o melhor serviço ou produto, seja ao cliente externo ou interno, é o papel proposto por ferramentas BPM. Este trabalho contempla um case de análise de processos de uma empresa de manufatura, visando ajustar gaps de processos e buscar resultados baseados no fluxo de valor da empresa. A modelagem, desenho e redesenho será abordada em uma ferramenta BPMS. O intuito da tecnologia é fomentar a colaboração constante entre usuários de negócios e TI, para construírem em conjunto aplicações que integrem pessoas, processos e informação de forma eficaz.
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 MOTIVAÇÃO
O conhecimento da essência da empresa possibilita a simplicidade no entendimento do negócio, de tal forma a alcançar resultados eficazes, clareza e foco. O advento da competitividade obrigou a rever questões como lucro, qualidade, desempenho, flexibilidade e inovação, sendo que as tecnologias de informação (TI) permitem controles sem focar a real necessidade. É importante perceber que os processos internos e externos são pontos fundamentais, e os mesmos vislumbram o ciclo de vida de cada negócio.

É essencial que a visão estratégica da empresa seja ampliada dentro da organização de maneira a identificar valores em todos os processos, considerando o foco no cliente, realizando assim uma estratégia de prestação de serviços que seja reaproveitada em todo o ciclo de vida do projeto. Pensar em melhoria contínua e utilizar a notação Business Process Management (BPM) é descrever de forma objetiva a necessidade desejada e que será concretizada com a realização dos requisitos existentes em cada atividade e desta forma fortificar o alinhamento estratégico da organização de forma organizada . (PORTALBPM)

Garantir o mapeamento e rastreabilidade dos processos internos e externos garantindo uma gestão organizacional eficaz e sem perder o foco nos resultados tem sido um dos principais desafios das áreas de negócios e de TI (CRUZ, 2008).
A gestão dos negócios, focada nos processos de forma organizada, propiciou uma visão mais clara e objetiva dos resultados esperados. Considerando que as organizações perceberam que o departamentalismo gerou lacunas para a entrega de resultados, a visão de processos e a transferência das diretrizes até os setores operacionais, mudaram o conceito

sobre a dependência pela tecnologia, possibilitando que a análise de processo seja o ator principal e não a ferramenta tecnológica. 

Muitos foram os esforços ao longo da história das tecnologias, que tentaram ofertar soluções completas baseadas em melhores práticas, ou mesmo alguns com propósito de soluções pontuais. Porém, a falta de flexibilidade das ferramentas e custos altos para mudanças foram pontos cruciais para as empresas que desejavam aumentar sua competitividade. (PORTALBPM)

Segue uma breve descrição de ferramentas que tiveram papel importante na evolução da TI: EAI - Enterprise Application Integration; Workflow, SOA - Service Oriented Architecture; BPM - Business Process Management.
· Tecnologias como de integração de aplicações corporativas (EAI - Enterprise Application Integration) atendem muito bem no quesito interligação de sistemas, sendo este muito aplicado em fusões de empresas, para manter serviços fornecidos por sistema legados. (CUMMINS, 2005).
· Integrar sistemas sem seqüenciar fluxos de trabalho, não proporcionava as empresas foco no negócio baseado em suas regras. A ferramenta de fluxo de trabalho (Workflow) possibilitou esta necessidade, porém ela por si só, não atingia este objetivo. (CRUZ, 2008).
· Arquitetura orientada a serviços (SOA - Service Oriented Architecture) permitiu a introdução do conceito de centralização dos serviços a partir de web services, facilitando integração para sistemas de plataformas heterogêneas. (CRUZ, 2008).
· Business Process Management (BPM) surgiu como integradora de ferramentas aplicadas ao longo do tempo de forma individual ou em combinações. Integração de aplicações corporativas (EAI - Enterprise Application Integration), arquitetura orientada a serviços (SOA - Service Oriented Architecture), fluxo de trabalho (Workflow) e servidor de aplicação (Web Services) compõem os principais serviços oferecidos pela suíte BPMS. (CRUZ, 2008). 

Segundo Smith e Fingar (2003, p. 73), BPM é uma espécie de convergência das teorias da administração (gestão da qualidade total, reengenharia, Six Sigma, gerenciamento de projetos) com tecnologias modernas (desenvolvimento de aplicativos, integração de sistemas de informação, arquitetura orientada ao serviço, workflow, XML e web services).
Outro conceito é o apresentado por Cruz (2008, p.90), que afirma que BPM é um conjunto formado por tecnologias para possibilitar que processos de negócios integrem, lógica e cronologicamente, clientes, fornecedores, parceiros, influenciadores, empregados e todo e qualquer elemento que com eles possam, queiram ou tenham que interagir, dando ao ambiente interno e externo da organização uma visão completa e essencialmente integrada das operações e atuações de cada participante de todos os processos de negócio.

A realidade de muitas empresas está caracterizada por trabalhos individualizados e com deficiência de integração, bem como pessoas inseridas em contextos departamentais sem saber o que realmente importa como resultado de saída para suas operações. (CRUZ, 2008).
A gestão por processos permite que cada empregado visualize seu trabalho, hora do ponto de vista de um fornecedor, hora do ponto de vista de um cliente. Desta forma, o mesmo consegue perceber que sua função é caracterizada por entradas e saídas, ou seja, o que o fornecedor lhe entrega é processado e transformado em resultados seus, a partir deste momento deixa-se de ser cliente, para assumir a visão de fornecedor. A busca pela excelência nos serviços prestados, redução de custos e agregar valor aos processos justificam esta visão. (PORTALBPM)
Considerar que esta ferramenta atualmente esta alinhada com as teorias de administração, fornecem modelagem de processos e integração de sistemas independente de plataformas, a mesma foi selecionada para contemplar o caso de estudo proposto neste anteprojeto.

O propósito deste trabalho é: (através de ferramenta BPM) 
· Identificar gaps entre processos, 
· Desenhar fluxos, 
· Simular necessidades, 
· Seqüenciar atividades, 
· Incorporar regras de negócio 
· Permitir que os usuários consigam visualizar seus recebimentos e entregas de trabalho. 
Estas tarefas compõem os passos para chegar ao resultado de um macro fluxo das informações mapeadas de forma organizada em empresa de manufatura. Obter visibilidade e realinhamento nos macro processos, também compõem resultados finais esperados, no entanto, durante as análises será considerado a criação do fluxo de valor para a empresa.

Objetiva-se também avaliar neste cenário a aplicabilidade de uma ferramenta opensource, sem esquecer-se de considerar custos e necessidades e verificar se a mesma atende a requisitos de utilização quando comparada a uma determinada ferramenta comercial.



OBJETIVOS
Objetivo geral


O objetivo geral deste trabalho é mapear e redesenhar o fluxo de informações pertinentes aos processos de uma empresa de manufatura, propor melhorias, monitorar pontos de controle com intuito de reduzir gaps entre processos, organizar informações relevantes pertinentes aos macros processos através de ferramenta BPMS.

Objetivos específicos


Segue abaixo as considerações dos objetivos específicos:

· Levantar informações relevantes da empresa pertinentes aos macro processos;

· Comparar requisitos de utilização de ferramenta BPMS opensource e comercial;

· Mapear em notação BPMN, os macro processos atuais;

· Propor nova modelagem de macro processo que contemplam as diretrizes da empresa;

· Simular, medir tempos e identificar as melhorias na organização das informações relevantes do macro processo;

METODOLOGIA
A metodologia a ser apresentada por este trabalho contém as seguintes atividades e etapas:
· Pesquisar diretrizes da empresa e alinhar informações vitais que as atendam;

· Pesquisar e apresentar conceitos e metodologias existentes na gestão por processos utilizando ferramenta BPM;

· Pesquisar as ferramentas que compõem as suítes BPMS;

· Avaliar a aplicação para ferramenta BPMS opensource em relação a uma ferramenta comercial simulando utilização das ferramentas mapeando algum (ou alguns) processo (s) para verificar seus recursos.

· Mapear o cenário atual do processo de uma empresa de manufatura, objeto deste trabalho;

· Remodelar e propor novo modelo de fluxo das tarefas do processo da empresa objeto deste trabalho;

· Simular, medir e analisar resultados do processo após a remodelagem;
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