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RESUMO


Com a percepção da necessidade de controlar as aquisições de softwares na empresa em que trabalha, o acadêmico busca por auxílio em soluções já existentes como o Guia de Aquisição de Software do MPS.BR e a IEEE 1062. O processo de aquisição atual será mapeado e um novo processo será sugerido com base nestes guias. Um modelo adequado será proposto e implementado. Passos sugeridos, como, preparação da aquisição, seleção do fornecedor, monitoração do contrato e aceite pelo cliente, são atividades pertinentes ao contexto do problema. Os resultados desejados com a implantação de um modelo de aquisição são: a redução de custos e atendimento das necessidades. Desta forma, este trabalho tem como objetivo mapear o processo atual, identificar pontos de melhoria, verificar como os guias atuais podem melhorá-lo, elaborar um plano de aquisição, implantar e analisar as vantagens obtidas bem como restrições do modelo sugerido. 
Palavras-chave: Aquisição de Software, MPS.BR, IEEE 1062, Melhoria no Processo.
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MOTIVAÇÃO
Com o mercado exigindo das empresas uma agilidade e qualidade cada vez maior, softwares de gerenciamento e controle tornam-se necessários. Com esta exigência surge a necessidade das empresas controlarem as aquisições de softwares.
Trabalhando hoje na Harman do Brasil Indústria Eletrônica e Participações LTDA, conhecida como Harman, o acadêmico percebe que a empresa encontra grande dificuldade de controlar as aquisições de softwares. Atualmente, elas são realizadas sem controles formais. 
Conforme Condack e Vieira (2010), no artigo Colaboração em Processos de Aquisição, neste contexto não existe um produto simples e único disponível no mercado que seja a solução para todos os problemas. Desta forma, almeja-se realizar a implantação de um modelo que atenda as necessidades da Harman.
Como para o processo de aquisição de software não existe um algoritmo perfeito para sua execução, modelos podem ser úteis no dia a dia de uma empresa privada. Partindo do princípio que os modelos de aquisição, mais especificamente o Guia de Aquisição de Software do MPS.BR e a IEEE 1062, tratam-se de guias, e não metodologias, a proposta do presente trabalho é estabelecer um processo de aquisição para a situação da Harman.
O MPS.BR é um programa mobilizador, de longo prazo, criado em dezembro de 2003, coordenado pela Associação para Promoção da Excelência do Software Brasileiro (SOFTEX), que conta com apoio do Ministério da Ciência e Tecnologia (MCT), Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP), Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE) e Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) (SOFTEX, 2009, p. 4).

De acordo com o SOFTEX (2009, p. 7), “o MPS.BR tem como foco, ainda que não exclusivo, atender a micro, pequenas e médias empresas de software brasileiras, com poucos recursos e que desejem obter melhorias significativas nos seus processos de software”.

Por sua vez, o MPS.BR Guia de Aquisição (2009), indica que são necessários quatro passos para a aquisição de software: preparação da aquisição, seleção do fornecedor, monitoração do contrato e aceitação pelo cliente, o que pode ser visto na Figura 1.
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Figura 1: Atividades de aquisição

Fonte: SOFTEX (2009, p. 9)

Conforme a SOFTEX (2009), cada uma dessas atividades está detalhada por objetivos, tarefas previstas e produtos requeridos e gerados; os quais serão considerados durante a elaboração do processo de aquisição da Harman.
A IEEE 1062 (1998) apresenta, por sua vez, um ciclo de vida de aquisição de software contendo cinco fases: planejamento, contratação, implementação do produto, aceitação do produto e acompanhamento.

Em conformidade com os interesses deste trabalho, tem-se ainda o apelo da implantação prática das premissas dos guias citados, o que torna essencial o mapeamento do processo atual de como a Harman realiza suas aquisições de software.

Conforme citado no Workshop Anual do MPS (2009), no artigo Uma Proposta de Mapeamento dos Processos Existentes no Guia de Aquisição do MPS.BR e no CMMI-ACQ, os resultados desejados com a implantação de um modelo de aquisição de software são: redução de custos e tempo na execução da aquisição; atendimento das necessidades da empresa; redução de custos e tempos envolvidos nos contratos de aquisição; melhoria no desempenho referente a orçamentos, contratações e gestão das aquisições.
Assim, espera-se que, com a implantação de um modelo de aquisição de software ajustado às suas necessidades, a Harman venha a obter benefícios reais e observáveis. 

OBJETIVOS

O objetivo geral deste trabalho é implementar um modelo de aquisição de software na Harman. Utilizando como fonte de recursos, além de bibliografias relacionadas, pesquisas com usuários chaves sobre suas percepções do processo. Assim, com base nas orientações do MPS.BR Guia de Aquisição e da IEEE 1062, um modelo será adaptado à realidade da Harman para aquisição de software.

Os objetivos específicos seguem:
- Realizar o mapeamento do processo atual de aquisição de softwares pela Harman;
- Identificar pontos de melhoria no processo de aquisição atual;
- Estabelecer como os passos propostos pelo MPS.BR Guia de Aquisição e pela IEEE 1062 podem contribuir para os pontos que requerem melhoria;

- Elaborar um plano de aquisição de software adequado a realidade atual da Harman;

- Implantar o plano de aquisição elaborado.

- Analisar as vantagens e desvantagens após implantação do modelo sugerido de aquisição de software.
METODOLOGIA
A metodologia para elaboração deste trabalho sobre a aquisição de software na Harman se dará por etapas. 
Inicialmente, será realizada pesquisa bibliográfica abordando o tema, no que diz respeito aos modelos de melhoria existentes e a casos reais de implantação em empresas de diversos ramos de atividade; a fim de considerar lições aprendidas que estejam em congruência com a realidade da Harman.
Em seguida, o processo de aquisição de software em operação na Harman será mapeado, considerando atividades, papéis envolvidos, pontos de gargalo e solicitações de melhoria; representado por fluxogramas.

Após este mapeamento, o processo atual será confrontado com os modelos MPS.BR Guia de Aquisição e a IEEE 1062 afim de identificar como os mesmos podem oferecer melhorias.
Conforme Prodanov e Freitas (2009), quando o ambiente é fonte de coleta de dados, a abordagem é considerada qualitativa, e quando há o uso de técnicas de estatísticas, apresentando em números os dados, ela é considerada quantitativa. Assim, será realizada uma pesquisa qualitativa, por meio de questionários, junto aos usuários chaves na Harman para levantamento das percepções em nível operacional e estratégico dos stakeholders. 
Com base nas coletas de informações realizadas até essa etapa, um modelo de aquisição de software será proposto, formalizado e validado, para que o mesmo possa ser colocado em operação, adotando uma abordagem de validação in loco. 

Essa implantação terá início com um período de homologação, no qual o acadêmico irá acompanhar e monitorar o novo fluxo de aquisição, registrando pareceres descritivos. Após esse período, será aplicado aos mesmos usuários chaves da primeira pesquisa o mesmo questionário, com o objetivo de avaliar as mudanças observadas com a aplicação do novo processo de aquisição de software.
É importante ressaltar que, o presente trabalho busca discutir não apenas a contribuição do uso dos guias para processos de aquisição em geral, mas sim o real impacto dos princípios dos mesmos na empresa Harman, considerando seu ambiente, cultura e objetivos de negócio. 
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