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1. TEMA

A monografia de conclusão de curso terá como tema: “Geração Y e personalização: As novas formas de consumo e a necessidade de se diferenciar”. Assunto que é atualizado e atinge um público alvo que se interessa em moda.
2. Delimitação do tema

Hoje em dia os jovens querem estar na moda, mas não querem ficar iguais uns aos outros, todos sempre com a mesma modinha do momento e vendo a mesma coisa para todos os lados. A geração Y (os nascidos entre 1980 e 2010) tem atitude, tem direito de escolha, de opinar... E por isso a personalização dá um grande passo importante neste trabalho, a livre escolha da pessoa poder escolher seu look e transformá-lo com detalhes que quiser, tendo um look exclusivo e do gosto da cliente.
3. Justificativa


A escolha do assunto que será abordado na pesquisa se deu através da necessidade de se diferenciar entre os jovens, esta necessidade é extensa, pois cada um quer estar mais na moda que os outros, a geração Y tem o poder de compra e a busca de valor agregado nos produtos, sendo assim a marca Adriana Mello terá mais subsídios para a criação de produtos voltados para a geração Y na coleção no TCCII em que as clientes podem opinar escolhendo os detalhes da sua peça. Sendo assim, estas peças serão exclusivas.

4. Problema da pesquisa

A geração Y está disposta a comprar roupas exclusivas com a possibilidade de escolha de detalhes e materiais? 

5. Hipóteses

As possíveis respostas para o problema abordado na pesquisa são:
· Não existe nenhuma marca de vestuário feminino estudada até o momento que tenha esse diferencial em que a cliente opina na hora da escolha da peça;

· A geração Y tem a necessidade de se diferenciar entre eles;

· A personalização torna a peça exclusiva, o que atrai a cliente.

6. Objetivos

6.1 Objetivo geral
Desenvolver uma coleção de verão para mulheres de 18 a 26 anos onde as peças podem ser modificadas por elas mesmas. 
6.2 Objetivos específicos

- estudar gerações;

-estudar, entender a geração Y;
- conceituar a geração Y ao consumo;
- estudar moda e personalização 
7. Metodologia

Para desenvolver este trabalho os dados serão coletados por meio de pesquisa bibliográfica, utilizando como fontes: livros, artigos científicos, revistas, sites, blogs e outros e, posteriormente pesquisa de campo e pela internet (NETNOGRAFIA) entre jovens da geração Y, 
8. Fundamentação teórica

1.GERAÇÕES
1.1GERAÇÃOY
1.1.1 CONSUMO DA GERAÇÃO Y
2 PERSONALIZAÇÃO
2.1 PERSONALIZAÇÃO x MODA
3 PESQUISA COM A GERAÇÃO Y

3.1 MARCA E DESENVOLVIMENTO DA COLEÇÃO

9. SumÁrio comentado

1. GERAÇÕES

Neste capitulo será estudado sobre as gerações: Baby Boomers, Geração X e Geração Y, estabelecendo entre eles os conceitos comportamentais e sociais que levam ao consumo e as transformações culturais.

1.1 GERAÇÃO Y

Neste capitulo será abordado a chegada dessa geração, o que é essa geração e como eles vem dominando a busca de ser diferente, de chamar atenção da sociedade e de construir sua identidade própria.


1.1.1 CONSUMO DA GERAÇÃO Y

Identificar o consumo dessa geração em relação à moda. Falando sobre consumo necessário, impulsivo, satisfazer desejos, seguir tendências...


2. PERSONALIZAÇÃO
A personalização, que esta ligada a transformar, adaptar da forma que quiser... O ser humano, principalmente os jovens tem a necessidade de ser exclusivo, de se sentir diferente, e através da personalização ele pode ter uma peça diferenciada e exclusiva.


3. PESQUISA COM A GERAÇÃO Y


Pesquisa de campo e por redes sociais com o público alvo.


3.1 MARCA E DESENVOLVIMENTO DA COLEÇÃO


Falar sobre a marca Adriana Mello e suas concorrentes, adiantando poucas coisas sobre a coleção que será desenvolvida no TCCII.
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