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	RESUMO:

 Atualmente, em diversas áreas, a poluição atmosférica é um grave problema que ameaça a população. À medida que o quantitativo de emissões de poluentes cresce exponencialmente com a industrialização e o aumento do número de veículos automóveis no planeta, é consideravelmente diminuída a sua capacidade de regeneração da atmosfera que, por acumulação, vai ficando cada vez mais poluído. A emissão veicular carrega substâncias tóxicas que produzem efeitos adversos à saúde pública, quando em contato com o sistema respiratório. Com o intuito de estimar as emissões de gases e partículas poluentes emitidos em condições reais de utilização, o presente trabalho tem como objetivo realizar um inventário das emissões veiculares e dos gases do efeito estufa de uma empresa de logística do Vale do Sinos, de forma a buscar a sustentabilidade ambiental e também compreender as relações entre as emissões e concentrações ambientais vigentes. Para isso será realizado o levantamento de pesquisas bibliográficas sobre emissões veiculares e dos gases do efeito estufa, o levantamento de dados das emissões dos poluentes em termos de taxa de emissão (tonelada/ano) da frota veicular da empresa, bem como a aplicação dos dados gerados na empresa à metodologia do inventário de emissões veiculares. 
Palavras-chave: Emissão veicular. Efeito estufa. Inventário. Poluição atmosférica. Frota veicular.




	OBJETIVO GERAL: 
  Realizar um inventário das emissões veiculares e dos gases do efeito estufa de uma empresa de Logística do Vale do Sinos.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

- Realizar o levantamento de pesquisas bibliográficas sobre emissões veiculares e dos gases do efeito estufa.

- Realizar o levantamento de dados das emissões dos poluentes em termos de taxa de emissão (tonelada/ano) da frota veicular da empresa.

- Aplicar à metodologia do inventário de emissões veiculares os dados gerados da empresa.


	METODOLOGIA: 
   Levantamento de material bibliográfico, levantamento de dados da empresa e utilização dos mesmos para desenvolvimento do inventário. 
INFRA-ESTRUTURA: Não será necessário infra-estrutura da Universidade.
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