CENTRO UNIVERSITÁRIO FEEVALE

INSTITUTO DE CIÊNCIAS EXATAS E TECNOLÓGICAS

CURSO DE DESIGN

Desejo de Consumo – 
A emoção como fator determinante da compra de produtos

desenvolvidos para venda casada.
THAÍS SAUERESSIG WENDLING
Plano de Trabalho de Conclusão

Professor Orientador: Marina Seibert Cezar
Novo Hamburgo, 07 de abril de 2009.
SUMÁRIO

1- Dados de Identificação







03

2- Resumo









04

3- Motivação









05

4- Objetivos









06

5- Metodologia









07

6- Cronograma









08

7- Referências Bibliográficas



                                  
09
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2- RESUMO
O presente trabalho busca identificar no ser humano quais são as principais influências e sentimentos que interferem na tomada de decisão em relação ao ato do consumo. Visa, não simplesmente buscar um tema inspirador, mas sim, conter um envolvimento social e cultural com a atualidade e com as necessidades do consumismo. Posteriormente, a partir da análise dessas interfaces, criar uma coleção de bolsas, cintos e carteiras, direcionada para o público feminino luxuoso, considerando a coerência da venda casada em analogia ao desejo de consumo. 
3- MOTIVAÇÃO

Hoje, nos deparamos com uma série de informações e estudos para acertar, da melhor forma possível, o produto para o consumidor. Seja este produto um objeto, um lugar ou uma experiência.  E cada vez mais, se torna difícil alcançar o ideal desejado.

 Sempre pairam dúvidas e perguntas relacionadas à tomada de decisão da compra no momento de idealização de um produto específico. O que o impulsiona a comprar aquela mercadoria e não a outra? Quais são os significados que determinados produtos adquiridos tem para aquela pessoa em questão? Qual a relação entre status, poder e auto-estima com o produto adquirido? A diferença entre o ter e precisar, as necessidades biológicas e psicológicas de cada um.
Estes questionamentos e a importância desta questão para a sociedade levam-nos a pesquisar e analisar de uma forma mais profunda o consumismo co-relacionando o estudo a criação de uma coleção de artefatos para o público feminino.
4- OBJETIVOS

Objetivo Geral

Relacionar a pesquisa teórica do desejo de consumo, psico-sócio-cultural, e através deste embasamento criar uma coleção que atinja o público em questão.
Objetivos Específicos
1. Pesquisar o comportamento psicológico e biológico que leva o consumidor a decisão de compra;

2. Estudar a moda como sistema que define o ciclo de vida pré-determinado de um produto;

3. Estruturar as informações mercadológicas em relação a criação da coleção;

4. 
    Disponibilizar o presente trabalho como objeto de estudo para futuras novas pesquisas.
5- METODOLOGIA

O método utilizado nesta pesquisa será bibliográfico e de pesquisa de campo.  Através destas leituras bibliográficas, será oportunizado um diálogo entre várias ramificações do design, da moda, da sociologia, da semiótica, da arquitetura, da psicologia e da antropologia.

 Posteriormente para o desenvolvimento da coleção será adotado o método utilizado pela autora e profissional Dóris Treptow (2003). 
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