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1- DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Título do Trabalho:

SAPATO PARA PESSOAS COM SUOR EXCESSIVO. (Título Provisório)

Área de Estudo:

Design de Produto – Ênfase em Calçados e Acessórios

Identificação do Aluno:

Nome: Vladimir da Rocha

Telefone: (51) 8131 - 0162

Endereço eletrônico: Vladimir.escritório@myrabel.com.br e Vladimir@netwizard.com.br

Orientador:

Nome: Marina Seibert Cezar

Telefone:  9116 4604

Endereço eletrônico:  marinac@feevale.br

2- RESUMO

Este estudo tem a intenção de apresentar idéias para a construção de um calçado que ajudará as pessoas que possuem suor excessivo nos pés.  O desconforto causado por este problema pode ser desde um constrangimento social, uma vez que o pé úmido dentro do calçado pode resultar em mau cheiro, até um acidente causado pelo deslize do pé dentro do calçado, provocando um escorregão que pode virar o pé, ou então uma queda.

De acordo com o depoimento do Doutor Marcelo Bastiani hoje, um por cento da população mundial sofre com a hiperidrose no corpo, sendo as mãos e os pés os membros onde o problema ocorre com maior freqüência. Este mal é uma anomalia nas glândulas sudoríparas, que produz suor excessivamente, além do necessário. O normal é essas glândulas produzirem suor suficiente para estabilizar a temperatura da pele do individuo. Os motivos para este desequilíbrio são diversos: stress, obesidade, emocional ou mesmo uma disfunção glandular. Existem tratamentos e até cirurgias, porém, não são totalmente eficazes. (http://www.abcdasaude.com.br/artigo.php?518)
Normalmente a tomada de decisão de compra baseia-se na beleza, apesar de que hoje os designers estão mais atentos. Já se observa que os consumidores estão cada vez mais exigindo dos fabricantes não somente a beleza, mas também ergonomia, aplicação de materiais mais inteligentes e recicláveis, conforto, segurança, entre outras características. Este também pode ser um filão importante de mercado, uma vez que. Ainda há poucos fabricantes que pensam em produzir calçados para pessoas com alguma anomalia como diabetes,  problemas físicos, e até mesmo hiperidrose, como é o caso deste estudo. 

3- MOTIVAÇÃO

Mesmo em um mundo globalizado como hoje, onde as informações já não respeitam nenhuma barreira, e em uma região que contempla o coureiro-calçadista como é o Vale dos Sinos, há pouca informação e literatura a respeito do calçado, e quase nenhuma sobre o problema de suor excessivo dos pés. 

Nota-se cada vez mais que os consumidores de calçados estão buscando saúde, conforto e beleza para os pés, basta dizer que, as empresas de calçados desenvolvem cada vez mais modelos diferenciados com algum valor agregado, seja no visual, na tecnologia dos materiais ou na ortopedia, isto, sempre visando o aumento de suas vendas. Muitos empresários optam por apresentar ao público uma coleção nova num período menor de tempo e com mais opções de modelagem, porém, poucas no planeta se preocupam a hiperidrose. 

Visando esta quase inexistência de projetos voltados para este fim, e a falta de interesse dos fabricantes neste nicho, surgiu a idéia do calçado para pessoas com suor excessivo. Este produto vai beneficiar esse público que é de alguma forma excluído, e facilitar a vida deles, principalmente quem vive em áreas tropicais, onde aumenta a incidência de casos da hiperidrose. 

Em virtude deste levantamento de caso, será criado um modelo de calçado que irá ajudar os portadores do problema, agregando conforto e beleza às criações, e proporcionando uma maior qualidade de vida a essas pessoas.

4- OBJETIVOS

4.1. Objetivo Geral
O objetivo geral deste projeto é o desenvolvimento de uma coleção que agregue qualidade e conforto e auxilie o usuário contra a hiperidrose nos pés. Ao longo deste projeto, também serão analisadas as necessidades apresentadas pelas pessoas portadoras. Partindo desta idéia, será desenvolvida uma coleção que ajudará contra o desconforto imposto pelo suor excessivo dos pés, para então se deter ao design.

4.2. Objetivo Específico
· Coletar dados referentes a hiperidrose para possibilitar o desenvolvimento de uma coleção que além de dispor de design, proporcione o conforto aos pés do usuário; 

· pesquisar sobre a história do conforto do calçado e ver se já existe algo similar no mercado que esteja preocupado com o problema de sudorese nos pés; 

· analisar possíveis materiais existentes para sua fabricação;

· analisar se há alguma norma para este tipo de calçado;

· analisar tendências de moda conforme estação escolhida, obtendo informação, e inspiração para desenvolver uma coleção que proporcione conforto no sentido amplo aos pés com estilo e design.

5- METODOLOGIA

Primeiramente, será elaborado um estudo da história do conforto nos calçados, estudo das doenças decorrentes do mau uso de calçados, normas da ABNT, biomecânica e normas para certificação do conforto do calçado, perfil do consumidor resultando em uma proposta de coleção de calçados confortáveis com design.
A partir do Trabalho de Conclusão I, será feita uma análise dos similares, pesquisa de público-alvo, pesquisa de moda e tendências da estação escolhida e tecnologias necessárias para se desenvolver um projeto que atenda todas as informações alcançadas pela primeira fase da pesquisa para então chegarmos ao resultado final com a coleção de calçados que possa ajudar as pessoas com suor excessivo nos pés.

5.1. Estudo de mercado e concorrentes:

· De calçados para diabéticos;

· de calçados para hiperidrose;

· de calçados para deficientes físicos;

· de materiais que vem sendo utilizados para estes tipos de doenças nos pés.

5.2. Análise dos similares:

· Pesquisa do que já existe no mercado contra a hiperidrose nos pés. Em um primeiro momento há intenção de realizar ensaios, estudo de campo e em laboratório, mas pode haver alterações no decorrer do desenvolvimento;

· um dos fabricantes, entre vários a serem pesquisados é a empresa Geox, que fabrica os calçados Geox Respira, os quais são calçados de diversos tipos e modelos destinados a evitar a sudorese, utilizando o mesmo sistema de solado com micro-furos e uma membrana para absorver a umidade do pé em todos eles.

5.3. Perfil do consumidor:
· Pesquisa para saber qual o público consumidor para este produto;

· se o consumidor terá interesse neste tipo de produto;

· se ele tem consciência que existe calçados para alguma doença nos pés;

· como o consumidor escolhe o calçado, entre outras questões.
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