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1- DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Título do Trabalho: 
A renovação da vaidade feminina pós Segunda Guerra Mundial.

Área de Estudo:

Design de Produto – Ênfase em calçados e acessórios
Identificação do Aluno:

Nome: Juliana Alves Andretta
Telefone: (51) 3589-7925 / (51) 9978-6828
Endereço eletrônico: juliana_andretta@hotmail.com
Orientador:

Nome: Marina Seibert Cezar
Telefone: 51 9116-4604
Endereço eletrônico: marinac@feevale.br
2- RESUMO

O trabalho retrata a história social no período da Segunda Guerra Mundial, nos países onde estavam os principais núcleos de moda, sobre um ponto de vista do comportamento feminino, relacionando sua vaidade e seus desejos de consumo. As mulheres que viviam nestes núcleos passavam por momentos de glamour até o início da Segunda Guerra, momento onde ocorreram muitas mudanças. Partindo dessa premissa, investiga-se como a mulher lidou com sua vaidade nesse período de escassez, falta de recursos e novas rotinas que foram obrigadas a adotar, entendendo o porquê de uma nova atitude na busca de resgatar o que estava perdido durante a Guerra.
O período pós-guerra foi de gradual renascimento das indústrias, inclusive de vestuário. Inicia-se um movimento generalizado de satisfazer os desejos reprimidos durante o conflito. Este projeto levanta o comportamento da mulher durante esse período, bem como, fundamenta na história quais as razões destes novos comportamentos, apresentando as conseqüências no universo feminino e nos acontecimentos modais atuais. 

Destaca-se como proposta, o desenvolvimento de uma coleção de calçados femininos, tendo como inspiração o tema da pesquisa. Esta coleção será direcionada para um público alvo de espírito romântico, que gosta de elementos do passado e sabem valorizar produtos de valor agregado. Estas mulheres se vestem de acordo com a estética vintage e valorizam o diferencial em produtos. A coleção almeja satisfazer os anseios dessas consumidoras e levará em consideração todas as abordagens presentes neste estudo: comportamento, consumo, moda, desejo e beleza. 
Palavras-chave: Mulher, Moda, Beleza, Segunda Guerra Mundial, Calçados vintage.
3- MOTIVAÇÃO

Para os profissionais da área, é importante compreender o que move o consumo das pessoas. Sabemos que fatos sociais podem influenciar o que o consumidor vai querer amanhã. E é levando esse conceito em consideração, que adotaremos a Segunda Guerra Mundial, um dos acontecimentos mais importantes da história da humanidade, como referencial de estudo para a construção deste trabalho.
A maior motivação para a pesquisa é o questionamento a respeito de como esse fato histórico influenciou na moda. Conseqüências, adaptações e novos modos de pensar instigam a busca por uma melhor compreensão dos fatos. Veillon (2004), afirma que as mulheres, apesar dos tempos de grande crise mundial antes da Segunda Guerra, estavam vivendo momentos de grande sofisticação, luxo e esplendor no que se diz respeito à moda e, em poucos dias, são obrigadas a se adaptar ao uma nova realidade. Durante a Segunda Guerra Mundial, passou-se a conviver com a escassez, e todos esses conceitos foram colocados em segundo plano pois “de 1939 a 1945, apalavra de ordem foi recessão. Obviamente que a moda não ficou fora desse contexto” (BRAGA, 2007. p 79). 

O que norteará a presente investigação será a instigante questão de que, independente das condições do contexto histórico, a vaidade feminina permanece sendo valorizada por elas. Perceber esta atitude faz-se entender um pouco do universo feminino, bem como seus desejos de consumo.

.

4- OBJETIVOS

Objetivo Geral 
Compreender o comportamento das mulheres durante a Segunda Guerra Mundial na época do evento, bem como, relacionar com os acontecimentos modais atuais. 

Objetivo Específico 
· Trabalhar sobre a história social no período da Segunda Guerra, nos países onde estavam os principais núcleos de moda;
· Levantar os períodos próximos a Guerra para maior compreensão do fato;

· Investigar sobre a história da moda feminina; 

· Entender o comportamento feminino da época;
· Pesquisar sobre os elementos que fazem parte da vaidade feminina;
· Identificar possíveis sinais atuais que possam ter sido influenciados pelo evento.
5- METODOLOGIA

Para elaboração da pesquisa, primeiramente no trabalho de conclusão I, serão levantados referenciais teóricos através de obras sobre a Segunda Guerra Mundial, bem como os períodos históricos que precederam e sucederam este evento, somados a leituras sobre consumo, moda, beleza, comportamento social, comunicação e demais abordagens que poderão se mostrar necessárias ao longo do projeto. Visando um trabalho interdisciplinar, as informações serão analisadas e cruzadas para que se tenha uma ampla abordagem sobre o assunto, pois entendemos que a moda tem inúmeras vertentes e levando em conta que “é um desses termos que, usados em múltiplos contextos, oferecem um quadro comum de referência e de reflexão para uma série de aspectos da vida social” (CALANCA, 2008. p 12), a adotaremos como um fenômeno social. 

Já no trabalho de conclusão II, será feita a coleção de calçados femininos, tendo como base o conteúdo abordado no trabalho de conclusão I. A intenção é que esta coleção seja composta por vinte modelos, discriminados em quatro linhas. Pretende-se, dos vinte modelos que serão desenhados, prototipar quatro, sendo que cada um representará uma linha. A coleção será pensada para um público feminino, sem a delimitação de uma faixa etária, pelo motivo do diferencial dos calçados. A estética desses produtos poderá atingir mulheres de diferentes idades e classes, e por esta questão, trabalharemos mais direcionados com a definição de estilos de vida.
Para desenvolvimento da coleção serão feitos croquis, com gerações de alternativas para chegar aos desenhos finais. Será desenvolvido um painel de inspiração com os elementos da pesquisa, um painel sobre público alvo, uma cartela de cores e uma cartela de materiais, para definição dos modelos da coleção. Após esta definição, serão descritas as fichas técnicas, tirados os modelos e produzidos os protótipos.  
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