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2- RESUMO

A Internet passa por uma transformação profunda - a maior desde sua disseminação, há cerca de uma década. Formas de comunicação inovadoras, mobilidade total e colaboração são as palavras que definem este novo momento. (TERRA, 2006).
O blog
 surgiu como um sistema de disponibilização de textos e fotos na web menos complexo e mais rápido, o que facilitou a fabricação de páginas por indivíduos com pouco conhecimento técnico. (SCHITTINE, 2004).
O blog em si é uma ferramenta, assim como a tevê, o DVD ou a caneta Bic “, diz um dos pioneiros, o multimídia Marcelo Tas”.Mas tem duas características marcantes: a facilidade de uso (ninguém precisa ser nerd para abrir um blog) e os comentários abertos. Essas duas características fizeram dos blogs a mais democrática, veloz e livre forma de expressar uma opinião, hoje, no mundo.(...) Os veículos convencionais, portanto, que se cuidem. Não só pela concorrência do conteúdo, mas também pela liberdade da forma. Como diz Tas, “você é editor, redator, fotógrafo, ilustrador do seu próprio texto. Como brinco na home do meu site: ‘Cada um de nós passa a ser o Roberto Marinho de si mesmo’. (BEIRÃO, 2005)”.
O wordpress
 juntamente com o blogspot
, constituem as plataformas de blogs gratuitos mais populares no mundo sendo o primeiro também um software livre (grátis) de publicação de conteúdo que deve ser instalado em um servidor web para funcionar.

Os usuários desta plataforma ficam limitados às poucas opções de temas
 existentes, são em sua maioria temas que não possuem uma organização visual das informações e não atendem a nenhum item de usabilidade. 
Este trabalho pretende criar um modelo padrão de tema par wordpress levando em conta todos os itens de usabilidade, navegabilidade e organização de conteúdo e desta forma tentar difundir importância do designer na concepção de projetos web.

. 

3- MOTIVAÇÃO

O wordpress é a  plataforma de blogs open-source
 mais usada no mundo, é também um poderoso CMS (CMS = Content Management System = Sistema de Gerenciamento de Conteúdo) largamente utilizado para blogs, sites corporativos, sites de e-commerce, portfólio,  etc.

No entanto ainda é pouca a variedade de temas que atendam as exigências de seus usuários, os temas disponíveis em sua maioria são falhos quanto a sua estrutura e navegabilidade. 

Apesar dos poucos estudos existentes sobre o assunto que reúna todas as características do wordpress, a melhoria dos temas existentes são os principais motivos deste trabalho, visto que essas melhorias agregarão valor a esta plataforma.
4- OBJETIVOS

Objetivo Geral
Estudar a interface gráfica do wordpress e propor melhorias em seus temas
Objetivo Específico
· 
Pesquisar quais são as plataformas de blog existentes;

· Pesquisar o histórico do wordpress;

· Identificar seus concorrentes;

· Analisar os tipos de temas existentes para a plataforma wordpress;

· Analisar os processos de construção do wordpress; 
· Analisar as possíveis restrições do wordpress em relação a customização; 
· Identificar junto aos usuários, as reais necessidades em relação ao wordpress; 
5- METODOLOGIA

Na primeira parte deste trabalho, será feita uma análise do wordpress e de seus principais concorrentes. Será feita também uma análise histórica da plataforma, do mercado existente, dos conceitos de usabilidade e navegabilidade na web. Sob forma de questionário, serão coletados dados de perfil de usuários destas ferramentas e suas necessidades. 

Esta seleção de dados e análises irão direcionar o desenvolvimento do projeto a ser aplicado no TCC2.

Na seqüência (TCC2) serão feitos estudos para satisfazer as necessidades dos usuários anteriormente estudados. Em seguida será proposto um modelo padrão de tema para o wodpress que será aplicado ao blog da prof Regina Heidrich:
(http://www.inclusodepneesnaescola.blogspot.com/).
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� Blog é uma corruptela de weblog, expressão que pode ser traduzida como “arquivo  na rede”. Os blogs surgiram em agosto de 1999 com a utilização do software Blogger, da empresa do norte- americano Evan Williams. O software fora concebido como uma alternativa popular para publicação de textos on-line, uma vez que a ferramenta dispensava o conhecimento especializado em computação. (KOMESU, 2004)





� O WordPress é uma plataforma semântica de vanguarda para publicação pessoal, com foco na estética, nos Padrões Web e na usabilidade. (http:// www.wordpress.org)





� O Blogger / Blogspot é um Serviço Web para publicação e hospedagem de blogues capitaneado pelo Google. É fácil de usar, totalmente gratuito e por isso muito popular. (http://www.blogspot.com)





� Temas são como peles e todo blog ou site feito em Wordpress possui essa possibilidade de trocar de “pele” modificando assim toda a aparência do blog. O tema de um blog ou site em wordpress é muito importante para passar ao visitante, além da informação textual, a informação visual (EULER, 2008)


� Open Source é um conceito de distribuição de software, que estabelece como fundamentais, os princípios de desenvolvimento compartilhado, distribuição na forma de código fonte e licenciamento gratuito.


Qualquer trabalho desenvolvido em Open Source pode ser modificado para atender novas necessidades desde que o trabalho derivado seja disponibilizado a todos, também de forma gratuita. A integridade e notoriedade dos autores é preservada, sendo registrado o nome de cada um dos colaboradores nas versões subsequentes. (LEITE, 2005)





