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1- DADOS DE IDENTIFICAÇÃO
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Identificação do Aluno:

Nome: Gustavo Abraão Scur
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Endereço eletrônico: gustavoscur@yahoo.com.br
Orientador:

Nome: Jacinta Sidegum Renner
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Endereço eletrônico: jacinta@feevale.br

2- RESUMO

Diariamente, milhares de pessoas se deslocam utilizando ônibus. Para viagens de médias e longas distâncias a maioria dos ônibus atualmente é equipada com sanitárias. Uma análise rápida sobre esse dispositivo imediatamente nos leva a considerar que é possível melhorar as condições de usabilidade do mesmo, procurando seguir parâmetros ergonômicos, considerando as questões antropométricas, os espaços e, fundamentalmente a percepção dos usuários. O objetivo deste projeto é redesenhar a sanitária de transporte coletivo conforme parâmetros ergonômicos, respeitando os princípios de acessibilidade e do design universal. Desta forma, pretende-se  aproximar o usuário de transporte rodoviário ao uso da sanitária, tornado-a mais acessível e amigável e facilitando a interação com a mesma.
3- MOTIVAÇÃO 
Para facilitar a utilização que os usuários fazem da sanitária, permitindo que as viagens de transporte rodoviário sejam mais agradáveis, sem gerar desconfortos advindos do uso da sanitária pelos passageiros, sejam ele ergonômicos, de acessibilidade ou odores.
Trabalhando O pesquisador trabalha há quatro anos na empresa de ônibus Marcopolo, mais especificamente na área de desenvolvimento de produto. Desta forma, foi possível perceber que a sanitária, dentre todos os componentes dos ônibus, não é o principal foco dos desenvolvedores de produto. Como o projeto de um ônibus conta com muitas de peças e, precisa contemplar um número grande de itens, alguns com maior de prioridade e importância que outros, a sanitária acabava sendo relegada a um segundo plano.
 Com o lançamento de uma nova geração de ônibus rodoviários, visualizei a oportunidade  para trabalhar esse item, aplicando os conhecimentos adquiridos durante o curso de Design com ênfase em ergonomia, bem como, a oportunidade  de uma excelente proposta de trabalho de conclusão. Assim, apresentei a proposta aos responsáveis na empresa que sinalizaram a possibilidade de implementar o projeto, uma vez que, a sanitária utilizada já está desatualizada e necessita de melhorias e inovações, principalmente no âmbito dos espaços interiores e ergonomia.
Em termos de projeto com ênfase em ergonomia, buscar-se-á a interface com utilização de materiais, texturas, conforto, praticidade, higienização, espaços, funcionalidade e acessibilidade. Tendo em vista estes aspectos, o objetivo é reprojetar um produto mais funcional, com interface amigável e, que proporcione maior satisfação ao cliente. Além disso, o usuário final, ou seja - os passageiros, passarão a utilizar  um espaço para suas necessidades fisiológicas e de  higienização mais prático e confortável.
4- OBJETIVOS

Objetivo Geral
Redesenhar a sanitária de transporte coletivo conforme parâmetros ergonômicos e princípios de acessibilidade e do design universal
Objetivo Específico
Identificar o perfil do usuário;

Avaliar a percepção dos usuários sobre a utilização da sanitária;
Verificar a textura de materiais e a relação com a higienização;
Avaliar as condições antropométricas (espaços, alturas, alcances e pegas) da sanitária;
Reprojetar a sanitária conforme análises antropométricas e opinião do usuário;
5- METODOLOGIA

Para obtenção da opinião e percepção dos usuários será aplicado um questionário aos usuários de ônibus que percorrem longas distâncias, durante o decorrer do percurso. Para tal, será utilizada a ferramenta do Design Macroergonômico preconizada por Fogliatto e Guimarães (1999).
A partir da visão dos usuários e da aplicação das ferramentas de investigação acima descritas e, após estabelecidos os principais problemas da situação atual das sanitárias, serão projetadas as melhorias e redesenhado o produto.
Como suporte teórico e metodológico far-se-á uso da metodologia de produto de Mike Baxter (2000), que consta no item bibliografia Complementar do plano de ensino.

O projeto a ser desenvolvido terá como base a metodologia da professora Elizabeth Platcheck (2003) adaptada conforme a necessidade do projeto especifico para a sanitária.
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