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1 DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Título do Trabalho:

Estudos para a utilização de ponteiras de EVA em sapatilhas de ponta para Ballet.
Área de Estudo:

Design de Produto – Ênfase em Calçados e Acessórios
Identificação do Aluno:

Nome: Vanessa Konrath
Telefone: (51) 3593-2294 / (51) 9624-7721
Endereço eletrônico: nexazinha@hotmail.com / vanessa.konrath@gmail.com
Orientador:

Nome: Luiz Carlos Robinson
Endereço eletrônico: luiz.robinson@feevale.br
2 RESUMO

O projeto apresenta a pesquisa sobre a história do ballet, características da sapatilha de ponta para ballet, destacando seus agravos e problemas de ordem ergonômica e de usabilidade. A sapatilha de ballet é um calçado que traz no seu entorno toda uma história cultural, assim como uma longa tradição em seu processo de fabricação, bem como os materiais nela utilizados. Baseado nisto, serão pesquisados em revistas, livros, artigos, internet e monografias, informações sobre o material polimérico EVA (Ethylene Vinyl Acetate, em português Etileno Acetato de Vinila) e suas propriedades, com enfoque no desenvolvimento de uma nova possibilidade de caixa (local interno rígido, onde os dedos são acomodados) para as sapatilhas de ponta de ballet. Essa ideia tem como intuito trazer melhorias de usabilidade para os usuários da sapatilha de ponta, consequentemente o aperfeiçoamento do desenvolvimento do bailarino e inovação, propondo a implementação desse novo material na confecção da sapatilha. Para a pesquisa científica, serão utilizados os procedimentos e ferramentas referenciados por Prodanov e Freitas (2009), e quanto à aplicação projetual, será utilizada a metodologia de Platcheck (2005), que será adaptada às necessidades do presente projeto.
Palavras-chave: Ballet. Sapatilha de ponta. EVA.
3 MOTIVAÇÃO

A dança acompanha o homem em sua evolução como forma de expressão, sendo inclusive apontada como uma das mais antigas artes (MENDES, 1987). 
Dischinger et al. comentam que
O ballet é uma das formas de dança mais tradicionais. Dentro da prática desta dança, o uso do sapato tem um papel fundamental para o desempenho final da bailarina. A sapatilha de ballet é um tipo de calçado que traz consigo toda uma cultura e história associada à prática do exercício para o qual ela foi concebida. Talvez em função desta longa tradição o seu processo de fabricação, bem como materiais utilizados, apresente certa resistência quanto a mudanças. (2009, p1).
Desde o Romantismo (1750-1850), período onde as primeiras sapatilhas de pontas foram introduzidas, e ainda hoje as sapatilhas levam os mesmos materiais em sua composição como: cola, cetim, papeis especiais e palmilhas flexíveis (PICON et. al., 2002). Que segundo Sammarco e Miller, 1982 (apud PICON et. al, 2002), são materiais incapazes de oferecer proteção aos pés contra a atuação de forças externas.

Existem diversos estudos que se referem aos movimentos minuciosos do ballet, que encadeiam a participação de ossos, músculos e nervos e são diretamente afetados pela relação entre a prática do ballet e o uso da sapatilha de ponta.
As sapatilhas de ponta devem suportar o peso do corpo em base extremamente diminuída, para que isso ocorra, elas levam em sua estrutura uma palmilha e uma caixa rígidas (PICON et al.,2007).
Périgo e Bugliani (2007) fazem severas criticas quanto ao caráter de usabilidade e sustentabilidade das sapatilhas de ballet clássico: eles afirmam que além dos materiais constitutivos das sapatilhas acarretarem problemas que convergem para a instabilidade de uso, comprometendo o conforto e a segurança das bailarinas, a falência precoce dos materiais e das funções do calçado obriga as mesmas a utilizarem muitos pares destes, dando origem a uma quantidade de resíduos hipoteticamente acima do necessário.

E segundo Santos e Otani (2010), atributos como amortecimento, estabilização e direção ainda não foram levados em consideração na construção de sapatilhas de ponta.
Existe um consenso de que a sapatilha carece de transformações tecnológicas e que, atualmente, os materiais não oferecem segurança, conforto e estabilidade necessários.
Dischinger et. Al. (2009) e Périgo et. al. (2007) sugerem, baseado em seus estudos, que os materiais da classe dos compósitos (polímeros reforçados com fibras) seriam os mais indicados para substituir os atuais, pela grande variedade de propriedades que podem assumir, diante de diferentes solicitações que a sapatilha de ponta de ballet exige. 
4 OBJETIVOS

Objetivo Geral 
Estudar o comportamento de ponteiras de EVA com o propósito de desenvolver uma sapatilha diferenciada para a prática do ballet.
Objetivos específicos

- Identificar e caracterizar os materiais tradicionalmente utilizados em sapatilhas de ponta de ballet;
- Estudar processos e densidades do material polimérico EVA que melhor se adéqüe a aplicação proposta; 
- Identificar principais problemas de usabilidade das sapatilhas de ponta;
- Compreender a relação e importância da sapatilha de ponta para com os movimentos e posições do ballet. 
5 METODOLOGIA
O Trabalho de Conclusão seguirá as normas técnicas da ABNT no que diz respeito à apresentação, bibliografia e pesquisas e seu conteúdo embasado em pesquisas em livro, internet, revistas, artigos e monografias de diversas áreas profissionais que tenham relação ou obtenham informações sobre sapatilhas de ponta de ballet.
Os procedimentos da pesquisa científica serão embasados em Prodanov e Freitas (2009), segundo o qual o presente projeto é de natureza aplicada, que tem o objetivo de gerar conhecimento para aplicação pratica dirigida a solução de problemas específicos, de abordagem qualitativa; de objetivo exploratório, com levantamento de dados, entrevistas e analise de exemplos; e descritivo, através de coleta de dados com observação, registro, análise e ordenamento de dados.  
 Quanto à aplicação projetual, será utilizada a Metodologia de Ecodesign para Desenvolvimento de Produtos Sustentáveis, de Platcheck (2005), que será adaptada às necessidades do presente projeto.  Seguindo Platcheck (2005), será apresentada a proposta, a problematização e os objetivos a serem alcançados Também serão feitas as análises com a geração dos dados levantados. Diante da pesquisa concretizada, se iniciará a etapa do trabalho de conclusão 2, onde será apresentado o projeto de solução do problema proposto através dos desenhos, de mockup e testes.
  No trabalho, primeiramente serão desenvolvidos os referenciais teóricos, pontuando as áreas de interesse e cruzando informações coletadas em bibliografia e pesquisas, e seu conteúdo será embasado em pesquisas de livro, internet, revistas, artigos e monografias.
 Posteriormente, será feito um estudo sobre o material polimérico EVA, suas propriedades físicas e mecânicas. Este estudo terá como finalidade testar diferentes densidades deste polímero.
Após esse estudo, serão classificados e selecionados os resultados através de pesquisa e testes de campo, realizadas com o publico alvo. 
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