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2 RESUMO
O presente trabalho trata de um estudo sobre interfaces de aplicativos para smartphones e tem como tema principal a rádio para dispositivos móveis. A partir da fundamentação teórica, serão identificadas as diretrizes de projeto para o desenvolvimento de uma interface de player de áudio, desde o comportamento do usuário na web 2.0, ergonomia cognitiva, usabilidade, iconografia, tags até a manipulação do aplicativo, proporcionando assim, um melhor manuseio, maior interatividade, participação e adaptação conforme a necessidade do usuário.
Palavras chaves – Web 2.0, mobiles, iconografia, apps, tecnologias, interfaces, tags
3 MOTIVAÇÃO

Tendo em vista o grande crescimento e evolução tecnológica dos aparelhos celulares, contendo, cada vez mais funções e sendo cada vez menos utilizados como apenas um aparelho para fazer ligações, houve uma explosão na produção de seus aplicativos. Os “apps”, como são chamados, desempenham diversas funções em todos assuntos e temas, trazendo uma maior comunicação entre as mídias. O celular já superou e substituiu diversos outros aparelhos eletrônicos. Com a chegada de smartphones e com eles os aplicativos, o usuário está sempre ligado nos diversos assuntos devido a sua praticidade e comodidade. Conforme a Google anunciou em seu site do sistema operacional, Android:
"Abertura do Android tornou-se favorito para os consumidores e desenvolvedores, impulsionando o forte crescimento no consumo de app. Somente no terceiro trimestre de 2011,  pessoas baixaram mais de 2,4 bilhões de apps para seus dispositivos Android " (2012).
É possível perceber a grande procura e expansão de tecnologias de interação e participação do usuário com a interface, que busca um aplicativo simples e prático, para diferentes funções em diferentes situações. 
Problema de pesquisa:
Como é possível desenvolver uma interface para uma aplicação de rádio para dispositivos móveis que obedeça os princípios de ergonomia cognitiva, iconografia, usabilidade e as principais características de comportamento dos usuários da web 2.0?
4 OBJETIVOS

Objetivo Geral

Desenvolver uma interface para um aplicativo de rádio para dispositivos móveis, com base em estudos de aplicativos, rádios, ergonomia cognitiva, usabilidade, iconografia e comportamento do usuário na web 2.0.
Objetivo Específico

- Traçar panorama da web 2.0 e seus aspectos de tecnologia e comportamento do usuário no que se refere a utilização de rádio on-line.
- Apresentar abordagens teóricas do design aplicado a interfaces, e seus aspectos de ergonomia cognitiva, usabilidade e iconografia.
- Identificar os principais pontos apresentados nos levantamentos anteriores, estabelecendo um conjunto de diretrizes para a formulação de requisitos de projeto.

- A partir das diretrizes estabelecidas, formular as diretrizes de projeto para o desenvolvimento da interface de uma aplicação de rádio para dispositivos móveis.
5 METODOLOGIA

Para o desenvolvimento deste trabalho, inicialmente será feito uma pesquisa bibliográfica exploratória, estudando o avanço tecnológico nos smartphones, os diferentes tipos de mídias e como nos adaptamos a elas, e de uma gama de aplicativos para celulares. Prodanov e Freitas (2009), defendem que a pesquisa bibliográfica exploratória é utilizada para proporcionar mais informações sobre o assunto que será investigado, possibilitando a definição do tema da pesquisa. Que assume em geral a forma de pesquisa bibliográfica e estudo de caso. Este estudo preliminar servirá de base para a fundamentação teórica das próximas etapas, buscando estabelecer um ponto de partida para a discussão do assunto.
Em seguida, serão analisadas as interfaces de 4 aplicativos de rádio para celular, através das perspectivas dos autores apresentados na etapa anterior. Este tipo de análise é caracterizada por Yin (2001), como estudo de caso:

O estudo de caso como estratégia de pesquisa compreende um método que abrange tudo, com a lógica de planejamento incorporando abordagens específicas à coleta e análise de dados. Nesse sentido, o estudo de caso não é nem uma tática para a coleta de dados nem meramente uma característica do planejamento em si, mas uma estratégia de pesquisa abrangente.

Na segunda parte, a partir das diretrizes estabelecidas, será realizado um estudo de concepção que atendam estas diretrizes de interface de um aplicativo de rádio para dispositivos móveis. 
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