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1 DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Título do Trabalho:

Leito (cama) com dispositivos eletromecânicos para pacientes acamados.
Área de Estudo:

Design de Produto – Ênfase em Design Ergonômico.
Identificação do Aluno:

Nome: Gabriela Mathias Corrêa
Telefone: (51) 3588-1480 / (51) 9850-4277
Endereço eletrônico: gabi.mcorrea@hotmail.com
Orientador:

Nome: Juan Felipe Almada
Telefone: (opcional)

Endereço eletrônico: juanfa@feevale.br
Co-Orientador:

Nome: Airton Kleinowski

Telefone: (opcional)

Endereço eletrônico: airtonkley@hotmail.com
2 RESUMO

Esta pesquisa está voltada para pessoas acamadas que necessitam de leitos, seja permanentemente ou temporário, que estejam projetualmente adequados com as necessidades pontuais destes usuários. Atualmente já existem estes leitos, porém, a pesquisa quer apontar as necessidades de melhorias em questões como: troca de postura, higienização do paciente e facilidade/usabilidade do equipamento pelo acompanhante ou cuidador. Além destas necessidades citadas anteriormente, a pesquisa buscará identificar os perfil dos usuários acamados, as patologias que permeiam estes pacientes, demandas ergonômicas, posturas adequadas durante a utilização do equipamento e o uso de materiais adequadas para as demandas específicas. Na primeira etapa da pesquisa, propõe-se um levantamento de dados para a fundamentação ergonômica do projeto, através da metodologia de Design Macroergonômico e posteriormente, em questões projetuais a aplicação da metodologia apresentada por Bonsiepe. Desta maneira, buscar-se-á sanar as demandas advindas dos usuários para a propiciar a melhor qualidade de vida destes pacientes acamados.
Palavras chave: Leitos, paciente acamados, Ergonomia, Qualidade de vida.
3 MOTIVAÇÃO

A pesquisa e a motivação para desenvolver um Leito adequado para pessoas acamadas, iniciou-se pela identificação por observação do pesquisador nos ambientes onde este equipamento é utilizado e a verificação de necessidades de ajustes projetuais nos mesmos. Desta maneira, se faz necessário apontar as várias causas e circunstâncias que levam uma pessoa a ficar acamada, dentre elas estão: o Alzheimer; o AVC; acidentes de trânsito ou acidentes de guerra; senilidade severa; pacientes terminais por doenças malignas; Paralisia Cerebral e doenças degenerativas neuromusculares, dentre outros.

A constituição federal brasileira contempla a Saúde como um direito social e dever do estado, prevendo a estrutura do Sistema Único de Saúde (SUS): universal no acesso, igualitário no atendimento e equânime na distribuição dos recursos, devendo obedecer às diretrizes de descentralização, atendimento integral, e a participação da comunidade (COHN & ELIAS, 2005). Neste sentido, pode-se afirmar que a falta de dispositivos e até mesmo as más condições dos mesmos, não permitem estes direitos dos cidadãos que se encontram nestas necessidades.
Pode-se ainda citar o “A Carta dos Direitos dos Usuários da Saúde” (BRASIL, 2011) 

“1. Todo cidadão tem direito ao acesso ordenado e organizado aos sistemas de saúde; 2. Todo cidadão tem direito a tratamento adequado e efetivo para seu problema; 3. Todo cidadão tem direito ao atendimento humanizado, acolhedor e livre de qualquer discriminação; 4. Todo cidadão tem direito a atendimento que respeite a sua pessoa, seus valores e seus direitos; 5. Todo cidadão também tem responsabilidades para que seu tratamento aconteça da forma adequada; 6. Todo cidadão tem direito ao comprometimento dos gestores da saúde para que os princípios anteriores sejam cumpridos.” (2011, pg. 3)
Diante deste contexto, principalmente da saúde pública ou da menos instruída, que a pesquisa terá suas bases estruturadas. Para o desenvolvimento desde projeto e toda sua contextualização, foi levado em consideração também uma experiência vivenciada pelo pesquisador, e que gerou o interesse em criar melhorias para um equipamento essencial e fundamental na condição destes pacientes acamados, tanto na situação temporária ou permanente. 

Tendo em vista a situação delicada de uma pessoa que permaneça na mesma posição por longos períodos e todas as demandas específicas devido a esta situação, surge a necessidade antes que tardia, de um equipamento de repouso adequado para usuário e cuidador, respeitando as questões ergonômicas, ambientais e sociais. Acredita-se, assim, que estas intervenções projetuais irão propiciar maior qualidade de vida para estes usuários.
4 OBJETIVOS

Objetivo Geral

Projetar um leito para pacientes acamados que permita maior qualidade de vida, troca de postura, higienização do mesmo, facilidade do uso do equipamento pelo acompanhante do paciente ou pessoas que exerçam a atividade de cuidador, como profissionais da saúde.

Objetivo Específico

- Identificar o perfil dos usuários acamados;

- Identificar as patologias desenvolvidas na utilização do leito;

- Avaliar as demandas ergonômicas a partir do ponto de vista do usuário;
- Verificar as posturas adequadas durante a utilização do equipamento em questão;  
- Verificar os materiais considerando suas propriedades específicas, adequadas às diversas aplicações projetuais;
5 METODOLOGIA

Em termos de procedimentos adotados para elaboração da pesquisa científica propriamente dita, o trabalho estará embasado em Prodanov e Freitas (2009). Trata-se de um projeto de natureza aplicada, com abordagem qualitativa, objetivo exploratório e descritivo, pesquisas bibliográficas, documentais e de campo.
A primeira etapa da pesquisa, a fase de diagnose e coleta de dados, terá como ferramenta de pesquisa a Metodologia do Design Macroergonômico de Fogliatto e Guimarães (1999), método que incorpora a demanda ergonômica do usuário ao projeto. A implementação do método, conforme os autores, contempla as seguintes etapas:

- Identificação do usuário e coleta organizada de informações acerca da demanda ergonômica, através da ferramenta de Análise Macroergonômica Trabalho – AMT; Priorização dos itens de demanda ergonômica identificados pelo usuário, com o objetivo de criar um ranking de itens demandados; Incorporação da opinião de especialistas (ergonomistas, designers, engenheiros, etc) com vistas à correção de distorções apresentadas no ranking obtido, bem como à incorporação de itens pertinentes de demanda ergonômica não identificados pelo usuário; Listagem dos itens de design a serem considerados no projeto ergonômico; Determinação da força de relação entre os itens de demanda ergonômica e os itens de design determinados na listagem anterior, objetivando identificar grupos de itens de design a serem priorizados nas etapas seguintes da metodologia.
Posteriormente, para aplicação projetual pretende-se também utilizar como base a Metodologia de Bonsiepe (1983), permitindo assim a liberdade relativa na seleção de alternativas. As etapas a serem consideradas são a pesquisa das necessidades do público alvo, como por exemplo, os problemas que a condição de acamado pode trazer ao paciente. Pesquisar produtos similares para possibilitar ajustes necessários. Estudar materiais e processos de fabricação do produto, gerar alternativas, eleger a melhor alternativa e fazer seu detalhamento final. Um compilado da análise histórica dos produtos, análise de similares, analise estrutural, funcional, ergonômica, de uso, morfológica, de mercado e técnica também compõem o processo de criação e a metodologia a ser respeitada para o desenvolvimento do produto final.
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