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1- DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Título do Trabalho:

Proposta Ergonômica de Câmera Profissional para uso Foto Jornalístico. (título provisório)

Área de Estudo:

Design de Produto – Ênfase em ergonomia.

Identificação do Aluno:

Nome: José Antonio Sallet de Oliveira

Telefone: (51) 96820971

Endereço eletrônico: jasoliveira@hotmail.com

Orientador:

Nome: Alexsandro Funck Ramires

Endereço eletrônico: alex@estudionave.com.br

2- RESUMO

O trabalho consiste no estudo ergonômico das câmeras fotográficas  profissionais e da utilizadas das mesmas no fotojornalismo. 
Abrangendo os diversos aspéctos do campo foto jornalístico, pretende-se obter uma visão geral das reais necessidades e dos problemas ergonômicos enfrentados pelos usuários no uso diário.
 A partir destes estudos se dará a formulação de uma proposta alternativa e ergonômicamente fundamentada.

3- MOTIVAÇÃO
Como motivação deste trabalho cito Anamaria de Moraes e Cláudia Mont`Alvão sobre atendimento à requisitos ergonômicos em seu livro intitulado ´´Ergonomia: Conceitos e Aplicações´´.
O atendimento aos requisitos ergonômicos possibilita maximizar o conforto, a satisfação e o bem estar; garantir a segurança; minimizar constrangimentos , custos humanos e carga conitiva, psíquica e física do operador e/ou do usuário; e otimizar o desempenho da tarefa, o rendimento do trabalho e a produtividade do sistema homem maquina. (MORAES, MONT’ALVAO, 2000, p. 16)
Também cito João Gomes Filho sobre o design como ferramenta em seu livro intitulado ´´Ergonomia do Objeto´´.
O design é a ferramenta com a qual se pode contar para a melhoria do padrão de qualidade dos objetos em geral. É no design que todas as qualidades desejadas são planejadas, concebidas, especificadas e determinadas para o objeto, amarradas a sua natureza tecnológica e aos demais processos que fazem parte de sua produção.
O design existe exatamente para possibilitar a concepção, a inovação, o desenvolvimento tecnológico e a elaboração de objetos que, dentro de um enfoque sistêmico, possibilite reunir, integrar e harmonizar diversos fatores relativos a sua metodologia projetual. (FILHO, 2003, p. 21)
Sendo assim, com foco no design ergonômico, a motivação para trabalho surgiu através da observação de problemas observados na utilização de câmeras fotográficas profissionais. 
Ouvindo algumas reclamações de usuários, foram detectadas dificuldades cognitivas e operacionais de interface, mal posicionamento das mão no equipamento, problemas de postura entre outros. 
Partindo disto, o campo fotojornalístico foi focado neste trabalho devido à natureza das tarefas realizadas e à grande variação de posturas e técnicas envolvidas na utilização das câmeras profissionais. 

O mercado atual oferece opções de interface e diferentes modelos ergonômicos, porém ainda nota-se a falta de um produto que ofereça, de forma integral, um conjunto ergonomicamente correto e focado nos profissionais do fotojornalismo. A idealizaçáo deste produto é o motivo deste trabalho.
4- OBJETIVOS

Objetivo Geral

O objetivo da ergonomia segundo Anamaria de Moraes e Cláudia Mont’Alvão.
O objetivo da ergonomia é otimizar o desempenho dos sistemas e melhorar tanto a eficiência humana quanto a do sistema, a partir da modificação da interface entre o operador e os equipamentos.(MORAES, MONT’ALVAO, 2000, p. 26)

Sendo assim objetiva-se com este trabalho uma câmera profissional para uso foto jornalístico, que seja ergonomicamente fundamentada. Que proporcione conforto, agilidade e melhoria nas tarefas realizadas. Também que possua uma identidade própria e características para concorrer no mercado atual.

Objetivo Específico

Nos objetivos estão;

-O estudo da utilização de câmeras profissionais no campo foto jornalístico, abrangendo os aspéctos do uso diário. Com isto propor um produto que proporcione conforto possível e agilidade no cumprimento das tarefas.

-O estudo de interface, abrangendo entre outros, os aspéctos cognitivos. Com isto propor uma interface limpa e objetiva.
-O estudo de materiais e tecnologias, abrangendo questões ambientais e tecnicas do fotojornalismo. Com isto propor um produto adequado ao uso foto jornalístico.

-O estudo mercadológico. Com isto propor um produto inovador em termos de design e que possua características para concorrer no mercado atual.
5- METODOLOGIA

A metodologia para este trabalho será embasada no livro ´´Ergonomia: Conceitos e aplicações`` de Anamaria de Moraes e Cláudia Mont`alvão.
A trabalho será dividido nas seguintes etapas:

1-Apreciação ergonômica.
-Mapeamento dos problemas ergonômicos

 Através de observações, entrevistas, registros fotográficos, etc.

2-Diagnose ergonômica.
-Análize profunda dos problemas levantados e predições.
Através de análizes, entrevistas, registros fotográficos, etc.
3-Projetação ergonômica.
-Estudo de materiais e tecnologias.

-Desenvolvimento de novas idéias e soluções.

Através de sketches, protótipos, esquemas, etc
4-Avaliação, validação e/ou testes ergonômicos.
-Simulações e avaliações.

Através de modelos de testes.
5-Detalhamento ergonômico e otimização.
-Revisão do projeto

-Proposta final.
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